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Báró F ejérváry napiparancsa.
Báró Fejérváry Géza honvédelmi minisz­

ter a honvédelmi tárcza költségvetésének a 
tárgyalása idején, ez évi márczius hó 22-én 
Csesznék ezredes utján a honvédtisztekhez 
és tisztviselőkhöz intézett napiparancsot 
adott ki, melyben megtiltotta nekik a 
képviselőházi karzatokon, a honvédelmi 
vita tartama alatt való megjelenést. Ezt a 
botrányos intézkedést pedig azzal okolta 
meu. hogy „a katonai illendőség, tapintat 
és fegyelem szempontjából is kerülendőnek 
tartja, hogy a tiszt urak a honvédelmi bud­
get tárgyalásain — midőn az ellenzék ré­
széről oly kíméletlen, mérték nélküli s az 
objektív tárgyaláshoz nem tartozó kifakadá- 
sok történnek — részt vegyenek.“

A honvédelmi miniszter e napiparancsa 
országszerte általános megdöbbenést kelteti, 
mert abban minden józanul gondolkozó ember 
a parlament tekintélyének vakmerő megcsúfo­
lását, az alkotmány egyik jelentős pontjának, 
a parlamenti szólásszabadságnak brutális 
megsértését és a parlamenti nyilvánosság 
kaiűuás gőggel alkalmazott korlátozását 
látta. A közvélemény, mely a képviselöház- 
ban nem pusztán a képviselő urak gyüle­
kezetét, hanem a magyar nemzet alkotmá­
nyos képviseletét tekinti és tiszteli, a hon­
védelmi miniszter katonai kirohanását nem 
a képviselő urak privát ügyeként, hanem 
az alkotmányos felfogással merőben ellen­
kező, a parlamentarizmust érzékenyen sértő 
nemzeti ügyként Ítélte meg. Nem "kicsinyes 
pán szempontok szemüvegén át, hanem érett 
és komoly politikai érzés hatása alatt nézte, 
bírálta és itelte meg ezt a csúnya dolgot.

Mikor ez az ügy nyomban a botrányos 
napiparancsnak az „Egyetértés“-ben történt 
nyilvánosságra hozatala után a képviselő- 
házban szőnyegre került, a honvédelmi mi­
niszter egyetlen szóval se védelmezte kvalifikál- 
baíatlan eljárását, hanem csuk úgy odavetve el­
vállalta a napiparancs kiadásáért a felelősséget,
5 az elbizakodás teljes czinizmusával hall­
gatta az ellenzéki pártok jogos fölháboro- 
dásanak zajos nvihánulásait. Lenézte a 
parlamentet, a minthogy lenézte mindig, 
számtalan jelét adva unnék u lenézésnek 
miniszterkedéee hosszú ideje alatt szóval és 
tettei egyaránt. Az ügy a mentelmi bizott­
sághoz került. A miniszter is, a kormány­
párt is teljes megelégedéssel fogadta e 
botrányos ügynek a mentelmi bizottsághoz 
való utasítását, mi által a miniszter is, a 
kormánypárt is egy csapással megmenekült 
a közvetlen fölháborodás további viharza- 
sától.

A mentelmi bizottság azután pompásan 
végzett a dologgal. Tudomásul vette a hon­
védelmi miniszter mentegetőző nyilatkoza­
tát, melynek során br. Fejérváry kijelen­
tette, hogy csakis a katonai fegyelem szem­
pontjait tartotta szem előtt, de se a 
parlamentet, se ennek pártjait vagy ezek 
tciait sérteni nem akarta, s ezzel a men- 
itlmi bizottság többsége meg is elégedett, 
kj'-íentve, hogy nem látja a képviselői men- 
DÍini jogot megsértettnek, minek foly­
tan a mentelmi jog szempontjából intézke­
dés szüksége nem forog fenn.

A mentelmi bizottság ily értelmű jelen­
tése alkalmából került ma újból szőnyegre

a képviselőházban báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszter napiparancsának az ügye.

A magyar közvélemény, mely a parla­
ment tekintélyét, a nemzeti képviselet mél­
tóságát s az ez ellen elkövetett vakmerő 
sérelmet nem tekinti olyanféle ügynek, a 
melyet fiskális perpatvarkodással, kicsinyes 
ügyvédi fogásokkal el lehet intézni, valóban 
csodálkozással hallgathatja ezt a képviselő- 
házi vitát, melyben azon veszekednek, hogy 
a honvédelmi miniszter eljárása mentelmi 
ügyet alkot-e, vagy nem ? Úgy beszélnek 
erről a dologról, mint valami privát por 
tárgyáról ; mintha az alperes elüthetné 
a fölperes igényét holmi formahibába 
való kapaszkodással. Az ördögbe is! 
Hiszen nem sommás pör ez ! Hiszen 
itt nem a pörbeli kereshetőség jogczi- 
mének a megállapításáról, hanem arról van 
szó, miféle elégtétel szereztessék a parla­
mentnek es a nemzetnek a rajta elkövetett 
durva sértésért. Hogyan, hát el lehet ütni 
ezt a dolgot egyszerűen annak a konstatá- 
lásával, hogy az ügy nem alkot mentelmi 
ügyet? Ha nem mentelmi ügy, akkor adja­
nak neki más czimet és ne vitázzanak a 
formaságon!

Hiszen azt jóelőre tudtuk, hogy a men­
telmi bizottság az elposványosodás terére 
fogja vinni az egész kérdést. A mentelmi 
bizottság többségét ennek az elbírálásánál 
is pártszempontok vezetik. Bizonyára még 
magasztalják is báró Fejérváry! azért a ka­
tonás bátorságért, a melvlyel túltette magát 
minden parlamentáris követelésen, a mikor a 
legilleték telenebbül sértő nyilatkozatot tett 
közhatósági minőségben a parlamenti ellen­
zékről. Mit törődik a mentelmi bizottság kor­
mánypárti többsége a parlamenten ejtett durva 
sértés ama hatásaival, melyek bekövetkezhet­
nek, ha ezt a sértést a parlament megtorlás 
nélkül hagyja? A kormánypárti képviselő 
urak csak akkor buzgólkodnak szörnyű lel- 
kendezéssel az immunitás védelmén, a mi­
kor saj.it becses egyéniségekről van szó; 
de a mikor az egész parlament méltóságá­
nak a kérdése van veszedelemben, akkor a 
kormánypárti képviselő urak előtt sokkal 
nagyobb érléke van a hetvenkedő minisz­
ter-katona barátságos érzületének, mint az 
egész magyar alkotmánynak. A kormány­

párti képviselő urak, a mint látszik, csak 
a saját egyéni szabadságuk szempontjaiból 
fogják fel az egész immunitás! elvet. Ha az 
ő egyéni érdekeik megóvásáról van szó, ak­
kor a mentelmi bizottság szinte visszatetsző 
ledérséggel teszi magát túl a sokat han­
goztatott demokrataságon, meg szabadelvü- 
ségen, mert ilyenkor gyakorta a legtisztább 
jogérzést is megsérti az immunitási elv 
önkényes alkalmazásával. Nem igy, ha az 
egész parlament immunitásának a megvé- 
delmezése szorul a képviselő urak lelkiis­
meretes és igazságos föllépésére! Ily eset­
ben nem a parlament tekintélyének az ér­
dekei, hanem a pártszempontok a döntök. 
Ily esetben a kormánypárti alkotmányos és 
szabadelvű fölfogás belekapaszkodik holmi 
kicsinyes ügyvédi cselfogásokba, s haszon­
talan formakérdésnek dobja áldozatul a leg­
jelentősebb nemzeti érdeket is.

A honvédelmi miniszter megsértette a 
parlamentet! Ez kétségtelen dolog' Mit ér 
ezzel szemben a miniszter mentegetőző ki­

jelentése, ha százszor is bizottsági jegyző­
könyvbe foglalják? Ez nem a képviselő urak 
privátügye. Ez a magyar nemzet alkotmányos 
képviseletének az ügye. Ezt nem lehet a 
képviselőház változható többségének az 
egyéni hajlamai, érzései és fölfogásai, mi­
niszterekkel szemben való rokonszenve, vagy 
alárendeltsége szerint mérlegeim és el­
intézni.

Ha a parlament többsége nem bir elég 
alkotmányos érzéssel, nem rendelkezik elég 
erkölcsi emelkedettséggel ahhoz, hogy a 
parlament méltóságát minden pártszempont 
kizárása mellett bírálja és megoltalmazza : 
akkor az ilyen többség ne is követeljen a 
maga gyülekezete számára a közvélemény­
től olyan becsülést, a milyen csak igazán 
alkotmányos érzelmű és gondolkozásu par­
lamenti többséget illet meg ; akkor az ilyen 
többség érje be a miniszterek kezei közt 
lévő hatalom kedvezéseivel és ne tartson 
számot a nemzet bizalmára. Az ilyen több­
ség a nemzet legdrágább közkincseit is 
könnyelműen feláldozza a hatalom kedvezé­
seire áliitozó kapzsiságának.

Budapest, április 23.
A detetjácziók egybehivása. A delegácziókat 

egy bécsi távirat szerint május 30-ikára hívják 
össze. E hírrel szemben a Búd. Tud. hiteles oldal­
ról eredő értesülés alapján határozottan állíthatja, 
hogy az egybehivás ideje még nincs megállapítva. 
Való az, hogy a delegácziók egybehivása május 
végére van tervbe véve. de akként, hogy az al­
bizottságok munkálkodásukat csak a junius S-ával 
végződő ünnepségek után kezdik meg.

A képi1)setóliáz a holnapi ülésen folytatja a 
Csesznák-Fejérváry-féle napiparancsból keletkezett 
mentelmi ügy tárgyalását, a mely tekinlettel arra, 
hogy az ellenzék a Hódossy által benyújtott hatá­
rozati javaslat lelett névszerinti szavaz üst kivan, 
körülbelül 12 óráig eltart. Ezután a kérvények 23. 
és 24-ik sorjegyzéke kerül tárgyalás alá : a napi­
rendre kerülő kérvények között" van többek között 
1G törvényhatóságnak a kérvénye is az Ausztriá­
val kötendő vám- és kereskedelmi szerződés kere­
tében az ország gazdagági érdekeinek megóvása 
tárgyúban is, melyekre nézve a bizottság azt java­
solja, hogy adassanak ki a pénzügyi, kereskedelmi 
és földrnivelési minisztériumnak. Az ülés végén a 
miniszterelnök válaszol Visontai Somának, a gör.- 
kel. szerb egyházat illetőleg, a kereskedelmi mi­
niszter pedig Várady Károlynak múltkori inter- 
pelláczióira.

A pápa és az ezreit ér. Agliardi nuncziust 
Becsből Rómába hívták, a mit diplomacziai körök­
ben oda magyaráztak, hogy ő fogja képviselni a 
moszkvai koronázásnál a pápát. A Pol. Corr. ér­
tesülése szerint azonban a nunczius utazásának 
nem ez az oka, hanem az ezredév megünneplésével 
van kapcsolatban. A Vatikán ugyanis tekintettel 
lévén Agliardi ismeretes szereplésére, nem a nun- 
cziussal, hanem Vaszary herczegprimással akarja 
képviseltetni a pápát és ebben az ügyben hívták 
Agliardit Rómába. Megerősti a Pol. Corr. jelenté­
sét egy római távirat, mely arról ad hirt, hogy 
Agliardi nunczius ma hosszabb ideig értekezett 
Rampolla államtitkárral és kifejtette, hogy az a 
hir, mintha az osztrák és a magyar kormánynyal 
leszült viszonyban állana, a valóságnak elferdítése. 
A közös kormánynyal a képzelhető legjobb viszony­
ban van, valamint a magyural is, úgy, hogy az 
ezredévi ünmpélyeken minden aggodalom nélkül 
részt vehet.

Szerbia és az ezredévi ünnepségek. Lapunk 
mai számában közöltük, hogy Sándor szerb király 
kilátásba helyezte, hogy a szerb kormánynak ama 
eljárásáért, mely szerint a bécsi követet és a 
budapesti íőkonzult a magyarországi ezredévi ün­
nepségekben való részvéttől eltiltotta, Magyaror­
szágnak kielégítő elégtételt fog adni. Sándor király, 
a ki tegnap este érkezett Belgrádba, mint onnan 
táviratozzak, Novakovics miniszterelnök előtt leg­
határozottabb rosszalásának adott kifejezést a ma­
gyar ezredévi ünnepélyek ellen irányuló üzelmek 
miatt. A király a kormánynak állásfoglalását ez 
ügyben helytelennek és meg nem engedhettmek mondta.

A franczia kormány lemondása.
— Az Egyetértés tudósítójának táviratai. —

Paris, ápril 23.
A Bourgeois kabinet ma tartotta az utolsó 

minisztertanácskozását, a melyben megállapították 
azt a nyilatkozatot, melyet később Bourgeois tett 
a képviselőházban.

Nagyon érdekes, hogy csak Bourgeois, Cavaignac 
és Samen volt csak a mellett, hogy a kormány 
adja be a lemondását, mig Boumer a mellett fog­
lalt állást, hogy a kormány maradjon meg hiva­
talában. Boumer a minisztertanácsban a kor­
mány eddigi eljárása fölött kemény kritikát 
gyakorolt, s azt mondta, hogy eddig a kormány 
semmit sem tett. Benn volt Bourgeois programm- 
jában, hogy a korrupezió-afféreket teljesen tisztázni 
fogja, s nem tette meg. Azt ígérte, hogy a politi­
kát elválasztja a pénzügyektől s behozta az össze­
férhetetlenségi javaslatot. Három hónap óta a 
jelentés is kész már, de a tárgyalás még most 
sem volt meg. A kormány nem függesztette fel az 
anarkhista törvényt és nem vitte keresztül az 
alkotmányreviziót; az egyetlen, a mit a kor­
mány csinált, az 1896. évi budget volt, s ez 
sem Bourgeois, hanem Bábot müve, s az örökösö­
dési adóról szóló törvény is Poincaré és Dupuy 
érdeme. Nem marad több, mint a jövedelmi adó­
ról szóló javaslat, mely ellen 54 megye nyilatko­
zott. Lockroy is maradásra akarta bírni Bourgeoist, 
de ez kijelentette, hogy az adott viszonyok közt 
lehetetlen kormányozni. A lemondás mellett Sar­
nen, Viger. Ricard és Cavaignac szavazott.

A képviselőhöz ma egyik legemlékezetesebb ülé­
sére gyűlt össze. Legutolsó lélegzetét tette abban 
a Bourgeois-kabinet, mely a képviselőházban tett 
nyilatkozatát mint politikai végrendeletét je­
lölte meg.

Az ülés 2 órakor kezdődött. A Bourgeois-palota 
körül sürü néptömeg állt. Lépine rendőrprefektus 
vezette a rendkívüli biztonsági intézkedéseket. A 
miniszterek közül elsőnek — nőmén est omen — 
Sarrien jelent meg a teremben. Később jött 
Boumer, azután Cavaignac és Bourgeois, a ki, 
mint mindig, igen nyugodtan tekintett szét.

Bourgeoist sok párthive üdvözölte és mindegyik­
kel egy pár szót váltott. Nyilatkozatának fogalmaz­
ványát már kezében tartja. Az ülés megnyitása után 
lassan, nehéz léptekkel a szószékre megy. A ház 
és a karzat lázas izgalommal nézik. Siri csend 
közepette felolvassa ezután a nyilatkozatot, mely 
a kamara legutóbbi ülésére hivatkozik. A kamara 
akkor megszavazta a madagaszkári hitelt, tegnap­
előtt pedig a szenátus ezt megtagadta mindaddig, 
mig más minisztérium nem áll vele szemben.

Viharos felkiáltások: á has le sénat.
Brisson elnök : Egyik közbekiáltásuk se fog fel­

vétetni a Journal officielbe. (Zajos ellenmondás.)
Bourgeois (hosszabb szünet után) : Közvetlenül 

a szenátus szavazata után megfontoltuk, hogy a 
két kamara egymással ellentétes határozatával 
szemben mi a kötelességünk. Bármi legyen is a

szenátus magatartásának indoka, mi azt hittük, 
hogy hazafiságunk parancsolólag követeli, hogy 
mindent alárendeljünk a nemzet biztonsága és 
méltósága legfőbb kérdésének. (Viharos tetszészaj 
és perczekig tartó taps a szélső baloldalon. Fel­
kiáltások: á bas le sénat.)

Brisson elnök: Most kiáltoztak és meg lehetnek 
elégedve.

Újabb felkiáltások: A revíziót, le a szenátussal.
Bourgeois: Elhatároztuk, hogy visszalépünk és 

az államügyek vezetését más kabinetnek adjuk át, 
hogy a szükséges hitel megszavaztassák és a 
csapatok Madagaszkárban egy napig se szenved­
jenek szükséget. De nem felejtettük el, hogy kö­
telességeink is vannak a kamarával szemben (Tet­
szés) és a republikánus Francziaországgal szem­
ben. A kamara ismételten bizalmát tanúsította 
irániunk.

A szoezialisták padjairól kiáltják: Őn elárulta a 
kamarát. Judás. (Nagy zaj.)

Mcry: Törvény nélkül is pénzt vehettek volna
Madagaszkár számára.

Bourgeois: Kötelességünknek tartottuk az el­
sőknek benyújtani lemondásunkat, még mielőtt a 
kamarában elhatározásunk hazafias indokait kifej­
tettük. Visszalépésünknek nincsenek más okai, mint 
az itt kifejtettek és csakis ezek és nem mások 
késztetnek bennünket arra, hogv helyeinket itt 
hagyjuk.

Felkiáltások: Maradjanak.
Bourgeois: A kormány Gambetta és Ferry né­

zetét vallja, hogy tudnillik, csak egy kamarát, azt, 
a mely az általános szavazati jogból került ki, 
illeti meg a kezdeményezés az általános politika 
vezetézére. 0 az egyedüli, melynek hatalmában áll 
minisztériumokat létesíteni és megbuktatni. (Tetszés.) 
Nézetünk összhangzásban áll a törvénynyel és 
az alkotmány szellemével, valamint a nagy de- 
mokráczia intézményeivel, mely nem ismer mást, 
mint az általános szavazati jog szuverenitását. 
Mert ez volt a szózatunk, azzal vádoltak bennün­
ket. hogy nem vagyunk alkotmányos minisztérium. 
(Felkiáltások: á bas le sénat.)

Erre csak egy feleletünk van. Az, hogy ráuta­
lunk a kongresszusra, melynek egyedül áll jogáhan 
az alkotmányt értelmezni.

Bourgeois valamennyi kollegájával erre elhagyta 
a termet és az Elyséeba ment. hogy lemondását 
írásban nyújtsa he az elnöknek.

Miután a csend helyreállt, a radikálispárti Ri­
card megy a szószékre és a következő napirendet 
indítványozza:

„A képviselőház újból hangsúlyozza az általá­
nos szavazatjog alapján megválasztottak praepon- 
deraneziáját és azt az elhatározását, hogy a de­
mokratikus reformok politikáját fogja követni.1

Gobkt megrótta a szenátusnak nem alkotmá­
nyos magatartását és annak ellenségeskedését a 
kabinettel szemben, aztán pedig napirendet ter­
jeszteti elő, a mely kijelenti, hogy a kamara a 
kormányt részesíteni fogja abban a támogatásban, 
a melyre szüksége van, hogy a demokrata refor­
mokat megvalósíthassa és tiszteletet szerezzen 
azoknak a felsőbb jogoknak, a melyek a kamarát 
az általános szavazati jognál fogva megilletik.

Lobon az ülés elnapolását kéri, mivel a kor­
mány lemondott. (Zaj.)

Az elnapolás! indítványt a kamara 283 szava­
zattal 2G8 szavazat ellenében elvetette.

Goblet hozzájárul Ricard napirendjéhez, mely­
nek első részét a „praeponderancziájat“ szóig 
309 szavazattal 38 ellenében, a napirend többi 
részét 417 szavazatta! 37 ellenében elfogadták. 
(Élénk mozgás.) Ezután az egész napirendet név­
szerinti szavazásban 258 szavazattal elfogadták. A 
napirend ellen senki sem szavazott. (Tetszés.) Ez­
után az alkotmány revíziójára vonatkozólag elő­
terjesztett több indítvány tárgyalását a keddi 
ülésre halasztották, mire az ülés véget ért. (N. 
Fr. Pr.)

Paris, ápr. 23.
Miután a miniszterek eltávoztak a képviselőház­

ból. az Elysée-palotaba mentek, hogy lemondásu­
kat íormaszerüen átnyújtsák. A miniszterek csak 
rövid ideig maradtak az Elyséeben. Faure elnök 
elfogadta a lemondást. Az elnök csak holnap 
kezdi meg értekezéseit a politikai személyiségekkel.

A nagyképü irodalom.
Vajon reá fogja-e nyomatni valaha a névje- 

zyvire Zola Emii, hogy „scientiarum universarum
4o tor1 — az összes tudományok tudora? Lehet, 
'logy ezután is mellőzni fogja ezt az alakiságot, 
1e anual bizonyosabb, hogy úgy viselkedik, mintha 
csakugyan rendre elnyerte volna a világ összes 
loktori diplomáit. Immár nem merülhet fel kérdés, 
1 mely zavarba hozza még a szaktudósokat is, 
'em történhetik semmi, a mi magára vonja a 
közönség érdeklődését, hogy Zola hozzá nem 
fióína. A társadalmi tudomány homályos kérdé­
sit csak úgy, mint a kórtan ingatag magyaráza­
tait egyaránt itélöszéke elé idézi és páratlan te- 
’Qntélykóvetéléssel mondja el róluk apró vélemé- 
nJeit. És miért ne tenné ? A közönség, melyet 
asgveszteget a nagy írói tekintély áhítattal hall­
ata szavait és bámulatával csak fokozza az ön­
bizalmat. mely Zolát szólásra készteti.

A napokban ismét hallhattunk ilyen megnyilatko­
zásokat. Zola fölkereste Páris fin-de-siéele Pythiáját, 
* ki Gábor arkangyal nevében a politikai intran- 
agencziát hirdeti és a ki felöl még csak annyiban 
vagyunk kétségben, hogy nem tudjuk: hisztérikus 
beteg-e vagy orleánspárti csaló ? Hogy Zola azt 
°]°ndja: Couedon kisasszony „hisztérikus leány, 
kinél még nem fejlődtek ki a hisztéria tünetei,“ 
~ az lehet érdekes, de semmi esetre sem fontos. 
Akármelyik kis körorvos illetékesebb ennek a 
kérdésnek az eldöntésére, mint a nagy Zola, — 
'öltévé, hogy még nem feledte el egészen 

a mit az univerzitáson tanult. Érde- 
*fs jelentős azonban, hogy Zola a közön­
séghez szólva fentartja azt a tudományos álarezot, 
mely alatt a jósnőnek bemutatkozott Ozikkében 
yeneket mond: „Couédon kisasszonynak erős, 

előreálló fogai vannak, a melyek — ngv vélem — 
méltók a figyelmes tanulmányra*. Ez azoknak az 
Olasz tudósoknak a beszéde, kik most már sok- 
Bor veszedelmesen közel járnak a szélhámosko­
dáshoz. Azt hiszik, hogy tíz esetből joggal követ­
keztethetnek tízezer esetre éeha húsz gonosztevő­

nél különbözőséget találnak a jobb és a bal 
tül nagyságában, készek az Ítélettel: a ki­
nek a fülei nem egyforma nagyok — szü­
letett gonosztevő. Mily érdekes és mily könnyű 
igy a tudomány! Hogy ugyancsak ingatag valami, 
az mellékes — a fődólog, hogy valami szembetűnő 
külső sajátság fölemlitésével tudományos színezetet 
adjunk az előadásnak. Ezért hangsúlyozza Zola is 
az előreálló fogakat és ez a léha módszer báto­
rítja az olyan nyilatkozatokra, hogy Couédon kis­
asszony hisztérikus teremtés, a kiben a hisztérikus 
tünetek még nem fejlődtek ki. — Erről a magya­
rázatról nincs mit szólni; de jelentős tünete 
annak a tudományos nagyképűségnek, mely ma 
valósággal uralkodik az irodalomban.

Valamikor azt mondták: Le joumalisme méné 
á tout, á condition d’en sortir, — a hirlapirás 
mindenre reásegit, föltéve, hogy szakit vele az 
ember. Ma módosítani kell a mondást, ilyenfor­
mán: Le roman méné á tout, á condition de n’en 
sortir pás, — a regényírás mindenüvé elvezet, 
föltéve, hogy nem hagyja ott az ember. Mert ime: 
„Monon Lescaut“ és „Werther“ óta mivé válto­
zott a regény? A szerelmi történetek krónikája 
helyett mit foglal magában az a töméntelen sok 
könyv, a mi a „regény* örve alatt évről-évre el­
árasztja a könyves boltok kirakatait? Néha társa­
dalmi röpirat, máskor filozófiai rendszer, de a leg­
többször kórtani kézikönyv. A mese csak 
ürügy és arra szolgál, hogy az iró cldemonslrál- 
hassa rajta a fajok fiziológiáját, a társadalmi 
kérdés megoldását vagy megírhassa valami érde­
kes betegség monográfiáját.

Ma az irodalom más czélokat követ, és más 
módszerrel dolgozik, mint azelőtt. Valamikor az 
iró elbeszélt, ma bonczol: valamikor a mese-mon­
dással gyönyörködtetni akart, ma doktori sipkát 
tesz a fejére és előadást tart; valamikor semmi 
köze sem volt a tudományos kézikönyvekhez, ma 
technikus terminusokat használ és tudományos 
igazságok kiderítésére törekszik, különösen olya­
nokra, melyek az orvosi tudomány körébe vágnak.

Valóban: Csokonai tréfája, hogy minden ember 
orvos, ma — legalább az Írókra nézve — még 
aktuálisabb, mini bármikor volt. Csakhogy mig a 
debreczeni czivisek mindegyike csupán a fogjájásra 
tudott más meg más orvosságot, regényíróink a 
lélek betegségeiben játszszák a doktort és a társa­
dalmi élettannak kutatják a törvényeit. Gon- 
court-tól Bourgct-ig és Zola-tól Óla Hanson-ig 
igy cselekszik minden regényíró, tanúságot téve 
róla, hogy az orvos-tudor maszkja soha sem volt 
olyan divatos, mint ma.

*
Mi ennek az oka? Mindenekelőtt a természet­

tudományi szellem uralma, a mi létrehozta a na­
turalista regényt, másodszor pedig az, hogy 
nagyon ideges a világ és e miatt roppant érdek­
lődünk az idegek iránt.

Eddig senkisem támaszthat kifogást. Hiszen 
valójában úgyis csak az tesz reánk hatást, a mit 
igaznak tartunk és mi alkalmasabb e czél eléré­
sére, mint a pontos megfigyelés? Vannak könyvek 
melyeket ép ez tesz remekművekké, mint például 
„Raszkolnikov“-ot vagy Stendhal müvét; Le rouge 
et le noir-t, melynek a „XIX. század krónikája“ 
helyett bátran lehetne az az alczime, hogy „az 
akarat pszikhológiája.“ Ámde a pálya sikamlós és 
Zola Emil meg a tanítványai ugyancsak messzebb 
jutottak, mint a mennyire szabad.

A helyett, hogy a megfigyelésnél és a leírásnál 
maradtak volna, a spekuláló tudós és a fölfedező 
szerepére vállalkoztak. Nem elégedve meg a való­
ság festésével, uj hipotheziseket eszelnek ki és az 
események rajzolása helyett az események kom­
mentálására helyezik a fősulyt.

Elfelejtik, hogy a regényírás nem tartozik a kí­
sérleti tudományok közé és az iró, ha regényt ir 
vagy színdarabot költ, nem az exakt tudományok 
embere. Ha még annyira tartja is magát az iró a 
valósághoz, alakjai többé-kevésbé mégis a képze­
let müvei és nagy különbség válasz':a el a ter­
mészettudóst, ki megvizsgálja mint viselkedik ez 
vagy az a vegyület valamely reagens hozzáadása 
következtében, — a regényírótól, ki alakjait ilyen

vagy olyan helyzetbe hozva, azt mondja, hogy 
tudományos kísérletet végez. Ott tényekről van 
szó, itt a képzelet működik; ott lehetséges az 
ellenőrzés, itt szabadjára van eresztve az önkény 
és ott igazság az eredmény, itt a találgatásé az 
utolsó szó.

Ez eléggé világos, de Zola nem akarja belátni. 
Előtte a „román expérimental* ideálja lebeg és 
regényt Írva. azt hiszi, hogy a tudományt műveli. 
Hasonló szellem hatja at majdnem mindazt az Írót, 
a ki ma a a tollat forgatja és mindegyik termé­
szettudósnak képzeli magát, a ki a társadalom 
biológiáját kutatja vagy a lélek rejtelmeiről 
vonja le a leplet. Mily hiú képzelődés!... Mintha 
maguk is éreznék pretenziójuk alaptalan voltát, 
a legtöbben hallgatnak róla és jóformán csak az 
egy Zola meri nyíltan hangoztatni.

*
. De ha nem mondják is, alapjában ez a meg­

győződés vezérli őket, és ha távol állanak is Zolá­
tól erkölcsi tanok és társadalmi elvek dolgában 
a tudományos pretenzió tekintetében valamennyien 
együvé tartoznak vele. Nagy példa erre a problé­
mák divatja. Ma nem jelenik meg regény és nincs 
színdarab, melyben legalább is valami társadalmi 
probléma ne rejtőznék. Hiszen igaz, hogy a kér­
dés kifejtése a legtöbbször tartalmasabbá és 
érdekesebbé teszi a müvet, de a probléma felállí­
tásán tulmenni nem járja. A probléma megfejtése 
nem az iró dolga és valamely vitás kérdést nem 
lehet a regény vagy a dráma cselekményével eldön­
teni. Még akkor sem, ha a megoldás az életből 
van másolva, mert ilyenkor is csak egy specziális 
eset áll előttünk és a specziális esetből nem sza­
bad általános érvényű törvényt levezetni.

Hát még mikor nem is az élet szolgáltatja az 
adatokat! Ilyenkor komikus dolgok történnek. 
Ibsen a „Kisértet“-ben az őrültség öröklődését han­
goztatja. Daudet Alfonznak nem tetszik ez az elmé­
let és megírta az „Akadály“-!, melyben azt tanítja, 
hogy az őrültség nem öröklődik. Vájjon dűlőre 
vitte-e Ibsen a kérdést és vájjon czáfolat-e Dauüet 
munkája? Valóban, igaza volt Racine mathema-

tikusának. a ki végighallgatva „Athalie*-t, azzal a 
kérdéssel fordult a költőhöz: „Qu- est-ce que 
cela prouve ?“ Mert hát csakugyan: mit bizonyí­
tott? Semmit! Akkor sem bizonyított az iró, ma 
sem. A különbség csak az, hogy Racine nem is 
akart bizonyítani, mig ma az Írók ezt a czélt vall­
ják. De hat éppen azért nagyképűek! . . .

Salgő Ernő.

A MEGTAGADOTT.
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Fordította : NYÍRI KLÁRA.

Maxim tehát a közönség előtt úgy szerepel, mint 
a ki atyjának segít igazgatni egy mezőgazdaságot, 
mely. inkább volt terjedelmes, mint jövedelmező, 
hála az elhanyagolásnak. Tényleg azonban a márki 
korlátlan és osztatlan hatalmat követelt magának. 
A fiatal ember tehát továbbra is kedvére alhatott, 
szivarozhatott és unatkozhatott a lakosztályában. 
Lassankint aztán az évek felkőltötték nála az él­
vezetek ösztönét, jól-rosszul fölocsudott közönyös­
ségéből és haditervek kieszelésén törte a fejét. 
Módját tudta ejteni, hogy idónkint elhagyhatta 
Bemazt és üritgette Chambéry nem nagyon má- 
moritó gyönyöreinek serlegét. Utóbb eibodorgott 
egészen Lyonig és akkor úgy tetszett neki, hogy az 
Olympusnak az istennők számára löntartott része 
nyílt m«g előtte. Csakhogy ez már nem telt ki 
egy vagy két aranyból.

Minthogy atyja rövid pórázon tartotta, Maxim­
nak adósság csináláshoz kellett folyamodnia s a 
nagykora honpolgár első aláírása, — titokban — 
egy váltóra került. Ötszáz frankról állította ki, 
a mi még nem tehette tőnkre. De nemsokára két 
annyi pénzt hajszolt s ezt már nem egy könnyen 
találta meg; annyira rettegtek az egész környéken 
az öreg markitól. Ezúttal a kevésbé jól őrzött 
titok eljutott a család közjegyzőjének fülébe; egy 
még fiatal emberhez, a ki azonban idönap előtt 
megöregedett a szépapja által - >tott közjegvzü
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Öt órakor meglehetősen nagyszámú tömeg vette 
körül a képviselőház épületét. Inczidens nem történt.

Paris, április 23.
A szenátus mai ülésén Prímek Chauveau szená­

tor előterjesztette a pénzügyi bizottság jelentését, 
mely azt javasolja, hogy a madagaszkári hiteleket 
összeségükben fogadják el. Ezután a vitát hol­
napra halasztották es az ülést bezárták.

Paris, április 23.
A képviselőház folyosóin az a nézet lép előtérbe, 

hogy Faure elnöknek a képviselőház szavazata 
következtében radikális kabinetet kell alakítani.

Paris, április 23.
A képviselőház szocziafista csoportja az ország­

hoz manifesztumof intéz, mely azt mondja, hogy 
a Bourgeois-kabinet dezereziója után a republiká­
nus és szoezialista képviselők felvették a szenátus 
által odadobott keztyiit és megnyerték a csatát, a 
mennyiben az általános szavazatjog túlsúlyát prokla- 
málják. A manii'esztum hozzáteszi, hogy a polgárok 
arattak győzelmet,mert a szünetek alatt a köztársasági 
szellemet terjesztették a képviselők között. Minden 
polgárnak és munkásnak kötelessége, hogy éljen 
az általános szavazati joggal, hogy a legközelebbi 
községi választásoknál a néptömegeket és a szo- 
vzialista szellemet vigyék be a községtanácsokba.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 23-án.

Kisebb ügyek elintézése után mentelmi ügyek 
kerültek ma tárgyalásra. X itat azonban csak Sima 
Ferencz mentelmi ügye és a Fejérváry miniszter 
ismeretes tiszti parancsa provokált. Sima Ferencz- 
nek megtámadtatásában a mentelmi bizottság a 
mentelmi jog megsértését nem látta, mert Chorin 
Ferencz szerint az az ismeretes orvtámadás bűn­
cselekményt képez s mint ilyent az illetékes ható­
ságok megtorolták. Ugrón Gábor. Horánszky 
Nándor és Polónyi ellenkező véleményen voltak, 
a ház azonban a bizottság javaslatát logadtaj el. 
Sima másik ügyében, a melyben hamis vádasko­
dásért kérik őt kiadni, Ugrón Gábor, Horváth 
Gyula, Polónyi Géza és Várady Károly felszóla­
lása után Chorin Ferencznek azt az indítvány át 
fogadta el a ház, hogy a bizottság javaslata uta- 
sittassék vissza újabb megfontolás czéljából a 
mentelmi bizottsághoz.

Serban Miklóst orvtámadás miatt kérte ki a 
háztól az illetékes hatóság. A bizottság öt ki­
adatni javasolta. Itt az a kivételes eset történt 
meg. hogy Serbán — magát igazolandó —'szót 
kért. Szilagyi Dezső a házszabályukra való utalás­
sal ezt meg is engedte. Serbán aztán beismerte, 
hogy a íögarasi főszolgabírót arczul ütötte, de 
nem támadta öt meg orvul. A ház felfüggesztette 
az ö mentelmi jogát.

Csak ezután került a sor a Fejérváry tiszti pa­
rancsára. A bizottság, a mint azt már régebben 
közöltük, a ház mentelmi jogának a megsértését 
nem latta fenforogni.

Hódossy Imre az argumentumok egész arzenáljával 
bizonyította igen szép es érdekes neszedében, hogy 
ebben az esetben a ház mentelmi joga igen is meg van 
sértve s hivatkozott a Triparlitumra, aztán egyes 
esetekre, a mikből azt a következtetést vonta le, 
nogy ezt az esetet a ház szó nélkül nem hagy­
hatja és végül határozati javaslatot nyújtott be az 
iránt, hogy a ház a mentelmi jog megsértését 
mondja ki és helytelenítse a kiadott tiszti pa­
rancsot.

U...V Lajos nem volt egy véleményen Hódossy- 
v •). mert a miniszternek már a bizottságban tett 
lojális nyilatkozata folytan sem forog fenn a men- 
t »mi jog megsértése, s egyszerűen helytelenítést 
proponál.

Ugrón Gábor éles Kritikával oonczolgatta Fejér­
váry eljárását. A legkevesebb, a mit követelni le­
hetne, az. hogy vonassek vissza az a rendelet. A 
miniszter azonban erősen csóválta a fejét s mint­
egy jelezni akarta, hogy ez eszében sincs. Ugrón 
aztan az ellenzék elénk derültsége mellett azt 
bizonyítgatta a miniszterre, hogy üldözési mániá­
ban szenved s Krall Ebingnek a paralizis pro- 
. esszivárói irt elméletét ráhúzta. A kormánypár­
ton erre nagy derültség támadt s azt kiáltozták

. hogy az Ugronra illik, mire Ugrón vissza- 
x agta :

kormánypárti be-— A paralizis progressziva 
tegség !

Erre a kormánypárt hallgatott s az ellenzéken 
tőrt ki a kaczagás.

Helfy Ignácz rövid, talpra esett beszédben az 
Olay indítványát, mig Horváth Gyula a Húdossyét 
fogadta el.

A vitát holnap folytatják. Mint értesülünk, a 
nemzeti párt Hódossy javaslata felett névszerinti 
szavazást kíván.

n.
Ülnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Illyés Bálint, Perczel Béni és Schober 

Ernő.
A kormány részéről jelen vannak: br. Bánffy Dezső, 

Erdély Sándor, báró Fejérváry Géza, Dániel Ernő és 
Josipovics Imre.

A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesitik.
Chorin Ferencz előadó beterjeszti az igazságügyi 

bizottságnak a bűnvádi perrendtartásról szóló törvény- 
javaslatra vonatkozó jelentését.

Annak idején napirendre tűzetik.
A napirend előtt felszólal
Ugrón Gábor és tegnapi beszédének egy passzusát 

igazítja helyre.
A képviselőház ezután harmadszori olvasásban is el­

fogadja a honalapitás emlékére alkotandó müvekről szóló 
jelentését.

Vita nélkül fogadták el a számvizsgáló bizottságnak 
jelentését az 1895 január 1-től ugyanaz évi január 30-ig 
vezetett pénztári számadások megvizsgálása és az 1895. 
évi julius 1-től ugyanaz évi deczember 31-ig vezetett 
számadások megvizsgálása tárgyában, valamint a gazda­
sági bizottság jelentését a képviselőház 1896. évi költség­
vetése és az 1895. évi pénztári maradvány felhasználása 
tárgyában.

Mentelmi ügyek.
Krajtslk Ferencz referálása alapján a képviselőház 

Várady Károly mentelmi jog.it nem függesztette lel, 
ellenben felfüggesztette párviadal vétségével vádolt 
Pulszky Ágost, Berzeviczy Albert és grói Bethlen Bá­
lint mentelmi jogát. Orvvadászat vétségével vádolt Ser­
bán Miklós mentelmi jogát és becsületsértéssel vádolt 
Kubinyi Gézáét nem függesztették fel.

Sima Ferencz mentelmi ügyei :
Krajtslk Ferencz előadó előterjeszti, hogy Sima 

Ferencz képviselőt Mátéffy Kálmán szolgabiró tettleg 
bántalmazta. E tényben Ugrón Gábor a ház mentelmi 
jogának megsértését látta. A bizottság azonban tekintet­
tel arra, hogy Mátéffy orvtámadása bűncselekmény, a 
mely a bíróság előtt kellő megtorlást talált, a mentelmi 
jog megsértését nem látja.

Ugrón Gábor : Csodálkozik e propoziczió felett. A 
képviselőt a képviselőházban történt ténykedései miatt 
megtámadják, lebunkózzák és a ház nem látja a men­
telmi jog megsértését. Holott tudni való, hogy Sima 
ellen Csongrádmegyében egész hajszát indítottak, őt ül­
dözik itteni ténykedéséért. Kéri a házat, mondja ki. hogy 
itt mentelmi eset megsértése forog fenn. (Élénk helyeslés 
balról.)

Horánszky Nándor: Szintén összefüggést lát Sima 
Ferencz képviselői működése és az ellene indított hajsza 
között, épen azért nem fogadja el a bizottság javaslatát 
(Helyeslés balról.)

Chorin Ferencz előadja, hogy a bizottság előtt som 
Ugrón Gábor, sem Sima Ferencz többszöri inegidézésre 
sem jelent meg, ennélfogva az ügyet tisztázni nem 
lehetett . . .

Hoitsy Pál : Csavarás !
Chorin Ferencz : Ezt a vadat a leghatározottabban 

visszautasítja. (Helyeslés jobbról.) Az egész ügyben 
csupán az világos, hogy Mátéffy bűncselekményt követelt 
el, a mi megtorlást nyert. A mentelmi jog megsértését 
nem látja. Kéri a bizottság javaslatának az elfogadását. 
(Elénk helyeslés jobbról.)

Polónyi Géza határozati javaslatot nyújt be az iránt, 
hogy az ügy utasittassvk vissza a mentelmi bizottsághoz.

Kr&jtsik Ferencz előadó tiltakozik a csavarás kife- 
fezése ellen.

A ház a bizottság javaslatát fogadta el.
Ugyancsak Sima Ferencz egy másik ügyében, a mely­

ben hamis vád bűntettével van vádolva, a bizottság Sima 
kiadását javasolja.

Ugrón Gábor ezt valósággal botránynak tartja, a 
melyért pirulnia kell. Sima Ferencz Mik. cz Lajost azzal 
vádolja, hogy őt. midőn magának elégtételt akart venni, 
visszatartotta, ezt a vádat később lojálisán visszavonta, 
ennek daczára ez ügyben mikor világos zaklatás forog 
fenn. kiadjak. Ez abszurdum. Ez arczulcsapása a 
törvénynek s a mentelmi jognak. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Horváth Gyula a bizottság javaslatát olyannak 
tartja, a mely a törvénynyel, az igazságszeretettel és a 
méltányossággal ellenkezik. Ha ilyen dolgok előfordulnak, 
akkor hagyjanak fel inkább az egész mentelmi joggal. 
(Zajos helyeslés a bal- és szélsőbalon.)

Polónyi Géza szintén ebben a nézetben van.
Várady líároly határozati javaslatot nyújt be aziránt, 

hogy Sima Ferencz menetelmi jogát a ház ne füg- 
Seszsze fel.

Chorin Ferencz indítványozza a nyert felvilágosítá­
sok folytán, hogy a mentelmi bizottsághoz utasittassék 
vissza ez ügy. Ot, mint a bizottságot is, mindig az igaz­
ság. a tárgyilagosság vezette, ezt ezúttal is követni akarja. 
(Általános helyeslés.)

A ház Chorin Ferencz indítványát fogadja el.
Papp Elek mentelmi jogát a ház felfüggesztette, 

valamint a Sorbánét is.
Serbán Miklós nyilatkozni akar.
Elnök felvilágosítása után a ház beleegyezesevel
Serbán Miklós röviden védekezik az ellen, mintha ő

iroda légkörében. Az öreg Bernaz egy ízben igy 
nyilatkozott róla:

— Dubigeon Ferenczet csak ritkán láttam csa­
lódni. de sohasem láttam nevetni.

Ez a minden csepp vérében közjegyző, a ki a 
kutya hűségével ragaszkodott ügyfeleihez, különö­
sen ha azokat egy fényes régi név varázsa is 
környezte, lelkiismeretbeli kötelességének tartotta 
rríesiteni a márkinét fia „pazarlásairól“. Bednaz 
asszony olyan szelíden fedte meg a bűnöst, a 
miért tizenőtszáz frankot vett fői, hogy Maxim 
kitűnőnek találta az alkalmat kétezerre kerekíteni 
ki az összeget, meggyónva egy csak a képzeletben 
létezett újabb adósságát is. Nefti gyanította, hogy 
- gy kellemetlenebb és kevésbbé jövedelmező gyó­
náson is át kell esnie. A vakbuzgó márkiné fize­
tett de csak olyan föltétel alatt, hogy a bűnös az 
előirt formaságok betartása mellett tér vissza 
istenhez. Azonban azt kell hinni, hogy a meg- 
•*rés nem volt elég őszinte, mert a beváltott vál­

tóknak testvérei is kerültek és attól lehetett tar­
tani, hogy a csalad nagyon is szapora lesz.

Az istenfélő anya tehat elérkezettnek látta az 
időt. hogy fiának egy uj szentség kegyelmét is 
biztosítsa. Némi fáradtsággal sikerült megnyernie 
.szándékainak a családfőt, a ki a gondolkozásnak 

s az utánjárásoknak szentelt idő eltelte után, 
maga elé idézte a fiatal grófot s a kővetkező be­
szédet tartotta neki.

— Nem kívántam fiamuramtól, hogy szent mód­
ara éljen, a mig eléri a kort, melyben nálunk 
tősülni szokás; de nem vártam, hogy azt fogja 
•selekedni, a mit cselekedtt. Ha vétkezik az Isten 
lien, ez a kettőjük ügye, a magáé és az Istené, 
la ellenben vétkezik a nevünk ellen, olyan küte- 

i^zettségeket vállalva, a melyekről tudja, hogy 
.em teljesítheti, ez már engem is közelebbről ér­
iekéi. Viselkedése egy elhatározásra késztetett: 
megházasitom.

Maxim hátrahőkkent. Nem mintha gyanította 
ulna a nehéz feladatot, melyet a házassság ró reá
- még kevésbbé, mintha bármely feladat megol- 

„lasára is képtelennek tartaná magát. De sejtette,

hogy a szabadsága elvész, a jó idők véget érnek 
és látni vélte a házi jeleneteket, az idegeskedése­
ket, a nyugágyakat, melyek mellett majd őrköd­
nie kell, a gyermekeket, a kik nyafognak, visíta­
nak ... És milyen asszonyt kínálnak majd neki ? 
Valami durczás rútságot, a ki kurtára fogja. Za­
vartan dadogta :

— Ön nagyon meglepettnek lát, atyám. Túlsá­
gosan fiatalnak érzem magamat arra, hogy .... 
hogy házat vezessek.

— Eh! a patvarba is! Ki beszél arról, hogy 
bármit is vezessen? No hiszen szép vezető volna, 
mondhatom.-Mitől se féljen, úgy fog élni, a hogy 
eddig élt. Szerepe a családban a régi marad. 
Semmi sem változik meg Bemazban, kivéve, hogy 
két gyermekem lesz egy helyett. De Monastier 
kisasszony maga a szelídség angyala. Nagybátyja, 
a lovag nem győzi dicsérni. A házasság gondolata 
is tőle származik. Különben ő majd bővebben be­
szél róla, mert meglátogatjuk. Már befogattam.

Öt perczczel utóbb a két Bernaz egy keskeny 
hegyi utón robogott de Beauvoisin lovag lakása 
felé. Ez a csaknem hetven éves nemes egészen 
egyedül élt egy nagy házban, a honnan az egész 
környéken a legszebb kilátás nyílt a tájékra. A 
közönség azonban nem sok hasznát vette ennek az 
előnynek, mert az aggastyán szigorúan zárva tar­
totta a kaput. Csakis akkor nyittatta ki, a mikor kel­
lett, a nővére Bemazné, a sógora és az unokaöcscse 
előtt, ő maga csak azért tette ki a lábát, hogy 
reggelenkint a misére menjen. Szinte aszkéta 
módjára élt két cselédje között, a kik térj és fele­
ség voltak. Az estéket olvasással töltötte, a nap­
palokat pedig, az évad szerint, fák beoltogatásá- 
val, vagy könyvtára rendezésével. A kik a legjob­
ban tisztelték, azok mint különezöt emlegették, a 
többiek bolondnak mondták. Maxim fösvénynek 
tartotta és volt rá oka, de azzal vigasztalta magát, 
hogy a félre rakosgatott csinos kis összegek egy 
nap majd csak megkerülnek a hagyatékban. Ez a 

I kilátás, kapcsolatban a jó ember erényeivel, biz­
tosították a lovagnak a Bernazok előzékenységét, 

l a kik a iontos esetekben mindig kikérték tanácsát.

orvul támadta volna meg a fogarasi főszolgabírót. Be­
ismeri, hogy pofon ütötte, de arra az illető okot adott, 
mert szólót többszőr megsértette hirlapilag is, a szabad­
elvű pártban is bevádolta, de vádjait bebizonyítani nem 
tudta.

Sehol az országban olyan zilált állapotok nincsenek, 
mint Fogarasban. A fogarasi főispán bolonddá tartja a 
kormányt, bolonddá tavija az egész országot egy hazafias 
beszéddel azért, hogy ott lent cselekedeteit és tehetet­
lenségét eltakarja. Es a magas kormány, mint az egész 
ország hisz neki. (Felkiáltások balfelol: Ki az?) Bausz- 
nern Guidó fogarasi főispán.

Higyjék cl, hogy a közigazgatáshoz annyit sem ért, 
mint á legutolsó hajdú.

Elnök (csenget): A képviselő urat figyelmeztetem, 
hogy a képviselő urnák saját ügyében védelmét előadni 
a szabályok megengedik, de egyúttal valami más térre 
kiterjedni, tudniillik hogy a főispán mennyit ért az ő 
hivatalos állásához, az a tárgytól való eltérés, ezt a 
szabályok meg nem engedik, figyelmeztetem, hogy ha 
megint eltér a tárgytól, meg fogom vonni tőle a szót.

Serbán Miklós: Jai fait mon devoir. (A termet el­
hagyja.)

A ház a mentelmi bizottság javaslatát fogadta el. 
Állategészségügy elleni kihágás vétségével vádolt 

Hedry Lőriucz és rendőri kihágás miatt feljelentett 
Lukáts Gyula menetelmi jogát a ház nem lüggesz- 
tette fel.

Fejérváry tiszti pa^ajicsa.
Krajtslk Ferencz előadó a menetelmi bizottság 

javaslatához képest indítványozza, hogy miután a men­
telmi jog megsértése fenn nem forog, semmi intézkedést 
nem tart szükségesnek.

Hódossy Imre azt bizonyítja, hogy Fejérváry a tiszti 
parancscsal igenis megsértette a ház mentelmi 
jogát, de különösen megsértette az ellenzéket, a 
melynek magatartását, jogosult cselekményeit és 
bírálatait indokolatlanul megtámadta. Ebben az ügyben 
elnézést gyakorolni nem lehet. Hogy a nemzet képvi­
selői mindig jogos védelemben részesültek, hivatkozik a 
Tripartitumra is, a melynek XX-dik czikke a szóval való 
sértést is megvédi, de arra nézve, hogy az újabb időben 
is meovédelmezte a ház a mentelmi jogot, hivatkozik 
Tisza Kálmán budai és Ugrón Gábor czeglédi eseteire. 
Helly Ignácz ügyében idézi Szilagyi Dezső képviselő 
akkori enuncziaczióját: «A képviselőn ejtett sérelmet csak 
akkor szabad országos ügygyé tenni, ha a sérelem a 
képviselői függetlenséget érinti.» (Helyeslés balfelol.) Azt 
hiszi, ez preezize meg van mondva. De a mi itt restrik­
tive van formulázva. az nézete szerint úgy is áll, hogy 
akkor aztán igenis kell és kötelesség, hogy a ház a dol­
got országos ügygyé tegye! (Úgy van! Úgy van! a 
szélsőbalom)

A jelen esetben a mentelmi jog kétségtelenül meg 
van sértve. Ezt a képviselőház szó nélkül nem hagy 
hatja és épen azért nem fogadja el a mentelmi bizott­
ságnak a javaslatát és a következő határozati javaslatot 
ajánlja elfogadás végett:

«Mondja ki a képviselőház, hogy a honvédelmi mi­
niszter kérdéses rendelete a képviselőház egy részének 
országgyűlési működését illetéktelenül bírálja ; e ren­
delet az ellenzéknek, sőt az egész képviselőháznak 
országgyűlési működésére vonatkozólag megsértését 
képezi, ez a rendelet tehát a mentelmi jogba ütközik 
és a képviselőház mindezek folytán a honvédelmi mi 
niszternek eme rendeletét helyteleníti.» (Elénk helyes­
lés a bal- és szélső baloldalon.)
Elfogadásra ajánlja a javaslatot. (Elénk tetszés és he­

lyeslés a bal- és szélső baloldalon. Szónokot többen 
üdvözlik.)

Öt perez szünet után.
Olay Lajos: Nagyon sajnálja, hogy fíódossyval 

ebben az esetben nincs egy véleményen. A jelen esetben 
a mentelmi jognak megsértése semmi körülmények közt 
még azon esetben sem. ha a honvédelmi miniszter mej 
nein jelenik és azt a korrekt nyilatkozatot nem teszi, 
nem fordult volna elő. Hanem igenis, a ház szuvereni 
tásának megsértését látja és pedig oly súlyos megsérté­
sét, hogy a bizottságban is a miniszter ezen tiszti paran­
csa miatt, miután azt vissza nem vonta, helytelenítést 
indítványozott. Sajnos azonban, a bizottságban a nemzeti 
pártnak s az Ugron-pártnak képviselői leszavazták és 
szóló maga maradt. Igazságos akar lenni és nem tartja 
ezen tiszti parancsot olyan csekélységnek, a melyen olyan 
könnyen átsiklani lehetne. Hódossy javaslatával szemben 
megújítja a mentelmi bizottságban beadott indítványát és 
kéri, hogy a ház azt elfogadja. Az indítványa igy szól 
«Határozati javaslat. Mondja ki a képviselőház, hogy 
honvédelmi miniszternek 1896. márczius 25-én kiadott 
tiszti parancsát helyteleníti.» (Helyeslés.)

Ugrón Gábor : Először is azt a kérdést kell intéz­
nem a miniszterelnök úrhoz, hogy a honvédelmi minisz­
ter ur ezen rendeletét a honvédség összes parancsnokai­
hoz a kabinet tudtával adta-e ki, volt-e arról a kabinet­
nek előleges tudomása ?

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Nem! 
Ugrón Gábor : Ha nem volt a kabinetnek erről elő­

leges tudomása, szolidaritást vállal-e a honvédelmi mi 
niszter urnák ezen tényeért? Nagyon fontos ez annak i 
kérdésnek megítélése szempontjából, hogy a kabinet mi 
lyen álláspontot foglal cl. mert egyes miniszternek el- 
hirtelenkedett cselekedete következtében a kabinet hamis 
poziczióba nem kerülhet; és ha hamis poziczióba kerül 
a mely miatt a képviselőház tekintélye kell. hogy csor­
bát szenvedjen, akkor a választás .nem lehet kétséges 
a miniszter tekintélyének kell megtörni a képviselőház 
tekintélye előtt. A miniszterek jönnek, mennek, arra is 
vannak teremtve, hogy menjenek és ha hibáikért ekként 
expiáljanak azért, mert a kormányzás rendjének, erköl­
csi tekintélyének fenn kell maradnia.

A törvényhozás tekintélye is olyan, a melynek állandó 
nak kell lennie, a mely nem lehet időhöz kötve, mert a 
törvényhozás tekintélye időkön keresztül és századokon 
át fenn kell hogy álljon, mert az nyújtja a támaszt 
törvényeknek és az nyújt az állampolgári jogoknak leg

nagyobb biztosítékot. Ha tehát két tekintély jő összeütkö­
zésbe, a törvényhozásnak és egy miniszternek tekintélye, 
akkor hazafiui kötelesség az, hogy a törvényhozás tekin­
télyét fentartsuk, a miniszter ur tekintélyével pedig ne 
gondoljunk, hanem tessék annak levonni a konszekvencziát, 
mert arra való épen a kabineteknek változása, arra való 

parlamenti rendszer, hogy a melyik miniszter hibázott, 
Ivéről távozzék és adja át másnak, hogy a kormány­

zás" fentarlhassa a maga tekintélyét. Az ország állandó 
intézményei múló érdekekért és múló hivatalnokok sze­
mélyéért nem csovbithatók meg.

Holló Lajos (a jobboldalra mutatva): Ezt ők még 
elvileg sem helyeslik!

Ugrón Gábor: Nem csodálkozom ezen, mert a kik 
nem gondolkoznak, azok nagyon könnyen tudnak Ítélni, 
sokkal könnyebben, mint a kiknek egy kérdést minden 
oldalról kell látni és minden oldalról kell megfontolni. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Azt kérdem én a t. 
háztól, hogv megfelcl-e a ház tekintélyének, hogy a ház 
tanácskozásai felett más hatóság mondjon Ítéletet, mint 
a mely hatóságot maga a ház megbízott és kizárólag 
megbízott. (Ugv van! balfelol.) A háznak vannak ház­
szabályai, azoknak a házszabályoknak őre a ház elnöke; 
hogy itt a házban személyeskednek-e, hogy az objektiv 
tárgyaláshoz tartozó mindenféle kifakadásokra ragad­
hatják-e magukat a képviselők, hogy az illendőséget 
megsértik-e. hogy tapintat nélkül járnak el . . .

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Az 
nincsen benne!

Ugrón Gábor . . . arra nézve egy biró van : a ház 
maga és a ház elnöke. És miért van a t. ház ? Azért, 
hogy a közügyeket tárgyalja, a közügyeket megvitassa 
és a hatalom kezelői felett kritikát gyakoroljon. S akkor 
a honvédelmi miniszter urnák, felülhelyezve magát azon 
a kötelezettségen, a melyet mint a kormány tagja akkor 
vállalt, a mikor abba a kabinetbe lépett, hogy az ország 
alkotmányos intézményeit tiszteli s megfeledkezve arról, 
hogy itt e házban nem mint képviselő ül, itt e házban 
a miniszter ur nem egyéb, mint egy alkalmazott (Úgy 
van ! a szélső baloldalon), a kit az ország fenntart, a 
kivel az ország rendelkezik, a kinek az országban a 
cs-lekedeteit bíráljuk; bíráljuk joggal, bíráljuk, azon 
hatalomnál fogva, a melyet ránk a népképviseiet rend­
szere ruházott (Elénk helyeslés balfelol), a miniszter ur­
nák, mondom, kilogásojni azt, hogy — a mint a men­
telmi bizottságban kijelentette — a parlamenti vita tár­
gyát nem a térézéi:inak anyagi szükségletei képezik, ha­
nem a miniszternek úgy is mint katonának, egyéni és 
intézkedési képességei, szelleme, hazafisága vonaíik egyes 
szónokok által nézete szerint nem elég tárgyilagos kritika 
alá. nincs joga a miniszter urnák, ha nem tárgyilagos 
a kritika, itt módja van felszólalásai rendjen — mert a 
miniszter mindenkor szólhat — a nem tárgyilagos kriti­
kát visszautasítani. (Helyeslés balfelol.)

Kérem a t. háznak emlékezőtehetségét egy vissza­
pillantásra, hogy a legutóbbi honvédelmi költségvetés 
táréy;-b-sánál ki volt az, a ki nem volt nyugodt, a ki 
nem volt higgadt; ki volt az, a ki nem volt tárgyilagos, 
nem más. mint maga a miniszter ur ? (Igaz! Úgy van ! 
a hal- és szélső baloldalon.) Mi itt az ellenzék részéről 
nagy önmegtagadással (Nevetés jobbfelől.) és nagy türe­
lemmel a !• ‘ nagyobb tárgyilagossággal beszéltünk és 
szólottunk az ügyekhez. Mit kíván a miniszter? Azt 
kívánja, midőn a mentelmi bizottság előtt előadja az 
indokolást, hogy neki. mint személynek, mint katonának 
is egyéni és intézkedési képességét, szellemét és haza fisá­
gát ne bíráljuk. Hát miben áll a képviselőháznak fel­
adata egy honvédelmi vagy hadügyi miniszterrel szemben? 
Hiszen az összes politikai felelősség azon alapszik, hogy 
milyen az a szellem, melyet a miniszter tárczája ügyei­
nek vezetésében tanúsít: azon alapszik a politikai fele­
lősség, hogy képes-e azt a nagy hivatást betölteni cs ép 
a véderő szervezetének a miniszterénél nagyon Uniós a 
képességnek kérdése, mert lehetetlen és képtelen embe­
rek kormányzása egy ország véderejét jutatja silány 
állapotba, minek az a következése, hogy mikor lkö­
vetkezik a megpróbáltatás ideje, nem tud megf* lelni 
feladatának, nem tudja megvédeni az ország becsületét, 
határát és a trónt. Ezért egy honvédelmi miniszter 
képességei a nyilvános kritikának képezik tárgyát, annál 
inkább, mert a kinek igaza van és a ki a maca képessé­
geivel kiválik, annak oly erős púnezélja vau, hogy a 
támadás minden nyila, legyen az mérges vagy méreg- 
nélküli, visszapattan róla.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Bizom! 
(Derültség jobulelöl.)

Cgron Gábor : Bízzék a miniszter ur saját képessé­
geinek kiválóságában és abban a tudatban, hogy a hon­
védség tagjai, ha megtalálják is az ellenzéki kritikákat, 
tudni fogják, hogy a miniszter úrról mit tartsanak. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Az a miniszter, a ki az intézkedéseiről, a képességei­
ről, a szelleméről és házasságáról mondott kritikától 
akként akarja az alatta álló hivatalnokok figyelmet el­
vonni, hogy megtiltja nekik a képviselőház karzatán való 
megjelenést, az a miniszter nem önmagában az
csak a nem hallásba és a távollétbe helyezi bizalmát. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.; Legyen megnyug­
tatva a miniszter ur, hogy ha a magyar hazatiságnak 
középszinvonalát megtartja egy katona és egy honvé­
delmi miniszter ebben a képviselőházban az éli .. ék 
részéről soha más, mint objektiv kritikában nem fog 
részesülni. (Igaz ! Úgy van! a szélső baloldalon. Ellen- 
mondás jobbfelől.)

De ha azt bitjük, hogy a nemzet érzelmei, az ország­
nak törvényei, vágyai és aspirácziói egy miniszter által 
a legnagyobb hetykeséggel fumigáltatnak és megvettet­
nek, holmi csattogással-pattogással elintéztelnek. és ha 
azt hiszi, hogy üres kifogásokkal a legfontosabb kérdé­
sek feletti vitákat el lehet intézni, akkor oka és miután 
van oka, hogy egy magaviseletéért, melyet tanúsít, nem 
egyszer a miniszter ur a ház tárgyalásain, mert azon 
nyilatkozatok tartalmáért, melyeket onnan a miniszteri 
székből elhangoztat, alárendelt közegei ne hallják a 
miniszter urat és különösen ne lássák viselkedését.

(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Azután azt mon­
dani, hogy a miniszter ur a parlamentnek egyik politi­
kai pártját, sem az egyesek magatartását sérteni egyál­
talán nem akarta!

Hát, t. ház, hogyha azt a pártot, melynek én is tagja 
vagyok, valaki sérti, az a párt tudja, hogy kell elégtételt 
vennie; ha engem sért valaki, én is megtalálom az 
elégtétel módját. De nem azért szólalok és szólalunk fel, 
mert egyes pártokat sértett meg, mert a kik itt beszél­
nek és nyilatkoznak, a törvényhozásnak jogát gyakorol­
ják s midőn itt nyilatkozatokat tesznek, a törvényhozás 
hatalmával élnek és a nép által rájuk ruházott ellenőr­
zési kötelességet teljesítik, a mi, legyen meggyőződve 
mindenki, a mostani időben az ellenzékre nézve nem 
kellemes, hanem terhes kötelesség. És midőn a képvi­
selők ezen közjogi működést teljesitik a ház joga alap­
ján, akkor, hogy előálljon egy hatóság — egy hatóság, 
ne méltóztassék elfelejteni — és hivatalosan bevádolja a 
képviselőház tanácskozási modorát a maga alantas kö­
zegeinél : ez, t. ház. ha nem volna vakmerőség, egysze­
rűen nevetséges hóbort és bolondság volna. (Úgy van Z 
a szélsőbalon.)

Elnök : Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy szabá­
lyaink értelmében a parlamentáris kifejezések halárain 
belül maradjon.

Ugrón Gábor : Melyik nem az ?
Elnök: Hóbort és bolondság nem parlamenti kifeje­

zések. (Mozgás és derültség a szélsőbalon.)
Ugrón Gö,bor: Miért tette a miniszter ur ezt ? Egy­

szerűen féktelen haragjában. Az ürügy, a miért tette a 
mint előadta a mentelmi bizottságban, az, hogy a ka­
tonai fegyelmi t akarja fentartani. (Derültség a szélső 
baloldalon.) Miben áll a katonának fegyelme? A kato­
nának fegyelme első sorban abból áll, hogy elöljáródnak 
cselekedetét hivatalos alkalommal és hivatalos utón ne 
bírálja meg. A honvédelmi miniszter urnák pedijr ez a 
törvényhozás felettes hatósága. (Igaz! a szélső balolda­
lon.) Ez az ország és a nemzet szuverenitásának kifeje­
zése. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) A katonai fegye­
lemnek első követelése az, hogy a miniszter ur itt a 
házban gyakorolja a maga jogait, a melyek mint mi- 
nisztert megilletik, de már a miniszter alárendeltjei kö­
zül egyetlen egynek sincsen joga arra, hogy a képviselő- 
ház működését, annak tárgyalási modorát hivatalos utón, 
hivatalos iratokban és okmányokban bírálja, vagy ítélje. 
(Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Már most 
azt kérdem én a t. háztól: mi a miniszter urnák eljá­
rása, midőn az ilyen körrendeletét nemcsak a budapesti, 
de az összes honvédelmi hatóságokhoz kibocsátott ? Nem 
egyéb, mint a honvéd hadsereg tisztikarának, a kiknek 
azt tudomására hozza, felbátoritása és felbujtogatása, 
felülről való felbujtogatása, hogy törjék meg azt a fe­
gyelmet és nemcsak a hivatalbeli elöljáróikat, de magá­
nak a törvényhozásnak, a mely őket megalkotja, íen- 
tartja, szamara a törvényt meghozza, a ki telettük 
mindenek felett való ur, magának a törvényhozásnak 
tekintélyét támadják meg és a képviselőház modorát es 
vitatkozását bírálják és kritizálják. (Úgy van! Úgy van 1 
a szélső baloldalon.)

Hát, t. ház, ha annak a közlegénynek nincsen joga 
hivatalosan a káplár rendelkezéseit felülbírálni és a káp­
lár modoráról hivatalosan nyilatkozni ; ha nincs joga 
annak a tizedesnek a hadnagy modorát hivatalosan 
felülbírálni: akkor nincs az egész honvédségnek, nincs 
a honvédség egyetlenegy tisztjének sem joga a kép­
viselőház vitatkozás! és tanácskozási modoráról ítéletet 
mondani akár kelyeslőleg, akár elitélőleg. (Úgy van! 
Úgy van ! Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) A katonai 
fegyelem ellen az vét, a ki a hadsereget és a törvény- 
hozást egymással szembe akarja állítani. Igenis, voltak 
olyan katonák, a kik megtették azt, hogy az ország 
törvényhozásával szemben a hadseregben ellenséges 
indulatokat, érzelmeket igyekeztek felkelteni. De mikor 
tették ezt ezek a katonák? Mikor már a politikai viszo­
nyok annyira megromlottak és elfajultak, hogy a had­
seregben már a köteles hűség a törvényhozás és a nép 
szuverenitása iránt megingott és egy államcsínyre készül­
tek az ország törvényes hatóságai ellen; ha az volt a 
czél, hogy a katonákban az a felbujtott gyűlölet és szen­
vedély, a melyet a törvényhozás ellen felkeltenek benne, 
képessé tegye őket arra, hogy csak eszközeivé legyenek 
az ország szabadságának, alkotmányának elnyomására. 
(Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.)

liven alkalmakkor megtették azt egyes magasrangu 
katonatisztek, hogy a törvényhozás ellen még rendeletben 
is véleményüket nyilvánították. De ez nem egy rendezett 
államnak nyújtja képét; nem a közszabadság biztosítása, 
n. m vgy inilivunáris ünnep megülésére készülő nemzet- 
nvk kelt. Itogv képezze az állapotát az, hogy a had­
sereg tagjai arra bátorittatnak. hogy a törvényhozást 
bírálják es pedig ellenséges indulattal, hogy igy a tör­
vén: hozás s a hadsereg és honvédség között ellenséges 
indulat támadjon. Fenn kell, hogy álljon azon érzület és 
tudat mindenkiben, akár tollal akár fegyverrel sz-égálja 
is hazáját, hogy itt a ház, a törvényhozás még a maga 
gyengeségeiben is tiszteletreméltó és a maga gyöngééi, 
ha felmerültek, mellőzend ;k. kiirtandók és közös akarat­
tal kell ennek módját keresnünk, de nem azzal, hogy 
oda álljunk a hivatalos utón, hatósági utón a törvény­
hoz ist megbélyegezzük, ócsároljuk és becsméreljük. Más 
országban az a miniszter 2í óráig sem foglalhatna azon 
törvényhozás testületében helyet, a mely törvényhozás 
ellen ilyen durva sértésekkel járt el. Csak mi vagyunk 
annyira sülyedve a párturalmi rendszer mellett, hogy 
ily látványokat tovább is néznünk és eltűrnünk kell. 
(ügy van 1 Zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.)

tatra mentegetödző

De Beauvoisin nem szerette a hiábavaló beszé­
det; hamar végét szakította az udvariaskodások­
nak és áttért a tárgyra.

— A gondviselésnek kell hálát adnia és nem 
nekem, édes öcsém. Kevés barátom közül egy 
szent életű pap, a ki olykor ellátogat hozzám, hogy 
megoszsza magányomat, gyóntatója Grenobleban 
az egyik apáczazárdának. Ott él csöndes vissza- 
vonuítságban egy fiatal árva leány, de Monestier 
Chantal, maga a szépség és az oko -ág. Csak egy 
pont tekintetében volna megengedhető a habozás: 
vagyona középszerű. De öcsém uramnak édes 
atyja úgy találja, hogy e leánynak egyéb ritka 
előnyei kárpótolják az anyagi áldozatot. Igyekezzék 
méltónak mutatkozni kedves öcsém erre az uj 
áldásra, melyben a gondviselés családunkat 
részesíti.

Bárha elég gyakran élvezhette nagybátyja ke­
gyes intéseit, Maxim még sohasem hallott tőle 
olyanokat, melyek ilyen nagy mértékben érdekel­
ték volna. Tágra nyitott szemei csodálkozást fe­
jeztek ki, némi aggodalommal vegyesen. Valami 
máris ránehezedett a menyegzői ünnepélyességből. 
Két órával azelőtt a szobájában pipázgatott és 
kéjes félalomban gondolt a Rhone partjaira szán­
dékolt legközelebbi kirándulására. És ime, most 
egyszerre csaknem mint nős ember ébred föl egy 
szobában, melynek falai szentképekkel voltak tele­
aggatva és a melyben egy halálfej vigyorgott reá. 
Az emberek ösztönszerü ellenszenve a megmásít­
hatatlan iránt — bármi legyen is az — íőllázi- 
totta. A harag egy nemével kiáltott fői;

— Mindez nagyon szép. Beszélnek a családom­
ról és a gondviselésről, de rólam nincsen szó. — 
Pedig hát mégis, szeretném egy kicsit látni azt a 
kisasszonyt.

Az öregek megállapodtak, hogy találkozást kell 
rendezni s pár nap múlva Maxim és atyja a gre- 
noblei zárda társalgó-szobájában várták, hogy 
kihallgatást kapjanak. Mindaz, a mi ettői kezdve 
történt, csak mintegy álomnak tűni föl a fiatal 
szélvár előtt, a kivel eddig, mint gyermekkel bán­
tak s a ki most egyszerre a legnehezebb helyzet­

tel állt szemben, mely a férfinak is minden 
okosságát igényli. A legnagyobb mértékben meg­
félemlítette a fejedelemasszonynak reá irányzott 
tekintete ; azon tekintetek egyike, melyek mindent 
észrevenni látszanak. — Az igazat megvallva, az 
apácza semmi egyebet sem látott, csak egy kö­
zéptermetű ifjút, elég rokonszenves és előkelő 
arczczal, a ki nagyon szelídnek látszott, lesütötte 
a szemeit, főidig meghajolt, keveset beszélt és 
nem kápráztatott el a szavaival. Minthogy szelle­
mes embernek jelezték, a jó asszony a kérő hall- 
gatagságát a szerénység számlájára irta ; épp úgy, 
mint a hogy a márkiné hajdan a dijak és a di­
cséretek elmaradását a vetélytársak elől való 
jóindulatú félreállásnak tulajdonította. — Rövid és 
érdektelen társalgás után, a fejedelemasszony mo­
solyogva monda :

— Csinos parkunk van. Nem volna kedve az 
uraknak egyet fordulni benne ?

Egy pádon, mely megett egy szobor emelke­
dett — a hét fájdalmas szűz szobra; valaki azóta 
nem egyszer visszaemlékezett reá. — fekete ru­
hába öltözött fiatal leány ült. — Mikor a sétálók 
közeledtek hozzá, betette a könyvét és fölállt. Az 
apácza igy szólt a márkihoz :

Bemutatom önnek unokahugomat, De Monestier 
Chantal kisasszonyt.

És a négy egyén egy óra hosszat járkált a fa­
sorokban :

Mikor az apa és a fiú visszatértek a vendéglő- 
beli szobájukba, Maxim őrülten szerelmesnek hitte 
magát, mert egész testét a láz egy neme remeg- 
tette meg. — Már elfelejtette, hogy az érettségi 
vizsgája után is ugyanígy reszketi..

Atyja, fölindultnak látva őt, megkérdezte :
— Már nem tekinted madat áldozatnak, — 

ugyebár ?
— Nem, — felelte a fiatal ember s a szemei 

ragyogtak. — Ha elfogadnak akkor nagyon boldog 
leszek.

— El fognak fogadni. De — köztünk mondva 
— semmitsem tettél, hogy elcsábítsd a jövendő­
belidet. Untaian a sarkamban voltál, mintha altól

Hűt a miniszter ur megtette a n 
nyilatkozatait.

Br. Fejérváry Géza honvédelmi miniszter : Semmi
mentearetődzés !

Ugrcc Gábor : A miniszter ur megtette a maga
mentegetödző nyilatkozatait a mentelmi bizottság előtt 
és a mentelmi bizottság el volt ragadtatva, hogy milyen 
jó és kedves a miniszter ur. Én nem ezt tekintem. A 
miniszter ur kiadott egy rendeletet, mely jogtalan é*3 
helytelen. Har egy másik alkalommal, midőn a Jlnszky-

félnél, hogy elveszítesz. — Az ördögbe is! ilyen 
esetben eibolyongunk egy keveset. Tény. hogy a 
menyem kisasszony szépség. Egészen olyanok a 
szemei, mint Teréziáé a társalgó-teremben. — 
Észrevetted ?

Maxim igenlői eg válaszolt, bárha semmibem vett 
észre, mialatt Chantallal volt együtt, hacsak azt 
nem, hogy mellette elmúlt a vágya bizonyos uta­
zásokra.

Csakhamar újabb látogatást tett Ezúttal anyja 
kisérte a kit elbájolt a szelídség és az ellent- 
mondási hajlam hiánya, melyet a fiatal leánynál 
észlelt.

A mi szerelraetes fiát illeti, az most sem be­
szélt többet, mint az első találkozáskor, De 
Chantal remegést érzett a tekintete alatt, mely 
szüntelenül reá szegeződött.

Titokban megvallotta magának, hogy sohasem 
hatottak igy reá egy férfinak szemei; de, hogy ez 
a hatás milyen természetű, azt nem volt képes 
meghatározni. Talán, ha jobban tudja, hogy mi 
ment végbe Maximban, akkor az ellenszenv miatt 
remeg. De nem sejthette, hogy mit jelentenek bi­
zonyos pillantások és a nagynénje evangéliumok­
ban vetett hit erősségével mondta neki:

— Ez a fiatal ember a jóság és a kegyesség 
angyala.

Azonban, mikor virágokkal kínálta meg a mar­
kinét, az udvarló, nem minden ügyesség nélkü l 
ellopott tőle egy rózsát és a mellénye ala 
dugta el.

Monestier kisasszony észrevette a tolvajlást, csi­
nos rózsaszínű pir színezte ki halvány arczát es 
Maxim is elpirult, a miért tetten éretett. A lanyha 
arcza pedig még rózsásabb lett, a miért pirulni

Ettől a pillanattól kezdve, mind a ketten meg 
voltak győződve, hogy éreznek valamit egymás 
iránt. Ez volt az egyetlen vallomásuk.

Különben többé nem is nyílt alkalmuk a flirte 
folytatni.

(Foh tatása következik.)
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indítványát, 
ságát megvédi 
zés a szélsőbb
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Pán ait mon« 
I egyik politi-
fcérteui egy ál-

p én is tagja 
[kell elégtételt 
pgtalálocn az 
I szólalunk fel, 

itt beszél­
tet gyakorol- 

I törvényhozás 
pzott ellenőr- 

I meggyőződve 
nézve nem 

Időn a képvi- 
joga alap- 

egy hatóság, 
p bevádolja a 

. alantas kő- 
őség» egvs::e- 

(Ugy van Z

hogy szabá- 
Nek halárain

Iménti kifeje-

I ur ezt ? E>y. 
I miért tette, a 

hogy a ka- 
*c a szélső 

| ne ? A kato- 
elöljáróinak 

|talos utón ne 
pedi» ez a 

péiső hatolda­
lasának ki>je- 
Katonai fegye- 
feter ur itt ' a 
Ivek. mint mi- 
fcrend- Itjei kö- 

a képviselő- 
Jivataios utón, 
|a, vagy ítélje. 

Mar most 
urnák élj á- 

: a budapesti, 
•csatolt ? N* m 

lak, a kikn-'k 
‘elbujtogatasa, 
teg azt a fe­
ji at. de magá- 
rgalkútja, len- 

ki telettük 
[vény hozásnak

mc-dorat es
|ü ! Úgy van 1

nincsen jóra 
i-lni és a káp- 

n.ucs jv^a 
ht hivatalosan 
[ségn k, nincs 

JO-M a kép­
ér áról ítéletet 

lg. (Úgy van ! 
L»n.j A katonai 
|és a tv. .ény- 

enis. voltak 
így az ország 

elleni* gts 
lm. De mikor 
tohtiiai viszo- 

hogy a had­
dá* és a nép 
Isinyre készül- 

ha az volt a 
ülőiét es szen- 
litenek benne, 
íive legyenek 
I elnyomására.

E marasrangu
Jg rendeletben 
I egy rendezett 
lag bizu'sit :sa, 
{szülő nemzet- 
J hogy a had- 
I törvényhozást

bit eiieiiséizeg 
Lón érzüitt és 
rrel sz-ógálja

még a maga 
p gyöng 'sé_ei, 
közős akar át­
ázzál, hogy 

pn a törveny- 
néreljük. Mas 
[laihatna azon 

törvényhozás 
[ mi vagyunk 
[melle:*., hogy 
ßtürnünk kell. 
jő baíodaion.) 
ment igetődző

fcter : bemmi

Itte a maga 
gázotttóg előtt 

hogy mi .yen 
tekintem. A 
jogtalan és 

In a Jánizky-

tbe is ! ilyen 
fény. hogy a 

olyanok a
teremben. —

Inmitsem vett 
ha sak azt 

EZOIÍTOS uta-

fczutíal anyja 
T az ellent- 
Ltal leánynál

It sent be­
ázáskor, De 
] alatt, mely

Égy sohasem
Ide. hogy ez
ja volt kepes 
Hja. hogy mi 
Iszenv miatt 
lientenek bi- 
rangvliumok-

I a kegyesség

I meg a már- 
lesség nélkül, 
lelleiiye alá

livajlást, csi- 
my arczát és 
Fit. A lányka 
pillért pirulni

ketten meg 
limit egymás

Inuk a flirtet
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esi • előfordult, kijelenthette Magyarország miniszterei­
nél-'’ itt a házban, hogy az eljárás tapintatlan volt, úgy 
a jelen esetben is meg kell azt várnunk és kívánnunk, 
kis? a kabinetnek feje jelentse ezt ki, mert ez a sére^ 
lem sokkal nagyobb, mint a Jánszky-esetben volt.Jánszky 
csak a mi kegyeletes érzületünket sértette, de már a 
miniszter ur megsértette az országnak egyik intézményét, 
még pedig legelső intézményét (ügy van! a bal és szélső 
baloldalon.)

És ha a miniszternők ur nem teszi meg ezt a kije­
lentést akkor meg kell várnunk és követelünk — és ez 
a legkevesebb hogy a miniszter ur vonja vissza ren­
deletét Nincs olyan törvényhozás, a mely ilyen bot­
rányt- mint a miiven a miniszterek rendelete, a maga 
*T felett és ily túlkapástól támadó Ítéletet büntetlenül 
és m, gtorlás nélkül eltűrjön. Es én ebből az okból, ha 
komolyan veszi a t ház saját magát, és különösen, ha 
komolyan veszi a honvédelmi minisztert, s nem tekinti 
az egészet csak egy gyöngeség, egy betegség kifolyásá­
rak, akkor meg kell tenni a szükséges lépéseket arra, 
bngy a törvényhozás abban nyerjen elégtételt, hogy az 
a rendelet visszavonassék. Ennél kevesebbet a törvény- 
hozást kiengesztelni nem lehet 

De engedje meg a L ház, van az elbírálásnak másik 
modjn is. Es az elbírálásnak a másik módja az, ha a 
kénviselőház azt mőndja, hogy a miniszter urak csele- 
krtetei nem komolyak, nem beszámíthatók; tehát azokat 
úgy megbírálni nem lehet, mint a hogy megbírálják más 
országban és azért elnézéssel kell lenni. Ha valaki meg- 
teszi ezt az indítványt, én szívesen hozzájárulok. (Élénk 
ds; ültség balfelöl.) Hozzájárulok pedig nemcsak a ma­
gam észleletéi alapján ; mert betegnek kell, hogy tartsam 
azt. a ki magánbeadványokat hoz a képviselőház elé 
mikor neki minden érdeke abban áll, hogy az ő magán- 
beadványait a képviselőház ne tárgyalja. (Mozgás jobb- 
f- ,i.i Es megint a betegségnek egyik jele az, mikor azt 
hiszi valaki, hogy öt hajszával üldözik és ugyanakkor 
azt mondja, hogy már most ő fog üldözni mást. (Derült- 
st - üalteíöl.)

Mert ‘ - az üldözésnek mániája nemcsak egyoldalú.
1 nen- duplává válik. Az ilyen beteg azt hiszi egyfelől, 
h”.y üldözik öt, másfelől, hogy ő is üldöz mást. (Zajos 
dei ültség balfelöl.) És például nem azzal a váddal lép 

az ország előtt, hogy őt üldözi a 4S-as és független 
«"yi P*rt vagy az n csoport, melynek én is tagja vacy-k : 
hanem abban a tévhitben és fixa ideában van, 'hogy 
ü-'dözi a nemzeti párt, mely az egész költségvetése alatt 
a leghiggadtabb, legobjektivebb "magatartást tanúsítja 
(Derültség balfelől.) De hát t. ház, nem a bete- hallu- 
c- uáiziónak szimptomája-e az, midőn valaki azt hiszi, 
h _-y Kassits Péterből már miniszter lett ? (Zajos de­
rű ség ós tetszés a bal- és szélső baloldalon.) T ház. 
nem a magam véleményét fogom elmondani, felolvasok 
egy könyvből. (Halijuk I Halljuk! a szélső baloldalon.) 
Mt-hóztassanak megítélni, hogy az arczkép a maga árny­
éi fényével együtt nem találó-e ? Azt mondia ezen 
k nyv ; (Olvassa:)

Azonban nem nehéz ezen az álarezon keresztül az 
állapotot mint beteges, nem szabadállapotot felismerni.
A mi annál mindenekelőtt feltűnik, a hangulatok indo- 
k. .itlansága, azon könnyűség, melylyel azok változnak és 
a., indulatok magaslatára emelkednek. A képzetek le- 
f vasában meglepő a társulások indokolatlansága, egé­
szen különnemű képzetek összekapcsolása, az ingadózó 
eszmeneL (Derültség jobbfelől.) Különösen feltűnő azon- 

1 m a meggondoltság zavara, mely a feliepésnek köny- 
E. tőségében — non ohallance - és merészségében és 
t óbbá azon körülményben nyilvánul, hogy az illető 
tutieszi magát az illem" és szokás közönséges "szabályain, 
(Nagy zaj. Derültség és felkiáltások jobbfelöl : Saját 

gát ;ellemzi !) Gorombaság, a társadalmi életben hety­
keségig és összeférhetetlenségig megv. (Nagy derültség 
és felkiáltások jobbfelől; A saját képe !) E' "tettek nem 
indokoltak, elhamarkodottak, jellegzetes sietséggel és 
nyugtalansággal vitetnek véghez. Ez által meggondolat­
lanoknak. gyakran ösztönszerücknek tűnnek fel. A beteg 
rém is gondol cselekményének eredményével. (Felkiáltá­
sok jobbfelől: Ez igaz ! Nagy derültség.)

£ kóros hangulatváltozások alaptalan rokon- és ellen­
szenvben mutatkozik, néha valamely személvért vagy 
tszenéért buzognak, máskor ismét hidegek és eltaszitők. 
Ingerlékenységük abban mutatkozik, hogy nem képesek 
ellenmondást tűrni, továbbá hogy künn ven megérthe­
tik. (Nagy derültség és felkiáltások jobbfelől: Ügy'van !) 
M.g maguk mindent megengednek maguknak (Felkiál­
tások jobbfelől; Úgy van !), addig mások részéről sem­
mit sem képesek eltűrni. . (Zajos derültség jobbfelől.) 
Civakodnak, lármáznak (Elénk derültség és felkiáltások 

rbfelől: Tökéletesen a saját képei), gúnyolnak, inger­
ednek, gyorsan feltalálják mások hibáit, képzeteik tul- 
g ijedősénél éles élezel és gúnyt fejtenek ki; tetszik ne- 
kik czivakodást okozni. (Derültség jobbfelől.) Meggon­
doljuk zavara az által árulja el magát, hogy 'ezen 
alkalmakkal észre sem veszik, hogy mindenbe bele­
ütköznek. (Derültség jobbfelől.) Önmagukat és másokat 
Mes helyzetbe hozzák, az ildomosság. "szokás és illem 
legközönségesebb szabályait sértik. (Igaz! Ugv van! 
E-enk derültség jobbfelől.) Továbbá "termesz.tűk az! 
m c! Krafft-Ebing leírja a paraliíikns betegekről, hogy 
másokat őrülteknek látnak és min! őrülteket mutatnak 

,ZV'5 derültség a szélső baloldalon és jobbfelől.) 
Csodálkozom, hogy a t. túloldalnak oly jókedve van, a 
mikor alkalma volt az egész országnak meggyőződni, 
DnfT a paraiizis egy kormánypárti betegség. (Elénk de- 
rüitség és tetszés a szélső baloldalon.)

Ezek után elfogadom Hódossy Imre t. képviselőtársam 
indítványát, mint egyedül helyest, mely az ország méltó­
vá* megvédelmezi önök ellen. (Zajos'helyeslés és éljen- 
Zvs a szélsőbalon.)

ilyesmi ismétlődjék és azt mondom, hogy ha a törvmy- 
hozás súlyt helyez a maga jogaira, a legkevesebb, a mit 
tenet, az, hogy helytelenítését fejezi ki a t. miniszter ur 
eljárása felett.
i."v?rL0*0m ,9^ay Lajos t. barátom beadványát, a mely 
különben teljesen összhangzik Hodossy Imre t. bará­
toméval. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Horváth Gyula előadja, hogy nemcsak mert a men­
telmi jog megsértését látta a fennforgó esetben, ajánlotta 
azt a mentelmi bizottságnak, hanem azért is, mert a 
személyes gyűlölet alapján való bírálást nem lehet meg­
engedni. Ezúttal is elmondja a bizottságban elfoglal! 
álláspontját s kijelenti, hogy Hódossy javaslatát elfogadja 
(Helyeslés balfelől.)

Elnök a vita folytatását holnapra halasztja és 
napirend megállapítása után az ülést bezárja.
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Budapest, április 33.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt

intéző bizottsága ma este 6 órakor Kossuth Ferencz 
elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a bel ügyek elinté­
zése után a szegedi választásra vonatkozólag hozott 
határozatot, hogy kiket küld le a párt a választásra 
bizalmi férfiakul. Ezután áttértek az általános vá­
lasztójogra, mely érdekes vitát provokált, melyben 
Kossuth Fcrenczen kívül Justh Gyula, Sturmán 
György, Hentaller Lajos és Eötvös Károly vettek 
részt, de tekintve a kérdés fontosságát és nagy hord 
erejét vrdemlegcc határozatot nem hoztak, hanem azt 

y legközelebbi pártértekezletre halasztották.

Helytelenül czimzett meghívók. Az ezredéves 
ünnrp ügyében kiküldött országos bizottság tagjait április 
25-dikére délután fél 1 órakor tartandó ülésre hívták 

mi tévedésből történt, mert e bizottság tudva- 
már befejezte tárgyalásait és igy ülést többé 

tie'u tart. A meghívókat tulajdonképen a valuta-bi­
zottság tagjainak kellett volna szétküldeni, a mely 
fent megjelölt időben tényleg ülést tart.

A képviselőhöz mentelmi bizottság? ma délután 
Ghorin Ferencz o’nüklete alatt ülést tartott, melyen 
fővárosi IX. kerü'.e*' kapitányság által Münnich Aurél 
képviselő menteim- jogának felfüggesztése iránt benyuj 
tott megkeresést kellett volna tárgyalni, a megkeresés 
azonban visszavonatván, ez a mentelmi ügy tárgytalanná 
vált. Ezután gróf Károlyi Istvánnak a mentelmi jog 
szabatos körülírására vonatkozólag már régebben 
benyújtott indítványa került napirendre, a melyre nézve 
•X<*gy Sándor előadó részletes javaslatét terjesztett elő. 
A bizottság elhatározta a javaslat sokszorosítását és egy 
későbbi illésén leendő tárgyalás alá Tevését. Ezzel az 
ülés véget ért.

A bűnvádi eljárás.
Chorin Ferencz, a képviselőház igazságügyi bi­

zottságának előadója, ma teijesztette a képviselő 
ház elé a bizottságnak a bűnvádi eljárásról szóló 
törvényjavaslatra vonatkozó jelentését.

Az igazságügyi bizottság jelentése bevezető általá- 
f részében a jogtörténeti és codificatorius előzmények- 
i foe alkozik és képét adja annak a több mint száz év 

I törekvésnek, a mely egy magyar bűnvádi élj;
- '■ ri.fieatirtját ezéiozta és az e jelentés tárgyát képező 
/.".slat által megvalósulását eléri.
A ; sodik rész azon főbb elvi indokokat tartalmazza, 

y k a bizottságot e javaslat tárgyalásánál vezérelték. 
Ezek közül első sorban említendő az egységes nemzeti 
Jog megalkotása, mely e téren annál szükségesebb lett, 
íointli-;gy az c.'.'zág területén a bünper lefolyását és a 

k -közét jelenleg bét különféle, egymástól egészen 
elütő és egymással homlokegyenest ellentétes alapelve­
ken nyugvó jogtorrás szabályozza. Ehhez járul még, 
hogy a törvényszéki bűnügyek és a sajtóperek eseteiben 
köv.mkíő eljárásra nézve több mint három évtized óta 
hazánk területének azon részeiben is, melvekre egységes 
igazságügyi törvényhozás alkotásainak kellene kiterjednie, 
bizonyos mértékben partikuláris jellegű, bárom külön­
böző jOo-terüiet van elkülönítve, melyek mindegyikében a 

iinügyekben, valamint a sajtóperekben követett eljárást

Helfy Ignácz : T. ház I Én csak azért szólalok fel, 
tneri szerintem van a kérdésn- k egy oldala, mely étidig 
alig lett érintve, mely pedig szerintem igen súlyossá teszi 
azt a lépést, melyet a honvédelmi miniszter azzal a 
tiszti parancscsal tett. Sokat beszélnek itt arról, meg 
lett-e sértve a képviselőház menetelmi joga, igen vagy 
Lt m \ Magam is belátom, hogy egy egész nagy testület 
mentelmi jogát igy preczizirozni nem lehet. Égy dolog 
azonban bizonyos, hogy a képviselőháznak létalapját a 
szólásszabadság képezi. Ebben kételkedni nem lehet. 
G-eJ Taß 1 a szélső baloldalon.) A miniszter ur azt 
mondja: nem sértette senkinek a szólásszabadságát. En- 
gedelmet kérek, a szólásszabadsággal jár egy másik 
-zy-adsiig is. a meghallgatási szabadság. Mert hiába en- 
gednek engem szabadon szólani. ha nem engedik meg 
sásoknak, hogy engem meghallgassanak!

E meghallgatási szabadság a törvényben kifejezést 
taiál abban, hogy a képviselőház ülései nyilvánosak. A 
•ignagyobb sérelem tehát, a mit szerintem a t. miniszter 
ur elkövetett, és a mi felett rosszalásunkat okvetetlenül 

fejeznünk, hogy ő megtiltotta a honvédség tiszt­
jeinek meghallgatni a képviselőház tanácskozásait. Azt 
mondta a miniszter ur a mentelmi bizottságban, hogy 
sem általában tiltotta meg. hanem csak azt, hogy a 
honvédelmi tárczát érintő dolgokat ne hallgassák meg. 
Engedelmet kérek, ez még tréfának is sok. Hát mit 

.®r- Azt, hogy a honvéd tisztek érdeklődjenek az iránt, 
out beszélünk mi a fillokszerárói vagy az állattenyész­
tésről ? Igen természetes, hogy mindenkit az a kör érde­
kel, a melyben ő él. Nem engedhetek meg alkotmányos 
egálom szerint semmi különbséget a honvédelmi és 

pé.dául az
között.

igazságügyi, vagy bármely más miniszter

Minden miniszternek szüksége van arra, hogy tekinté- 
a tisztviselői kar előtt fentarihassa, ezt senki sem 

„ De vájjon ebből az következik-e, hogy az igazság- 
F*n'^emek joga legyen eltiltani az ő tisztviselői­

nek, hogy jelen legyenek akkor, mikor az igazságügyi 
■árczát tárgyalják, mert véletlenül hallani fogják, hogy 
egyik-másik képviselő kíméletlenül támadja meg a mi­
nisztert s ez által rontják az ő tekintélyét ? Ha ezt 
tnelengedjük a honvédelmi miniszter urnák, úgy teljesen 

ntre teszszük az országgyűlés tanácskozásainak leg- 
ontosabb jogát: á nyilvánosságot. (Igaz! Úgy van ! a 

szélső baloldalon.; 6 81
csak egyre figyelmeztetem a t. házat és ma­

gs a honvédelmi miniszter urat. Magyarországnak nem- 
neg, az újabb korban legfényesebb korszakának legna- 

szsfencsétlensége éppen azzal kezdődött, hogy volt 
egy tábornok, a ki a váczi táborban legelőször adta ki 
k; trÜiVu“!51,a ^ürvényhozás ellen, ő volt az az első, a 

nulbelül olyanokat mondott, mint a milyeneket ez 
• Ds*paranes tartalmaz. Itt is oly megvetőleg kezdtek 
»«élni azokról a fecsegőkről, a fiskálisokról, és ez volt 
“ a, kezdet' u melynek vége Világos lett. (Igaz ! ügy 
wnl a szélső baloldalon.) Én nem kívánom, hogy

olyan reczipiált jogforrások szabályozzák, a melyek szelleme 
és iránya a magyar nemzetnek jogfelfogásától teljesen ide­
gen. a melyek hazai jogfejlődésünk ezredéves hagyományai­
tól teljesen elütök, a haladó kor színvonalától messze elma­
radtak, sőt keletkezésűk helyén is évtizedek elült hatályukat 
vesztették, a mennyiben a szorosan vett Magyarország­
én is léteznek még egyes területek, a melyeken oly 

ausztriai eljárási szabályok mérvadók, a melyek 
Ausztriában magában már régen újabb modernebb 
törvények által hatályukból ki lettek vetkeztetve. Ezek­
be! szemben előállott az a nyomatékos súlyú politikai 
követelmény, hogy egységes nemzeti jogfejlődésünkkel 
összhangzásban levő közös jog lépjen nálunk hatályba. 
\ bizottság az állam politikai egységének frappáns ki- 
iomboritását, az állami egységnek határozott meg­
szilárdítását látja abban, hogy á jogszolgáltatásnak abban 
az ágazatában, mely az alkotmányjoggal a legszorosabb 
összefüggésben és a legélénkebb kölcsönhatásban van, az 
igazságügyi autonómiával nem biró társországokat kivéve, 
a magyar államnak egész területén az igazságügyi ható­
ságok eljárását és a felek jogait egyöntetű törvény sza­
bályozza; politikai követelmény gyanánt kellett ezt fel­
ismernie tekintettel arra a szembetűnő tényre, hogy az 
ország területének legnagyobb részétől különváló jog 
vidékek egybeesnek az államnak azon terület részeivel, 
melyeken a nem magyar nemzetiségű és anyanyelvű 
állampolgárok igen nagy számban laknak és melyekben 
— habár nem is nagyobb intenzitással — az "utolsó 
'.tizedekben, habár csak szórványosan is, bizonyos sze- 

paratisztikus törekvések merültek "fel. A bizottság át volt 
hatva azon meggyőződéstől, hogy a közös kultúra mellett 
a jogegység lesz ezzel szemben a leghatalmasabb tényező, 
mert minden partikuláris velleitás és az esetleg fel­
merülhető szeperatisztikus törekvések ellen a magyar 
államnak politikai egységét mindig a legszilárdabban 
fogja megóvni és a leghatásosabban fogja kidomborítani. 
Mindenek felett ezekből a politikai okokból ismerte fel 
tehát a bizottság elsőrangú törvényhozási feladatnak: 
létesíteni e bűnvádi igazságszolgáltatásnak minden ága­
zatában és egész vonalán keresztül a nemzeti közös 
jognak egységét, a mire jogfejlődésünk hagyományos 
iránya és évszázados törvényhozási törekvéseink" egyene­
sen utalnak; egységes nemzetté tümöriteni az állam­
polgárokat az annyi közjogi vonatkozást feltüntető bün­
tetőjog területén is és a partikuláris jogvidékeken hatály­
ban levő reczipiált idegen jogok helyébe ez irányban is 
a nemzeti jogintézménynek egybeforrasztó erejét érvényre 
emelni.

De megköveteli az egységes szabályozást az állam- 
polgári jogegyenlőségnek nagy elve is, mely szerint az 
államnak minden polgárára, tekintet nélkül lakóhelyére, 
nemz őségére, vagy a tárgyává tett bűncselekmény elkö­
vetési helyének esetlegességére ugyanazon jogszabályok 
alkalmazandók. Ezekhez járulnak azok az alkotmányjogi 
szempontok, a melyek szerint azon feltételeket, a melyek 
mellett a közjogi alaptörvényekben biztositolt alkotmá­
nyos jogok : a becsület, a személyes szabadság, a ház­

jog, a tulajdonjog stb. a bűnösség jogerős megállapítása 
előtt puszta gyanú alapján korlátozhatók, illetőleg elvon­
hatok, jogállamban törvénynek kell megállapítania. A 
tételes törvény hiányát e téren nem pótolhatja legfőbb 
bíróságunknak az utolsó két évtizedben követett szabad­
elvű és a jogállam intézményeivel kellő összhangzásban 
levő gyakorlata sem, mely különben az ország területé­
nek egy jelentékeny részére nézve amúgy sem képez jog­
forrást ; ezenfelül semmi alkotmányos garanczia sem 
biztosítja azt, hogy idők múltával felső bíróságunk 
gyakorlata változni nem fog; a jelenlegi szabadelvű gya­
korlattal való szakítás pedig, sőt általában a judikatura 
nagyobbmérvü ingadozása is a bűnvádi eljárási jog 
terén tűrhetetlen következményekre vezethetnének. Nem 
kerülték ki a bizottság figyelmét azon nagy jogi anomá­
liák sem, hogy a partikuláris jellegű nagyobb jogterüle­
tek mellett öt törvényszék és pedig a deési, dévai, fehér­
templomi, újvidéki és zilahi törvényszékek és több járás­
bíróság területén az egymással szomszédos községekben 
is olyan különféle jogforrások vannak hatályban, a me­
lyek kezdve a bűnvádi eljárás vezérelvétől, egészen a 
részletes rendelkezésekig egymástól a leglényegesebben 
elütnek. Mindezen körülmények arra indították a bizott­
ságot, hogy a bemutatott törvényjavaslatot általánosság­
ban egyhangúlag, részleteiben pedig az alább kiemelendő 
módosításokkal elfogadásra ajánlja.

A bizottság a törvényjavaslatnak a bírói szervezetre 
vonatkozó részét kimerítő tárgyalás alá vette ét külö­
nösen élénk helyesléssel üdvözölte a javaslatnak a bírói 
szervezetet érintő azon leglényegesebb újítását, hogy az 
esküdtszék előtti eljárás nemcsak a nyomtatvány utján 
elkövetett, hanem más, súlyosabb beszámítás alá eső 
bűncselekményekre is kitérjesztessék, mert meg van 
arról győződve, hogy esküdt bizottság nélkül a btin-ádi 
eljárás alkalmazására hivatott bírói szervezetet helyesen 
konstruálni teljes lehetetlenség.

A jelentés kimerítően és behatóan indokolja a bizott­
ság ezen álláspontját és különösen kiemeli azon indo­
kokat is, a melyek alapján azon javaslat, miszerint a 
járásbíróságokhoz utalt büntető ügyekben uépbiróság 
(Schöffengerichte) Ítéljen, a bizottságban visszhangra nem 
talált, a mi az ezen indítványt pártoló négy bizottsági 
tagot külön véleménybeadásra indította.

A javaslat másik lényeges újítása, a járásbíróságok 
mellé kirendelendő ügyészi megbízottak intézménye is 
helyeslésre talált a bizottság részéről, mert ez intézmény­
től a járásbíróságok előtti eljárás javítását és emelését 
remélik.

A bűnvádi ügyeknek igen nagy része a járásbíróságok 
hatáskörébe esik és az ezen ügyekben eljáró biró a 
nyomozó, vádló és Ítélő szerepét viszi ma. A vádrendszer 
az ezen bíróságokhoz utasított bűnügyekben csak úgy 
léptethető életbe, ha a vád képviselete önálló közegekre 
bizatik. Erre fog szolgálni az ügyészi megbízottak intéz­
ménye, a kik az ügyész által adandó szigorúan kiirvona- 
lozott utasítás alapján fognak eljárni és kiknek hatásköre 
is jóval korlátoltabb lesz az ügyészi hatáskörnél. Az 
ügyészi megbízott előzetes letartóztatást, házkutatás vagy 
személymotozást el nem rendelhet és nem foganatosíthat 
feladata kizárólag arra szorítkozik : a járásbíróság előtt 
indítványokat tenni, a kitűzött tárgyalásokon a= vádat 
képviselni és a vádlót megillető jogorvoslattal élni.

A jelentés negyedik része a javaslat azon intézkedését 
tárgyalja, a mely szerint a nyomozás elrendelésére, veze­
tésére és teljesítésére is a kir. ügyészség, valamint 
rendőri hatóság főnöke is fel lesz jogosítva. A rendőrsé' 
get illetőleg a bizottságban e rendelkezés ellen nem 
merült fel észrevétel, csupán az ellen történt felszólalás, 
hogy a királyi ügyészség teljesíthesse is a nyomozást; 
bizottság azonban szorgos megfontolás után a rendeíke 
zésnek ezt a részét is elfogadta, sőt a hazánkban ma 
divatozó nyomozási rendszerrel szemben haladásként 
üdvözölte. A nyomozást ma különösen a vidéken rend 
szerint helybeli biztonsági közegek vagy pedig a csendőr- 
ság teljesiti önállóan, sokszor minden bírói ellenőrzés 
nélkül. Az igy teljesített nyomozások miatt majdnem 
naponként merülnek fel pimaszok, melyek, mint azt 
számtalan, a legújabb Hűkig levezethető Ítélet bize 
nyitja, nem nélkülöznek minden alapot. A hizottsáj 
előtt ezen elhatározásában nagy sulylyal bírt azon 
közjogi állás, melyet ügyészségünk ‘ bírói szerveze­
tünkben elfoglal. A királyi ügyészség igaz, hogy 
alá van rendelve az igazságügyminiszternek, a ki ; 
megbízást elvonhatja ; ámde a megbízás elvonása esc 
tében a kir. ügyész ugyan.-zon fizetési osztályba és ugyan 
azon törvényszéknél bírói állásba helyezendő vissza 
melytől csak törvényileg megállapított fegyelmi bíróság 
foszthatja meg. Az ügyészségnek fegyelmi""hatósága is " 
tőle elkövetett visszaélések esetében a független "bíróság 
és Igy az ügyészség elvként van szervezve, hogy a bűn 
vádi eljárás terén biztosítva van az állami akarat érvé­
nyesülése, azonban ennek túlkapásaira igen is meg van 
a remédium.

A bizottság többsége abban a meggyőződésben volt, 
hogy a nyomozásnak a királyi ügyészekre való bízása 
által ez sokkal helyesebb, a személyes" szabadságot inkább 
biztosító irányt fog venni. A királyi ügyészség eljárásá­
nak helyességére nézve a biztosíték minden irányban 
meg van adva a törvényben és igy az ügyészség még a 
védelem érdekében is és az anyagi igazság szempontjai­
nak tökéletes megóvása érdekében is sokkal több biztosi­
kot fog nyújtani a nyomozásnak törvényszerű és minden 
túlkapástól ment vezetésére nézve, mint a nyomozást most 
teljesítő közegek, kik a javaslat értelmében a nyomozás 
teljesítése körül kifejtendő működésökre nézve szintén 
királyi ügyészségek lesznek alávetve, mi remélhetőleg 
szintén nem M'kély mérvben fogja elősegíteni a jelenleg 

téren fel-felmerülö visszaélések és túlkapások meg­
szüntetését. A bizottságot ez elhatározásában megerősí­
tette az a körülmény is, hogy Európa legelőbbrelialadott 
államaiban hasonló rendelkezés van törvénybe iktatva.

Az ellenzés, melyet e rendelkezés a bizottság egy­
néhány tagja részéről keltett, azon aggodalmon alapult, 
hogy erőszakos kormány a tőle függő kir. ügyészséget 
politikai zaklatásokra használhatja fel. A jelen "törvény- 
javaslat azonban erre nem nyújt lehetőséget, mert 
ügyészség a tanukat és szakértőket ugyan ki fogja hall­
gathatni, de azokat sem meg nem esketheti, sem vallo­
másra, illetőleg nyilatkozatra nem szoríthatja. A fonto­
sabb vizsgálati cselekményeket pedig, minők a szemle, a 
házkutatás, a lefoglalás, a szeméiymotozás és előzetes 
letartóztatás, rendszerint nem teljesítheti, hanem azok 
elrendezése végett a bírósághoz köteles fordulni és mé» 
az esetekre is, a melyekhez halaszthatatlan szükség 
folytán e cselekményeket önállóan teljesítheti, oly bizto­
sítékokat nyújt a javaslat, a melyek a fönti aggodalom 
teljesülését tökéletesen kizárják.

, A fakultatív vád alá helyezési rendszert a bizottság 
első sorban az eljárás gyorsaságának szempontjából fo­
gadta el, mert nem vonható kétségbe, hogy a kötelező 
ád alá helyezés a jelenlegi Írásbeli eljárással nem volna 

fentarthaió, szóbeli eljárással pedig csak az ügyeknek 
elhúzódását és a bíróságoknak tulterheltetését vonná 
maga után, úgy, hogy a törvény gyakorlati keresztül- 
vibetősége is kérdésessé válnék. Ezenkívül erre az elha­
tározásra indította a bizottságot az is, bogy a javaslat a 
védelmet minden tekintetben a legszélesebb keretben 
megengedi és a hivatalból való védelmet oly széles körre 
terjeszti ki, mint egyetlenegy tételes külföldi perjog sem, 
ugv, hogy a bizottság joggal remélhette, hogy a cseké­
lyebb mteiligencziáju vagy vagyontalan terheltek sem 
lesznek elzárva attól, hogy felhasználhassák a vádirat 
ellen beadható kifogások nyújtotta védelmi garancziákat 
Mégis lényeges módosítást tett a bizottság a javaslat 
illető fejezetében, a mennyiben kimondta, hogy a tör- 
ényszék, illetőleg az esküdt bíróság a vádiratot, ha 

védelem érdekeit különböző okokból elhanyagol­
ták, hivatalból is megvizsgálhatja legalább bizonyos 
irányokban és azon teljesen világos esetekben, me­
lyekben a főtárgyalás egész bizton eredménytelen 
volna, mind a védelem, mind a főtárgyalás" he­
lyes megtartása szempontjából megtehesse a szük­
séges intézkedéseket. Az eljárási vezérelvek keresztülvitele 
szempontjából a bizottság a javaslathoz némi módosítá­
sokkal teljesen hozzájárult. A bizottság tagjainak egy­
értelmű nézetéhez képest jogfejlődésünknek jelenlegi fo­
kán csai az a törvényhozási munkálat állhatja ki mind a 
gyakorlat tüzpróbáját, mind a tudományos bírálatot, 
mely a vádrendszerre van alapítva, nevezetesen, a meny­
nyiben az anyagi igazságnak minden más felett döntő 
szempontja megengedi, keresztülviszi a vádelvet, a mely 
továbbá megfelelően érvényesíti a szóbeliséget és a köz­
vetlenséget a felső bíróságok előtt, a mely helyet ad a 
nyilvánosság ellenőrző hatásának, a bizonyítékok szabad 
mérlegelésének megengedésével feloldja a bíróság meg­
győződését a legális bizonyíték! rendszer békéiből és a 
terheltet nem tekinti az eljárás tárgyául, hanem az ügy­
fél jogaival ruházván fel, megfelelő "tért enged a véde- 
delem szabadságának. Mindezek alapján a most felsorolt 
vezérelveknek a javaslatban foglalt megfelelő keresztül­
vitelét a bizottság egyértelmüleg helyeselte.

Készséggel ismerte fel a bizottság azt is, hogy a javas­
lat az egyéni szabadság és a védelem szabadság tekinte­
tében jelenlegi gyakorlatunkhoz képest több irányban 

létesitene. Jelentékeny haladást lát a bizottság 
különösen a védelem nagymérvű kiterjesztésében, az elő­
zetes letartóztatás, a vizsgálati fogság, a házkutatás, a 
személymotozás és lefoglalás eseteinek és elrendelésük 
feltételeinek szorosabb meghatározásában. Mindamellett a 
védelem szabadsága érdekében messzebbmenő rendelke­
zések felvételét tartotta szükségesnek és e szempontból a 
javaslaton több lényeges módosítást tett, igy felvette azon 
uj rendelkezést, hogy a kir. ügyészség és rendőrhatóság 
intézkedései ellen a terhelt az ügyben illetékes elsőfokú 
bíróságnál tehessen előterjesztést, továbbá a védő és a le­
tartóztatott terhelt közti érintkezés, valamint a bűnügyi 
iratoknak és csatolmányok megtekintését az eljárásnak a 
javaslatban meghatározottnál korábbi időpontjától enged­
tessék meg; az előzetes letartóztatásnak eseteit megszorí­
totta, a tetteukapás eseteinek körét korlátolta; kizárta 
azt, bogy a terhelt a rendőri hatóságnál három napon 
túl előzetes letartóztatásban maradjon; gyökeresen kor­

lat izU az előzetes letartóztatás tartamát; jelentékenyen 
megszorította az iratoknak a védőnél való lefoglalhatá- 
sat, ellenben igen nagy mérvben kiterjesztette az előze- 
lef, ^tnrióztatásnak, illetőleg a vizsgálati fogságnak a 
I* i a ‘le*yezés ^alkalmával való megszüntetésének eseteit 
körét r ^°Z*a a *'l'hú'gyalasi elnökök diszkrecziónális jog-

A jogorvoslati rendszer tárgyalásánál a bizottságban 
két homlokegyenest ellentétes irányú felfogás nyert ki­
fejezést; az egyik a fellebbezésnek teljes eltörlését kívánta, 
a másik ellenben a jogorvoslatoknak a miniszteri javas­
latokban foglalt korlátozását messzemenőnek és jelenlegi 
viszonyaink közt el nem fogadhatónak találta. A bizott­
ság túlnyomó többsége a felebbezésnek a ténykérdésben 
való teljes eltörlését oly radikális lépésnek tekintette, 
melyet hazánkban megnyugvással ajánlani teljes 
lehetetlenség; tekintetettel különösen a Németország­
ból merített tapasztalatokra és saját hazai viszonyaink­
ból merített tanulságokra, a bizottság nem csak 
jogorvoslatnak a ténykérdésben való eltörléséhez, de 
még annak jelentékenyebb korlátozásához sem tudott 
járulni. Jelenleg az előkészítő eljárás során három fokú, 
az ügy érdemében, a ténykérdésben is kétfoku felebbe- 
zés van korlátlanul megengedve. Ennélfogva úgy a 
jogászközönség, mint a laikus közvélemény évtized- k óta 
teljesen hozzászokott a perorv aslatoknak ezen tagadha­
tatlan tultengéséhez és igy nemcsak nagy visszatetszést 
keltene, hanem egyenesen kivihetetlennek mutatkozik az 
esküdtbirőságnak hatáskörébe nem utalható összes tör­
vényszéki bűnügyekben, tehát aránylag súlyos termé­
szetű bűncselekmények esetében a felebbezésnek teljes 
kizárása. A bizottság határozottan abban a nézetben 
van, hogy bírósági szervezetünk még nem szilárdult meg 
annyira, hogy a legfontosabb érdekek veszélyeztetése 
nélkül a törvénynek hatáskörébe utalt büntettek és vét­
ségek eseteiben a ténykérdésben való fellebbvitelt mel­
lőzni lehetne, de a felebbezésben rejlő biztosítékot szer­
vezeti garancziákkai jelenleg pótolni sem lehetne. 
Ezen okokból a bizottság e részben nem vél tovább 
mehetni annál, hogy kétfoku felebbezés helyett csak 
egyfokú engedtessék meg és hogy a felebbezés a törvény­
székek által elbírált csekélyebb súlyú, különösen a járás­
bíróságok és közigazgatási hatóságok hatáskörébe utalt 
bűncselekmények esetében kizárassék. A jelenlegi rend­
szert, mely szerint a felsőbíróságok a felebbezett ügyeket 
tisztán Írásbeli alapon kötelesek felülvizsgálni, a bizott­
ságiak egy tagja sem kívánja fentartani és igy a bizott­
ság egyértelmüleg adott tért a felső fokon is a szóbeli­
ségnek és a másodfokban eljáró bíróság előtt a közvet­
lenséget is okvetlenül megengedendőnek tartotta, vala­
mint a felülvizsgálatra hivatott bíróság mérlegelése sze­
rint a teljes vagy részleges reprodukeziót is. Végül 
felebbezéssel kapcsolatban a bizonyítékok újból való 
felhozását tágabb körben engedte meg, mint azt 
a miniszteri javaslat eredetileg kontemplálta.

Mindazonáltal számolt a bizottság azon ténynyel is, 
hogy lelső bíróságaink a szóbeliségnek és a közvetlen­
ségnek keresztüvitele és a reprodukezió megengedése 
mellett teljesen képtelenek volnának az összes bűnügyek 
felülvizsgálata körül rájuk váró óriási munkateherrel 
megküzdeni; ez okból hozzájárult ahhoz, hogy a cse­
kélyebb súlyú bűncselekmények esetében a felebbezéssel! 
alaki, semmiségi okok esetében pedig a semmiségi panasz 
megfeleiőleg korlátoztassék. Azonban a javaslat eredeti 
szövegében kontemplált megszorítást messzemenőnek 
találta és azért oly irányban módositotla, hogy mind a 
felebbezési, mind a semmiségi panasz a javaslatban 
czélbavett keretnél sokkal szélesebb körben legyen meg­
engedve.

\ égül helyesléssel emlékezik meg a jelentés a javaslat 
azon intézkedéséről, mely az ártatlanul elitéltek kártala­
nítását czélozza.

* A borosjenöi képviselőválasztás. A központi 
választmánynak az az intézkedése, hogy a képviselővá­
lasztást május 2-ára tűzte ki, Borosjenőn nagy elégedet­
lenséget és visszatetszést szült. Akkor, a midőn a király 
az ezredéves kiállítást megnyitja s a nemzet nagy öröm- 
ünnepét üli, nem hajlandók választási harezokban részt 
venni. Ma a kiküldött választási elnököt, Barkassy 
Kálmánt felkérték, hogy a választást május 10-ig ha­
lassza el.

* Katonai iskola a Székelyföldön. A múlt évben
Erdélyben megtartott nagy katonai hadgyakorlatok után, 
a melyeken a király is résztvett, Krieghammer had­
ügyminiszternek az ottani viszonyok tanulmányozása 
után az az eszméje támadt, hogy a Székelyföldön katonai 
iskolát állíttat fel. Később bizottságot küldtek ki annak 
tanulmányozására, hogy melyik vidék lenne legalkalma­
sabb az iskola felállítására s Udvarhely, Háromszék és 
Csik vármegyéket jelölték ki. Nyiry Sándor ezredes 
holnap Csik-Szeredára érkezik, hogy tárgyalásokat foly­
tasson a megyékkel, melyik hajlandó a hadügyminiszter 
ama feltételének eleget tenni, hogy az iskolának ingyen 
ád területet és azt saját költségén fel is építteti, a mely 
esetben az illető megye területén építik az iskolát, míg

berendezést a hadügyminisztérium végzi. Az iskolatelek 
s a felépítés 300.000 frtra rúg.

Az önálló vámterület.
Az április 26-iki országos népgyülés rendező bizottsága 

a következő plakátokat bocsátotta ki:
Polgártársak !
Az önálló vámterület és önálló nemzeti bank 

ügyében április 2(1-án. vasárnap, délután három 
órakor az Uj-vásártárm Kossuth Ferencz elnöklete 
alatt, számos vidéki küldött részvételével, nep- 
gyiilést tartunk.

Polgártársak !
A magyar kormány alkudozik az osztrákkal a 

vám- és kereskedelmi szerződés és a bankszaba­
dalom megújítása felett.

A magyar és az osztrák kvóta-bizottságok alku­
doznak az uj arány felett, a melylyel Magyar- 
ország a közös költségvetéshez járuljon.

Az eddigi vám- és kereskedelmi szerződések sok 
száz millió forintba kerültek az országnak.

Iparunk és kereskedelmünk nem fejlődhetett ki 
és mezőgazdaságunk tönkrejutott.

Hitelünk idegen önkénytől függ.
Most az osztrákok még súlyosbítani ffitarták a 

feltételeket.
Nagyobb terheket akarnak ránk róni, mint a 

milyet eddig viseltünk.
1 iltakozzunk píU’tkülőnbség nélkül, mert a meg­

élhetés kérdése az egész nemzet kérdése.
Követeljük a létező vám- és kereskedelmi szer­

ződés felmondását.
Követeljük az önálló vámterület felállítását. 
Követeljük az önálló nemzeti bankot.
Követeljük, hogy a kvóta leszállittassék, ha már 

egyáltalában fizetni kénytelenek vagyunk.
A gyiiltkezés vasárnap délután 2 órakor a Kálvin- 

téren lesz, a honnan a Muzeum-köruton, Károly- 
köruton, Andrássy-uton, Teréz-köruton, Erssébct- 
köruton, Kerepesi-uton és Luther-utczán át körme­
netet tartva megyünk az ujvásártérre.

A népgyülésen Kossuth Ferencz beszél és több 
jeles szónok támogatni fogja.

Polgártársak ! Jelenjetek meg nagy számmal es 
nyilvánítsátok a magyar nép akaratát. Az intézi 
bizottság.

Az egyetemes ref. konvent.
Az ev. ref. konvent ma Tisza Kálmán elnöklete mel­

lett folytatta tanácskozásait.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 

György Endre olvasta fel annak az emlékiratnak szö­
vegét, a mely a leikészfizetéseknek törvény utján való 
szabályozását kéri Az emlékirat a minimumot 800 írtban 
kívánja megállapítani és addig is, mig ez megtörténhetek, 
kéri a kormányt, hogy tegye lehetővé a 600 forintos 
minimumot. A konvent hozzájárult az emlékirathoz.

Ezután Szabó János esperes a konventi misszió- 
bizottság nagyszabású jelentését mutatta be, a melyet 
megéljeneztek és elfogadtak. Úgyszintén elfogadták a 
tőkesegély-bizottság kimutatását.

A közigazgatási bizottságnak jelentését Molnár Béla 
olvasta fel. A bizottság, a mely tegnap tartotta első 
ülését, nem pártolja a dunántúli egyházkerület 
ama kérését, hogy a Gusztáv Adolf egyesület 
javára országos gyűjtéseket rendezzen.

Ezután Tátív Sámuel mutatta be az iskolaügyi bizott­
ság jelentését. Végül Badácsy György bemutatta az 
egyetemes tanügyi bizottság uj szervezetére vonatkozó 
javaslatot, a melyet kisebb módosításokkal elfogadtak.

Most került a sor az erdélyi egyházkerületnek már is­
mertetett emlékiratára, a melyben az egyhápolitikai 
törvények életbeléptetése folytán szenvedett vesz­
teségekért kárpótlást kér a kormánytól. Az er­
délyi egyházkerület kérését a konvent utján kívánja a 
kormány elé juttatni.

Tóth Sámuel előadó ismertette az emlékiratot, a me­
lyet azzal a javaslattal ajánlott, hogy előbb szólittassa- 
nak fel a többi egyházkerületek is és csak ha vala­
mennyi egyházkerület idevonatkozó kérése tudva lesz, 
terjesszék az ügyet a kormány elé.

Bartha Lajos pártolja az emlékiratot. Az előadó ja­
vaslatát nem fogadja el, mert Erdély specziális viszonyai 
szükségessé teszik a kormány kárpótlását, mig a többi 

yházkerületeknél ez az eset nem forog fenn.
Kiss Albert orsz. képviselő elfogadja az előadó javas­

latát.
Tisza Kálmán ama véleményének ad kifejezést, hogy 

ha a kárpótlás kérését a konvent elhatározná, akkor az 
összes püspökök kívánságaival együtt kellene a kormány 
elé lépni.

Fejes István a leghatározottabban ellenzi a kárpótlás 
ürügye alatt az államsegély kérését. A Bach-korszakban 
szives örömest emelték volna a ref. püspökök és espere­
sek fizetését, ha azok elfogadták volna. De nem fogad­
tak el a kormánytól semmit. Most sem fogadják e) a 
segélyt. Szegény emberek a ref. lelkészek, de olj/an 
férfiak, a kik áldozatokat is hoznak, ha kell a 
közjóért. Ellenzi az erdélyi egyházkerület kérésének 
teljesítését.

Szász Károly püspök csatlakozik Fejes fejtegetéseihez.
A ref. egyház óhajtotta az egyházpolitikai javaslatokat, 
pedig jól tudta, hogy anyagi károsodásával fog járni. 
Most, mikor a törvények már megvannak alkotva, nem 
lehet, nem szabad az állam elé kárpótlásra vonatkozó 
kéréssel lépni. Szász Domokos püspök pártolja az 
erdélyiek kérvényét. Mikor szó volt az egyházpoli­
tikai törvények megalkotásáról, az erdélyi egyház- 
kerületben egy hang sem emelkedett azok ellen s 
most sem követelnek, hanem kérik a kormányt, hogy 
nagyarányú veszteségeikért kárpótolja.

Simó Lajos orsz. képviselő támogatja az erdélyiek 
kérését, a mit indokolttá tesz az erdélyi egyházkerület 
specziális helyzete.

A konvent ezután szavazással döntötte el a kérdést.
A többség kimondotta, hogy nem helyesli az 
erdélyi egyházkerület kérését és igy az előadó 
javaslatát sem fogadja el.

Még néhány kisebb jelentőségű ügyet intéztek el és 
ezzel a mai ülés véget ért.

Az önálló vámterület ügyében megtartandó népgyülés 
czéljaira — mint azt már megírtuk —. a tanács a 
Rákóczi-tért nem engedte át, minek következtében a 
rendezőbizottság az Uj vásártér átengedését kérte. A 
mai tanácsülésben, mint értesülünk, a tanács e kére­
lemnek heivt adott és az Ujvásártért a népgyülés meg­
tartására vasárnap délutánra átengedte. A mai nap fo­
lyamán Kossuth Ferencznél a népgyülésen való rész­
vételüket bejelentették : Solt város lakossága 348 alá­
írással, Czegléd városa 50 tagú küldöttsége. Továbbá : 
Nagy-Szalonta városa, nagyszalontai függetlenségi kör, 
nagyszalontai ipartestület, nagyszalontai gazdakör, siklósi 
Ipartestület, Abony városa független érzelmű polgárai, 
abonyi rom. kath. olvasóegylet, abonyi polgári kör, 
abonyi népkör.

Az orosházi függetlenségi és Jß-as pártkör 
mai közgyűlése egyhangú határozattal kimondotta, hogy 
az önálló vámterület ügyében tartandó budapesti nép- 
gyülést hazafias örömmel üdvözli, az önálló vámterület 
szervezését melegen pártolja s felkérte Veres József o sz. 
képviselőt, hogy ez értelemben képviselje a népgyülésen 
íz orosházi függetlenségi olvasókört.

A szolnoki függetlenségi párt végrehajtó bizott­
sága, mint onnan táviratozzék, ma délután tartott érte­
kezletén nagy lelkesedéssel hozzájárult a kiegyezési kér­
désben megindított mozgalomhoz s a vasárnapi nép- 
gyülésre képviselőként Justh Gyulát, Tóth Jánost, 
Kerekes Gézát, Szévald Mihályt, Víg Viktort, Víg 
Sándort kiküldötte. A szolnoki iparostestület hasonlóan 
határozott s képviseletére Justh Gyulát kérte fel.

VIDÉK.
* Szabadka város és az ezredév. Szabadka város 

törvényhatósági bizottsága ma délelőtt Schmausz Endre 
főispán elnöklete alatt rendes • havi közgyűlést tartott, 
melyen Gálfy György bizottsági tag indítványára egy­
hangúlag elhatározta a közgyűlés, hogy az ezredév al­
kalmából a város összes tisztviselőinek és egyéb alkal­
mazottainak lolyó szolgálati évét kétszeresen számítja. A 
közgyűlés azután az uj gimnázium építését is elhatározta.

ÚJDONSÁGOK.
— április 23.

Lakásközvetités.
Ismerve azokat a nehézségeket, melyeket a lakás- 

szerzés a vidéki közönségnek okoz, kiadóhivatalunk 
kis hirdetési osztálya elhatározta, hogy vidéki elő- 
fzei 'iink kényelmére a lakáshirdetö rovatot díjta­
lanul bocsátja rendelkezésre.

E rovatot ingyen veheti igénybe lapunk minden 
előfizetője, úgy a helybeliek, a kiknek kiadó lakásuk 
van, mint a vidékiek, a kik lakást keresnek.

Ily módon minden előfizetőnknek módot nyújtunk 
arra, hogy költségmentesen gondoskodhassék a szük­
séges lakásról.

Kein előfizetők részére a rendes kis hirdetési díj­
szabás marad é-vényben.

Tisztelettel
az EG TETÉRTÉS kiadóhivatala.

Személyi hívek. A király tegnap Becsben 
külön kihallgatáson fogadta Lukács László és dr 
Darányi Ignácz minisztereket. — József Ágost fő- 
herczegnek brünni palotájában tegnap volt a 
bucsufogadás. A főherezegi pár a hónap végén 
Mát ton vásárra költözik, — Mária Jozefa fóher- 
czegnö tegnap Bécsből Sopronba utazott. — 
Kóburg Fillöp herczeg és neje, grót Goluchowszki 
Agenor és neje, Szögyény-Marich László berlini 
nagykövet és neje. továbbá gróf Kapnist orosz és 
Mr. Henry Lose fvanczia nagykövet április utolsó 
napján a kiállítás megnyitására Budapestre ér­
keznek. — Oltó főherczeg ma este Drezdából 
visszautazott Bécsbe.

laOtz Károlyról. A beteg Lotz Károly állapotá­
ban a javulás folytonos. Teljes felgyógyulása azonban 
hosszú idő kérdése, mert a kétheti nagy szenvedés na­
gyon megtörte a művész szervezetét. A javulás hírére 
nagyon sokan jelentették be látogatásukat a beteg 
művésznél.



— A JServáth-Tejerváry affér. Azt a mar 
ismert inczidenst, a mely Bernáth Béla képviselő 
és báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter kö­
zött a képviselőházban lefolyt, párbajjal intézik 
el. A miniszter még tegnap este a következő le- 
velet intézte Bernáth Béla segédjéhez, Szedeikenyi 

Nándorhoz: 1896. |V/22.

Tisztelt képviselő ur!
Bocsánatot kell kérnem, hogy most e peresben, a 

midőn e sorokat a minisztertanácsból Írom, a hol is 
délutánomat töltenem kellett, nem vagyok még azon 
helyzetben, hogy megbizottaimat megnevezhetném, ké­
sőbb pedig, minthogy a késő estvéjét nem zavarha­
tom, nem akarván alkalmatlankodni, bátor leszek hol­
nap reggel azoknak neveit közölni és kérni, hogy ve­
lük érintkezésbe lépni szíveskedjék.

Tiszteletem nyilvánítása mellett
alázatos szolgája 

báró Fejérváry Géza.
Ma reggel aztán a következő levélben nevezte

meg Fejérváry a segédeit:
1S96. IV. 23. reggel '/fi órakor.

Tisztelt képviselő ur!
Van szerencsém közölni, hogy a tudvalevő ügyben 

gróf Keglevich István urat (lakik Sándor-utcza 9. sz. 
földszint) és gróf Hadik Endre urat a magam részéről 
felkértem, minélfogva kérem nagyságodat, szíveskedjék 
ezen urakkal érintkezésbe lépni, megjegyezvén, hogy 
gróf Keglevich István ur délelőtt lakásán lesz ta­
lálható.

TístípIpUpI
alázatos szolgája 

báró Fejérváry Géza.
Bernáth Béla képviselő segédei Szederkényi 

Nándor és Okólicsáryi László a levelek folytán 
ma délelőtt találkoztak Fejérváry miniszter se­
gédeivel gróf Keglevich István lakásán. Ber- 
náth segédei kardpárbajt ajánlottak, míg a 
miniszter segédei, mert felökre, tekintettel 64 
éves korára, a kardpárbaj nem nyújt egyenlő 
esélyt, pisztolypárbajt kívántak. Végre is abban 
egyeztek meg, hogy egyszeri golyóváltás lesz s ha 
a sebesülés be nem következik, ugy kardra 
mennek bandázszsal, harczképtelenségig. Mivel 
Fejérvá.'vt a képviselőházban folyó tárgyalások 
holnap még lekötik, de a tárgyalást a déli órákig 
okvetet énül befejezik, a párbaj holnap délután, 
-etles sak holnapután délelőtt történik meg. — 

A Nemzeti Újság tegnapi számában a lap szer­
kesztője. Kor'ou’y József, sértő czikket irt báró 
Fejérváry Gézáról, a miért most Fejérváry elég­
tételt kér Korbulytól. A miniszter segédei ez ügy­
ben is usrvanazok. mint a Bernáth-afférban. A két 
fel segédei csak holnap találkoznak.

— Uj kamarások. A ki:\ y. mint a hivatalos lap 
mai száma közli, gróf Karátsonyi Kamidnak, a ma­
gyar főrendiház örökös ,ogu tagjának ős lovag Przybys- 
tawtki Ka,mér fogalmazó-gyakornoknak agalicziai hely- 
tartóságnál a kamarás! méltóságot adományozta.

— A r.émet császár Drezdában. A ma megtartott 
díszszemlénél — mint Drezdából táviratozzak — Vilmos
császár a király előtt kétszer vezette ei gránátos-ezredét. 
Ottó főherczeg és György h.rezeg oldalt kisérték a 
testőr lovasezredet. A közönség lelkesen üdvözölte az 
ui aiko : ■ ; és a főherczeget. a ki a testőrlovasok egyen­
ruháját viselte. A szemle után félhárom órakor Vilmos 
, sásze.r tut,t> jelentést fogadott, aztán pedig a király 
oldalán, a közönség. ovácziói közt. elkoesizott a szemle 
színhelyéről. — Becsből jelenti egy távirat, hogy II. 
Vilmos császár e hó végén Frigyes főherczeg bélivel 
uradalmára utazik, hogy résztvegyen a tiszteletére ren­
dezendő szarvasvadászatokon. Vagy a vadászatot meg­
előzőleg. vagy annak befejezte után a német császár 
Budapestre szándékozik utazni, hogy a kiállítást meg­
látogassa.

(— Báró Hirsch három milliós ■magyar 
alapítványa. Szenzácziós és minden körülmé­
nyük közölt sajnálatos eset hírét veszszük a késő 
éjjeli órákban. Báró Hirsch Móricz, az elhunyt 
nagy emberbarát, ezelőtt három hónappal levelet 
intézett Tf lassies Gyula közoktatásügyi miniszter­
hez. a melyben tudtára adta. hogy Magyarország­
ban három millió forintos alapítványt akar tenni 
közoktatásügyi czélokra valláskülönbség nélkül. A 
kultuszminiszter természetesen nagy örömmel fo­
gadta a bőkezű, emberszerető ajánlatot és rögtön 

rbízott egy budapesti közjegyzőt, a ki egy- 
-zersmind királyi tanácsos, hogy készítse el az 
ilapitványi levelet. A közjegyző késlekedett a do­
ggal. Időközben a kultuszminiszter még egyszer 

• Is 'ólitotta a közjegyzőt, sürgetvén az alapítólevél 
készítését. Mindamellett a közjegyző az alapit— 
ányievéliel nem készül el. A báró hirtelen halála 

most természetesen az egész dolgot meghiúsította 
és igy a közjegyző mulasztása folytán Magyar- 
ország három millió forinttal rövidült meg.

Miniszterik látogatása. Az ezredik év közéle- 
t"bcn szereplő jef-s mk élőszavát gyűjti fonográf utján a 

Telefon-Hirmondó» szerkesztősége és e czélból ma meg- 
: ‘ogatta a vállalat helységeit Perczel Dezső belügyim­
mel' r és Erdély Sándor igazságügy miniszter, a kiket 

ig rzgaldság nevében Bessenyei Ferencz őrs-., képv. 
■ , Popper István fogadtak. A miniszterek Virág Béla 
szerkesztő kalauzolása mellett megtekintették az összes 
i elviségeket. A műszaki osztályban Szvetics Emil igaz- 
való mutatott be néhány érdekes fonográffelvielt ós 
Kentdics. a népszínház tenoristája énekét, zongoraki- 
s rel mellett fogta tol a fonográfba. Ezután a miniszte­
rek is elmondották azt, a mit a fonográf-gyűjteménybe 
szántak. Erdély Sándor távozása után Perczel miniszter 
még érdeklődött a váliala1 üzleti része iránt, miről Hor­
váth Géza igazgató s: olg .lt felvilágosításokkal. A belügy­
miniszter tetszését annyira megnyerte a vállalat belső 
berendezése, hogy megígérte a május második! opera­
előadásnak, a mikor István király kerül színre meg­
hívó : közönség előtt, egész terjedelmében való köz- 
v- ntesét az előfizetők részére. Szívélyes búcsú után távo­
zott a miniszter.

Hcrvát agitáczló az ezredév ellen. A
1 in.vatta Domovine» a mellett agitál, hogv június 

8-át, mint az ezredév főünnepélyének napját, nagy hor- 
vé| c.emonstráczióra használják fel, a mire a horvát 
nemzeti himnusz költőjének 100-ik születési évfordulója 
és a jogpárt pártgyülése alkalmával szolgál.

Az orvoskart dékán és a bécsi ma- 
gyár falók. Egy bécsi ezég megbízottja ajánlato­
kat tett a budapesti tud. egyetem dékánjának, 
bogy a fizológiai és mikroszkópiái eszközöket 
onnan szerezze be. Fodor József dékán kijelentette, 
hogy nem hajlandó összeköttetésben állani Becsesei, 
a mely a magyar nemzetet folytonosan szidalmazó 
Luegemek a városa. Bécs iparát 6 tovább támo- 
gatni nem fogja. Az egyetem ezentúl Berlinből és 
1 ári; ból fogja azokat a tudományos eszközeit 
szállíttatni, a melyeket itthon nem kaphat meg. A 
hazafias dékán nyilatkozatot tett közé, a melyben 
kijelenti, hogy nem az egész tudományos egyetem, 
csak a saját intézete nevében beszélt.

— Sándor szerb királyt, a ki tegnapelőtt a fővá­
rosban időzött, az a kellemetlenség érte, hogy arany 
< ; .'.vonjál az Andrássy-uton elvesztette. Mikor azután 

király kíséretével a váczi-utczán sétált, a Bachruch 
idv. szállító ékszerész gyönyörű kirakata eszébe juttatta 

v szteségéL Bement tehát az üzletbe és az ott levő igazán 
' jedelmi ékszerek közül kiválasztott egy szép crayont és 
azt megvette.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 24 1896
__ Munkácsy Mihály itthon. Munkácsy

Mihály ma reggel' sok látogatást tett. Régi jo- 
barátait: Jókait, Tclpit és másokat látogatott 
meg s őrömmel vette tudomásul, hogy Lotz Ká­
rok jobban van. A déli órákban fogadta Ihan, 
Benczúr és nejének, Tülgycssy, Keleti és számos 
más festőművész barátjának a látogatását, azután 
elhajtatott a szabadelvű pártkörbe, hol találkozott 
a lépcsőházban V,lassies közoktatásügyi minisz­
terrel. A miniszter átölelte Munkácsy! és igy szólt:

— Ha megengeded, kedves mester, akkor én 
vezetlek a pártkörbe.

Ezzel karonfogta és ugy vezette be a terembe, 
a hol báró Búnffy miniszterelnök és báró Fejér- 
váry honvédelmi miniszterrel élén a párt tagjai­
nak nagyrésze üdvözölte. A mester több mint egy 
órán át a legszivélyesebb ovácziók tárgya volt s 
a legjobb hangulatban csevegett régi jó barátai­
val : Tisza Kálmánnal, báró Harkányi Frigyessel, 
Hieronymicel, Mikszáth-tál és másokkal. Este kissé 
fáradtan tért haza és miután Bérezik Árpád, Rá­
kosi Jenő és Jlalonyay Dezső társaságában elköl­
tötte estebédjét, nyugalomra tért. — A késő éjjeli 
órákban értesülünk, hogy TFfassics Gyula és 
Munkácsy között végleges megegyezés jött létre 
Munkácsy Mihály itthonmaradására vonatkozólag. 
A nagymester szépművészeti felügyelő czimmel 
14.000 forint fizetést kap az államtól. A szerző­
dést mindkét részről már aláírták.

— Képviselőjelöltek iskolája. Parisban most 
folyik a küzséglamicsosi képviselők választása. A pártok 
ugyancsak kíméletlen eszközökkel dolgoznak egymás 
eilen ós a jelöltek ugyancsak sok rágalmat kénytelenek 
elviselni. Ezt persziflálja Alfréd Capus a következő 
dialógban, melyet a Figaro után közlünk. — Személyek : 
a képviselőjelölt és egy ur.

A jelölt: Azt hallottam, kedves uram, hogy ön 
csalhatatlan szert tud. a mely elviselhetővé teszi a kép­
viselőjelöltek a nyilvános ülések viharait is megkeményiti 
őket minden sértés és rágalom ellen, melyet a választási 
időszakban el kell szenvedniük.

Az ur : Ténvleg. uram, tudom ennek a módját és 
— hogy a sport nyelvén beszéljek — olyan training-et 
találtam ki, a mely egy hét alatt okvetlenül sikerre 
vezet.

A jelölt: Nagyszerű ! Reményiem, rendelkezésemre 
bocsátja tapasztalatait, mert a jövő hónapban én is föl 
akarok lépni.

Az ur : Teljesen szolgálatára állok.
A jelölt : Es én vak engedelmességgel leszek ön 

iránt. Mit kell tennem ?
Az ur : Semmi mást. mint hogy tartson maga mellett

néhány napig, reggelizzen és ebédeljen velem és oly rit­
kán távozzon oldalam mellől, a mennyire csak le­
hetséges.

A jelölt : Pompás ! Ha ugy tetszik, már ma meg­
kezdhetjük.

Az ur : Helyes- Különben, én jól ismerem önt, édes 
atyját is ismertem.

A jelölt : Igazán ? És mikor ?
Az ur (hidegen) : Oh, még mielőtt a csalárd bukást 

elkövette !
A jelölt (méltatlankodva) : Uram ! .... Ez alávaló 

hazugs ! Atyám sohasem . . .
Az ur: Tudom, tudom, — de hát ez a training 

kezdete.
A jelölt (mosolyogva): Ezer bocsánat.
Az ur : Most pedig adjon egy lousd’ort.
A jelölt: Önnek ?
Az ur : Igen. Valahányszor sértést hall tőlem és bele­

esik a csapdába, egy louisd’ort fizet. Nyolcz nap múlva 
vértezve lesz az általános szavazatjog apró kényelmetlen­
ségei ellen és bátran részt vehet a nyilvános üléseken.

A jelölt: Igaza van. ez kitűnő módszer. Íme a 
louisd'or. Együtt reggelizünk ?

Az or: Nem szoktam gazemberekkel reggelizni.
A jelölt (ütésre emeli kezét): Nyomo . . . ! (Elne­

veti magát.) Jó ! Vesztettem ... Itt van egy második 
louisd'or.

Az ur : Most komolyan beszéltem.
A jelöli : Ugy ? Uram, ön visszaél türelmemmel
Az ur : A csaló fia fogja be a száját.
A jelölt : Ez sok !
Az ur (nyugodtan) : Két lomsd'ort kapok.
A jelölt : Szavamra, mindig meg fog! (átadja a kőt 

louisd’ort.
Az ur: Mire ötven louisd’ort ad, teljesen trainirozva 

lesz és beillik képviselőjelöltnek.
— Különös szerencsétlenség. A sátoralja-újhelyi 

vasúti állomáson — mint nekünk táviratozzak — az 
ott dolgozó munkások közül néhányan a hirtelen meg­
eredt eső elől menekülni akarván, a tehervonat mozdo­
nya alá bújtak. A vonat azonban megindult, minek 
folytán többen megsebesültek. A kerék egyik munkásnak 
mindkét lábát levágta.

— Százezer forintos alapítvány. Nevezetes ven­
dége volt tegnap a Szegedhez közel fekvő Horgos köz­
ségnek. Fejérváry Czelesztine. az Amerikában elhunyt 
Fejérváry Miklósáé, született Kárász Ilona magyar 
etnigránsnő leánya. Fejérváry Miklósné Horgoson szüle- 
Ht és nevelkedett és a szabadságban z után férjével és 
másféléves leányával Amerikába, Jóvá tartománynak 
Davenport nevű városába költözött, a hol nagy vagyonra 
tett szert. Mikor 1886-ban meghalt, nem feledkezett 
meg szülőfalujáról és 100.00 forintot hagyományozott a 
községben felállitandú árvaházra, a melyben a horgos! 
árva és félárva gyermekek fognak 16 éves korukig teljes 
ellátást és neveltetést kapni ingyen. Fejérváry Czelesztine, 
az elhunyt nemesszivü úrnő leánya, Kárász István tár­
saságában most azért ment Horgosra, hogy a felépítendő 
árvaliáz helyét kijelölje. A község két 3—3 holdas telket 
ajánlott fel erre a czélra. Fejérváry Czelesztine kijelentette, 
hogy az építkezést a hely megválasztása után rögtön 
megkezdik és hogy ő egy évig. a meddig az építkezések 
folyni fognak. H rgoson marad.

— Tavasai fő menet gyakorlat. A budapesti hely­
őrségnek ma volt a tavaszi főmenetgyakorlata. Ezt 
Lobkouitz herczeg hadtestparanssnok vezette személye­
sen az összes tábornokok és vezérkari tisztekkel együtt. 
A csapatok reggel 6 órakor indultak el a kaszárnyákból 
zenekarokkal s kivonultak a kamaraerdő mögött lévő 
té-tényi mezőségre. Az ellenséget jelképező csapatokat 
Bihar ezredes vezényelte ; a gyakorlaton résztvettek a 
6-ik. 23-ik gyalogezredek, a 32-ik ezred egy zászlóiIja, 
továbbá az 52-ik, 69-ik és 86-ik ezredek, az első hon­
védgyalog- ós első huszárezred, a 16-ik cs. és kir. hu­
szárezred, a bosnvák ezred, a 4-ik hadtest tüzérezred, a 
10. és 11-ik hadosztály tüzérezred, a 16-ik és 17-ik 
egészségügyi osztályok, végre a 7-ik és 14-ik hidászezred 
2 zászlóalja a megfelelő szekerészcsapatokkal. A gvakor- 
lat délutánig tartott, a mikor a csapatok a hadtestpa­
rancsnok előtt elvonultak s öt óra feló tértek vissza a 
kaszárnyákba. A katonaságot, a merre haladt, mindenütt 
nagy közönség nézte.

— Az egyetemről. Junius 10-ikéig tartanak a ma­
gyar tudományos egyetemen az előadások, a vizsgák és 
szigorlatok pedig junius végéig. A nagy szünidő szeptember 
20-áig tart. A beiratások szeptember 21-én kezdődnek 
és tizenkét napig tartanak. Az ezredév! ünnepek alkalmá­
ból május elsejétől bezárólag 7-ikéig az előadások szü­
netelnek. Május 13-án lesz a díszközgyűlés a tudomá­
nyos akadémia termében délelőtt 11 órakor. A köz­
gyűlésen az ünnepi beszédeket dr. Lengyel Béla rektor 
és dr. Jókai Mór mondják. A közgyűlésen hirdetik ki 
a tiszteletbeli doktorokat és kiosztják a pályadijakat. A 
közgyűlést délelőtt 9 órakor az egyetemi templomban 
ünnepélyes istentisztelet előzi meg, a mely után az egye­
temi tanárok és az ifjúság zászlók alatt együttesen az 
akadémiába vonul. — A műegyetemen az ezredév 
alkalmából május 1-én és 2-án, továbbá 4-től 9-ig szü­
netelnek az előadások.

— Egyetemi majális. Az egyetemi ifjúság május 
15-én nagy majálist rendez a Margitszigeten a diákasztal 
javára.

— Wulff Báe-fále czirkusz az állatkertben.
Mint hirdetési rovatunkból kitűnik, a Wulfl-féle czirkusz 
szerdán, e hó 29-én a déli vasút külön vonatával 
Amszterdamból Budapestre érkezik és a megnyitó előadást 
e hó 30-án csütörtökön este */28 órakor válogatott disz- 
müsorral fogja megtartani A társulat, mely a leghíre­
sebb művészi különlegességekből és 40 ballethöigyből 
újonnan össze lett állítva, sok érdekeset és újat fog 
nekünk bemutatni, és nem mulaszthatjuk el a czirkusz 
összes barátainak a megnyitó előadásnak látogatását leg­
melegebben ajánlani.

- Monto-Karlo legújabb halottja. Nizzában a 
napokban a Garibaldi-téren fényes nappal egy fiatal 
ember revolverével mellbe lőtte magát. Mielőtt tettét 
végrehajtotta volna, arczképet vett ki zsebéből s kétszer 
megcsókolta. A romantikus fiatal ember Wyganovszky 
Tadeusz, lengyel származású és atyjától 600 forintot 
sikkasztva, Monte-Carlóba ment, hogy, mint mondá, a 
bankot szétugraszsza. A pénzt az első napon elveszítette, 
a mi annyira kétségbeejtette, hogy megölte magát. Szü­
leit az esetről táviratban értesítették.

Rövid hírek. Szegeden a Mars-téren teg­
nap délelőtt egy torontáli szeb paraszt kocsija 
elgazolta Papp Julcsa cselédleányt. — Sziirtlie 
ungmegyei községben egy veszett kutya megmarta 
Varga János főldmives harmadfél éves kis fiát, a 
kit ma felhoztak a Högyes-féle intézetbe. — 
Aradon Varga Józsefné öngyilkossági szándékból 
marólúgot ivott. A gyorsan beadott ellenméregnek 
azonban sikerült a szerencsétlen asszonyt az élet­
ben tartani. — Temesvárott a csendőrség letar­
tóztatta Nedű Vazul mehalai és Vaszm Akszenczil 
esem egyházai lakosokat, a kik Hermann Mihály 
molnárnak egy pénzsajtót akartak eladni. — 
Bécs-Várnaion Kovács Ferencz, kit most soroz­
tak be, a katonaélettől való féltében tegnap éjjel 
kedvesének ablaka előtt szivén lőtte magát és 
rögtön meghalt.

= Május elseje. A fővárosi szoczialisták ez idén is 
nagy felvonulással, gyűlésekkel, beszédek tartásával 
akarták megünnepelni május elsejét, de a főkapitány ezt 
nem engedte meg. így a felvonulás és a gyülésezések 
elmaradnak s a munkások egész ünneplése annyiból fog 
állani, hogy a délutáni órákban megtöltik majd a zuglói 
nagy sörcsarnok kertjeit és helyiségeit s mulatozva töltik 
el ott az idejüket. A főkapitány a munkások beadvá­
nyára a következő határozatot hozta :

Rády Sándor és társai által tett azon bejelentést, 
hogy a budapesti munkások ez évi május hó 1-én dél­
után 1 órától 2 óráig a Kálvin-tóren gyülekezni s onnan 
délután 2 órakor zárt négyes sorokban rendezők fel­
ügyelete és vezetése mellett zászlókkal, jelzőtáblákkal és 
zenek iséret mellett a muzeumküruton át a kerepes!- és 
csömüri-uton végig a zuglói nagy sörcsarnokba vonulni 
szándékoznak és hogy ott délután magyar és német 
nyelven május elsejének jelentőségéről beszédet fog tar­
tani. tudomásul nem veszem és május hó 1-én minden 
nyilvános körmenetet, tömeges felvonulásokat, zenekisé- 
ret mellett, vagy a nélkül, zászlókkal, jelző- ós feliratos 
táblákkal való tömeges vagy csoportos kivonulásokat el­
tiltok ós munkásgyülések és nyilvános beszédek tartását 
nem engedélyezem, mert egy fennálló kormányrendelet 
értelmében munkásoknak május 1-ső napján semmi­
nemű körmenetek, felvonulások és egyéb ilyl'éle utczai 
tüntetések, sem gvüléssck tartása meg nem engedhető.

M"ly határozatomról bejelentők a bejelentést első 
helyen aláirt, Rády Sándor (VII. kér. Wesselényi-utcza 
14 6.) és Schwarcz József (VII. kér. Bem-ulcza 36. sz. 
I. em. 5.) utján oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy 
ugy ezen határozatommal ellenkező cselekmények, vala­
mint a határozatom ellen engedetlenségre való felhívás 
és izgatás a büntető törvényekbe ütköző büntetendő 
cselekményeket képeznek és ép azért azok szükség ese­
tén karhatalom alkalmazasa mellett is meg fognak 
akadályoztatni.

Mely határozatomról egyúttal a kerületi kapitányi 
hivatalok vezetésével megbízott reedőrtanácsos és kerületi 
kapitányok is értesittetnek. Budapest, 1896. április 21-én. 
Rudnay Béla főkapitány.

= Bapakosztát elfogták. A főkapitányság­
hoz ma éjjel'fél 12 órakor a következő hivatalos 
távirat érkezett Szolnokról:

rPapakoszta és társai ma este 10 órakor itt
elfogattak. Tessék ezt tudomásul venni. Taposy
rendőrkapitány.*
Ez a nagyon szűkszavú távirat érthető szenzá- 

cziót keltett a főkapitányságnál. Az inspekeziós 
fogalmazó, a ki a táviratot kapta, rögtön je­
lentést tett róla a főkapitánynak. A szol­
noki kapitány távirata különben nem talált 
feltétlen hitelre itt a lóvárosban. Azok, a 
kik ismerik Papakosztáj, nem tudták róla fel­
tenni, hogy szökése után negyednap is együtt 
legyen még mindkét szőkevénytársával; sem azt, 
hogy azóta ne jutott volna tovább Szolnoknál. A 
szolnoki rendőrkapitány mindenesetre jól tette 
volna, ha lakónikus távirata helyett bővebb felvilá­
gosítást küldött vissza a budapesti rendőrségnek, a 
mely már bizalmatlankodva fogadja a Papakoszta 
elfogatásaról szóló vidéki táviratokat. Holnap 
a reggeli gyorsvonattal odautazik egy detektív, 
a ki jól ismeri őket.

Késő éjjel táviratozza tudósítónk, hogy a Szol­
nokon letartóztatott három ember tényleg Fajia- 
koszta, Scheiber és Kazár. A rendőrség a Fuchs- 
féle korcsmában akadt rájuk s szólította tel őket 
igazolásra. A mikor le akarták őket tartóztatni, 
verekedni kezdtek a rendőrökkel s e közben 
Papakoszta és Kazár megszökött, míg Scheiber 
nem tudott kijutni a korcsmából. Papakosz tát és 
Kázárt az utczán utolérték és megkötözve bekísér­
ték őket a kapitánysághoz.

Papakoszta szökevény társának, Scheiber Dezső­
nek a bűnügyében ma kellett volna megtartani a 
végtárgyalást, azonban a bíróság Rónay Kamill 
elnöklete alatt a tárgyalást, a mig a szökevényt 
meg nem kerítik, bizonytalan időre elhalasztotta. 
Scheiber Dezső, a ki zsebtolvajlásért nyolezszor 
büntetett egyén, állandó lakhely nélkül volt min­
dig és rendszeresen kóborló kéjnőkkel élt. 1895-ben 
a Hatvan felé menő vonatra szállt fel és utazása 
nem volt eredmény nélkül való, a mennyiben egy, 
a vonaton utazó urnák, névszerint Jungmann 
Dezsőnek, az arany óráját sikerült magához ka- 
paritania. A fényes tehetségekkel megáldott és a 
főváros területéről örök időkre kitiltott zsebtolvaj 
a zsebmetszést Wagner Julcsa és Fábián Mária 
utazó kéjhölgyek társaságában követte cl, a kik 
közül az egyiknek, Wagner Julcsának az eladott 
órából 6 forint 20 krajezár osztalékot is fizetett. 
Wagner Julcsa azonban 7 forintot követelt tőle 
és hogy ezt az összeget meg nem kapta, boszu- 
ból feljelentette Scheibert. így került Scheiber a 
börtönbe.

= Tűzi lárma a kiállítás területén. A kiállítási 
közegészségügyi pavilion tűzjelzője ma délután a központi 
tüzőrségnél tüzet jelzett. Kivonultak teljes felszereléssel, 
de szerencsére semmi baj sem volt, vak tűzi lárma volt 
az egész. A rendőrség kinyomozta az eset okát. Az ipar­
csarnokban a munkások a tűzjelző vezetékre ejtettek egy 
érezdarabot s ez hozta működésbe a készüléket

= Egy rendőr balesetet Liébél Sándor 117-ik 
számú lovasrendőr ma délelőtt üldözőbe vett egy posta­
kocsit, miközben lova megbotlott s 6 oly szerencsétlenül 
esett le róla, hogy összezúzta magát. Beszállították a 
rendőrség kórházába.

== Elgázoló*. Ugosinszky Ignácz kocsis ma dél­
után a kertész- és deb-uteza keresztezéseinél elgázolta 
Barta Katalin 26 éves cselédet, a ki ennek következ­
tében súlyosan megsérült. Lakására vitték, a kocsist
pedig letartóztatták.

— Danába folt házaspár. Heller Lujza tizenkét- 
éves leány ma délelőtt az első kerületi kapitányságnál 
jelentést tett, hogy atyja, Heller Ede, brünni születésű 
negyvenegyéves halkereskedő és anyja, e hó 20-án az 
összekötő híd alatt vigyázatlanságból a Dunába estek s 
mind a ketten belehaltak. A panasz szerint a leányka 
és szülői a Duna-parton járkáltak. Heller Ede valami 
úszó tárgy után be ment a viz szélére, ott elbukott s 
az iszapból nem tudott kivergődni. Felesége utána ment, 
hogy kimentse s ez is elmerült. A leányka kétségbe­
esetten futkározolt egy darabig ide-oda, segítségért sikol­
tozva. de egyetlen lélek sem volt a tájékon. Magánosán 
elment Budafokra és ott egy asszony magához fogadta 
cselédnek. A szerencsétlenségről jelentést tett a leány a 
budafoki elöljáróságnak s ez a fővárosi első kerületi 
kapitánysághoz utasította jelentéstétel végett. A rendőr­
ség megindította a nyomozást.

= Öngyilkossági kísérlet. Gábor Ilona 16 éves 
cseléd ma délután István-ut 17. szám alatti lakásán 
lugkőoldatot ivott a feletti elkeseredésében, hogy nővére 
rosszul bánt vele. Most a Rókus-kórházhan fekszik._____

= A kiállításra szükséges czimtáblák, czimcrck 
legszebb kivitelben készülnek a hírneves Linhart Vilmos 
festő műtermében, Budapesten, a hol a vigszinházi 
reklám-függönyre hirdetések is elfogadtatnak, felelőn.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Báró Nopcaa Elek kormánybiztos hivatalos nagy 

elfoglaltsága miatt ezentúl csakis hétfőn és szerdán d. u. 
2V2—4*/2 óra közt fogad. Ez a megszorítás a m. kir. 
operaház‘és a Nemzeti színház tagjaira nem vonatkozik, 
kik ezentúl is bármikor jelentkezhetnek ügyeikben a 
kormánybiztosnál.

— Jókai regényéből operaszöveg. Häuser Ágost 
fiatal német zeneszerzőnek Jókai Mór megengedte, 
hogy «A fi*hér rózsa» czimü regényének anyagát egy 
nagy operája számára librettónak fölhasználja. Häuser 
«Halil Palrona»-nak nevezi el müvét, s már néhány 
hónap múlva a magyar királyi operához fogja benyújtani. 
Mindenesetre jó néven veszszük a szerzőtől, hogy magyar 
szöveget választott, de igen fontos az is, hogy a kiváló 
magyar szöveghez legalább is jó zenét Írjon.

— Tüzvizsgálat a vígszínházban. Horváth 
János tanácsosnak vezetése alatt tegnap tartották meg a 
tüzvizsgalatot a vígszínházban. A szinházmegnyitási 
engedély tárgyában a szinházvizsgáló-bizottság vélemé­
ny es jelentése alapjan ma határoz a fővárosi tanács.

— Leoncavallo operája, «Chatterlon» tegnap Mi­
lanóban került először előadásra. Megírtuk, hogy e 
müvet egy hónap előtt Rómában nagy sikerrel mutat Iák 
be s most arról értesülünk, hogy a milánói közönség 
bizony kevésbé lelkesült a darab iránt. A zenében sok 
szép részlet fordul elő, de ez a kompoziczió nem bir a 
Bajazzo varázserejével. Különösen az opera végét fo­
gadta a közönség feltűnően hidegen.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tanácsból. A tanács ma délelőtt Kamer- 

mayer Károly polgármester elnöklete alatt tartott 
ülésén a következő ügyekkel foglalkozott: Az uj 
honvéd1 nit any a számára a külső üllői-utón 90 
évre javasolja bérbe adni a telket évi 5 drb arany 
haszon fejében. — Egy fémipar részvénytársaság 
200 elárusító pavilion felállítására kért engedélyt. 
A tanács a kérvényt véleményadás végett a pénz­
éig vi bizottsághoz utasította. A rudas-fürdői uj 
uszoda árait leszállítani javasolja a tanács, ugy. 
hogy férfi-jegy 40 kr. helyett 80 kr.. női-jegy 50 
kr. helyett 85 kr. s egy úszóieczke 25 kr. legyen. 
— Az 50 milliós kölcsönről szóló legújabb minisz­
teri leiratot a legközelebbi közgyűlés elé fogjak 
terjeszteni, a pénzügyminiszter pedig az adó és 
bélyegilleték elengedése ügyében megsürgetni ké­
rik. — A központi vásárcsarnok k ocsmahelyiségei t 
6200 frt évi haszonbérért kiadták.

SPOUT.
Bécs, április 23. (Erdcti távirat.) A bécsi lóvcrseny- 

meeting nyolezadik napjának eredménye a következő volt:
I. Gátverseny. 2S00 korona. Centin, lovaknak. Tá­

volság 2400 méter. Dreher A. 4 éves p. m. Gugerl két 
hoszszal biztosan első, Péchy A. 5é. sga k. Grisette má­
sodik, 4 hoszszal Nono harmadik, aztán Irén ke, Blue 
Rock. Totalizator: 5: 20. Helyrefogadások: I. 25:52, 
II. 25 : 45.

II. Handicap. 2800 korona. 3 éves és id. lovak 
számára. Távolság 1200 méter. Gróf Kinsky Zd. 4é. p. 
k. Tussle 2 hoszszal könnyen első, gróf Batthyány E. 
3é. sga k. Mérv* illeuse második, fejhoszszal hátrább 
Clarion harmadik, aztán Wiusna, Drommond, Corapag- 
non, Patvar, Célestin. Totalizator: 5:27. Helyrefogadá­
sok : I. 25: 45. 11. 25 : 46. III. 25 :64.

III. Bálvány-Handicap. 7000 korona. 3é. és id. 
lovak. 1S00 méter. Báró Uchtritz Zs. 5é. p. m. Ignácz 
l1/., h. könnyen 1-ső; gróf Esterházy Miklós 4é. sárga 
k. Interregnum 2-ik ; 11', h. hátrább Ved erő 3-ik ; aztán 
Ausmärker. Páratlan, Blondine, Álmos, Benczúr. Nem 
oda Buda, Fondor, Gilio. '? Totalizator: 5: 35. Helyre­
fogadások : I. 25 : 61. II. 25 : 58. III. 25 : 102.

IV. Eladóverseny. 2800 korona. 3 éveseknek. 
1600 méter. Dr. Russo E. 3é. sp. m. Mont [.Ruse 1 h. 
küzdelem után 1-ső; Geist G. 3é. p. m. Legény 2-ik; 
1 hosszal Actium 3-ik ; aztán Vezér, Fadian, Tökülyi, 
Ci.iinna, Lelkem II., Euer Gnaden, Dunbar, Rep. — 
T t.uizatör: 5: 41. Helyre: 25: 42 I. — 25: 36 II. — 
25 : 48 III. Győztest tulajdonosa 3300 koronán vissza­
vásárolta.

V. Kisbtröcscse-verseny. 4800 korona. 3é. nyeret­
len lov. 1300 méter. Br. Rothschild N. sgm. Joschko 
egy hoszszal könnyen első, Péchy A. pm. Demeter má­
sodik, öt hoszszal Pietro harmadik, aztán Thury. Ingo- 
mar. Totalizator : 5 : 8. Helyrefogadások : I. 25 : 30. 
II. 25 : 37.

VI. Áprilisi verseny. 3800 korona. 3é. és id. lov. 
2000 méter. Wahrmann R. 3é. fm. Barrister három­
negyed hoszszal könnyen első, Schindler L. 3é. pm. 
Biegun második, egy hoszszal hátrább Gugerl harmadik, 
aztán Válasz. Mirakel. Totalizator : 5 : IG. Heivrefoga- 
dások : I. 25 : 49. II. 25 : 89.

VII. Nyeretlenek akadályversenye. 3800 korona. 
4000 méter. Gróf Esterházy Móricz 4é. pk. Angostura 
tiz hoszszal első, gróf Lamberg Henrik altábornagy 4é. 
sgh. Bulcs második, hat hoszszal hátrább Gavallér har­
madik, aztán Angora s P. and O. Totalizator : 5 : 41. 
Helyrefogadások : I. 25 : 109. II. 25 : 250.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bulszky Károly bűnügye. A sikkasztó 

képtár! igazgató ügyében Balonyi Imre vizsgálóbíró 
ma délben tette át szabadlábra helyezés iránti 
határozatát a kir. ügyészséghez. Vizlcndvay Imre 
királyi ügyész azonnal tanulmányozni kezdte a 
szenzácziós bűnügy terjedelmes iratait, hogy 
mielőbb megtegye indítványát a szabadlábra he­
lyezés kérdésében. Ez, mint értesülünk, holnap 
délben fog bekövetkezni és ugyanekkor hozza meg 
a törvényszék vádtanácsa is határozatát.

— Zrínyiek bünpöre. A budapesti törvényszék nem­
régiben Irinyi Zoltán volt államrendőrségi felügyelőt 
harmadfélévi és Gzikó József volt postatakarékpénztári 
számvizsgálót kétévi fegyházra ítélte, mert a postataka­
rékpénztártól hamisított betéti könyvecskékkel háromezer 
forintot kicsaltak. Időközben kiderült, hogy jóval nagyobb 
a takarékpénztár kára s hogy a hamisításban Irinyi 
feleségének Orosz Jolánnak nevezetes szerepe volt. Az 
ügy ekkor másodszor is a bíróság elé került, a melyen 
ezáltal Gzikó Józsefet hat évi, Irinyi Zoltánt negyedfél­
évi fegyházra, Irinyinél pedig másfélévi börtönre 
itélle. A kir. Ítélőtábla mai ülésében helybenhagyta

— Igazságügyi kinevezések. A király — mini
a hivatalos lap mai száma közli — Erdély Sándor igaz­
ságügyminiszter előterjesztésére dr. Salánky József 
szegedi Ítélőtáblái tanácsjegyző albirót a szabadkai és 
Budaházy Zoltán debreczeni Ítélőtáblái tanácsjegyző 
albirót a debreczeni törvényszékhez birákká; dr. Misley 
Sándor győri Ítélőtáblái tanácsjegyző albirót a tamási! és 
dr. Hamar Gyula lévai járásbíróság! albirót a sza- 
kolczai járásbírósághoz járásbirákká; továbbá Pataky 
István abádszalóki járásbíróság! albirót a szolnoki, Bei- 
nichovszky Rezső aranyosmaró thi törvényszéki és 
dr. Csernyánszky Aladár nagytapolcsányi járásbirósági 
albirót a nyitrai ügyészséghez alügyészekké, végül Bar­
tók József, a kolozsvári Ítélőtáblához berendelt bírósági 
jegyzőt a kolozsvári törvényszékhez, Medgyesy Géza 
szatmárnémeti! törvényszéki jegyzőt a nagysomkuti járás­
bírósághoz, dr. Mwntyán István fehértemplomi törvény- 
széki jegyzőt a fehértemplomi törvényszékhez és Szabó 
Lajos berettyóújfalui járásbirósági aljegyzőt a tokaji já­
rásbírósághoz albirákká nevezte ki

— Gyilkosság az Izgalmasok budai kórházi­
ban. A budai gyilkosság ügyében, melynek Huttkay 
Antal portás esett áldozatul, a vizsgálat befejezc%éhez 
közeledik. A gyilkossággal tudvalevőleg Bakonyi Sán­
dort, a kórház egyik elfogott szolgáját gyanúsítják s a 
vizsgálóbíró ugy őt, mint a tanuk nagy részét már ki­
hallgatta. Bakonyi, noha igen súlyosan" nehezedik rá a 
gyanú, még mindig konokul tagad s nem is igen lehet 
remény, hogy bármikor is beismeri bűnét. Ezzel a re­
ménynyel maga a vizsgálóbíró is úgyszólván felhagyott, 
a mi természetes, mikor olyan vádlott áll előtte, a ki 
egyebeken kivül — kiszolgált csendőr és rafinériája mel­
lett még törvénytudással is dicsekedik. De minden taga­
dás ellenére is, csaknem bizonyos, hogy Bakonyi a 
gyilkos, a kinek ruháin nemcsak vérnyomokra akadtak, 
de őt magát is a holttest mellett találták, mikor a bűn­
tényt először észrevették. Ehhez járul az orvosszakértők­
nek az a véleménye, hogy a szerencsétlen Huttkay 
nagyon kevés idővel előbbjkapta gyilkosától a halálos üté­
seket és szúrásokat. A vizsgálatot most már hamarosan 
be fogják fejezni, de mielőtt az iratokat áttennék a vád­
hatósághoz. megvizsgáltatják,, orvosszakértőkkel Bakonyi 
elmeállapotát.

— A szökevény vádlott. Neumann Ignácz fő­
városi fényképész, a budapesti szobafestő-, mázoló-, 
aranyozó-és fényező Ipartestület elöljáróság! tagja különböző 
sértésekkel illette a nevezett testület jegyzőjét, Tanyay 
Géza pénzügyi titkárt. A sértéseket Neumann egy feleb- 
bezésben követte ugyan el, de mert kinyomatta, a pör 
az esküdtszék elé került. Az inkriminált nyomtatvány 
azzal vádolja Tanvayt. hogy ő s Grün Miksa elöljáróság! 
tag hamisításokkal egybekötött visszaélést követtek el 
ellene, hogy őt Tanyay rosszhiszeműen megfosztotta fii 
forinttól, az iparjogok megszerzésénél tiltott dolgokat 
müveit és több effélét.

A ma megtartott esküdtszék! tárgyaláson, melyre 
negyvennégy tanút idéztek be, a panaszos pénzügyi titkár 
dr. Visontai Soma orsz. képviselő, a vádlott fényképész 
dr. Füredi Mór ügyvéd kíséretében jelent meg. Mind­
járt az esküdtek kisorsolása után a vádlott védője, azon 
az alapon, hogy a panaszos ellen ez ügygyei kapcsolato­
san fegyelmi és büntető eljárás folyik, ezek elintézéséig 
az eljárást felfüggeszteni kérte. Ebhez a kérelemhez a 
magánpanaszos ügyvédje is hozzájárult. A törvényszék 
azonban hosszas tanácskozás után a tárgyalás folytatásál 
határozta el.

Érdekes jelenet következett ezután. Dr. Füredi Mór, 
a vádlott védője, felállt és a következő kijelentést tette:

— Mivel a sajtóbiróság e határozata által megvonta 
tőlem a védekezés lehetőségét, én a védelemről lemondok 
és eltávozom.

Elnök: Azt. hogy ön a védelemtől meg volna 
fosztva, egyszerűen visszautasítom. A törvény oltalmát 
itt mindenki igénybe veheti.

Vádlott: Kérem alássan, akkor én is el fogok tá­
vozni. (Derültség.)

Elnök : Figyelmeztetem a vádlottat, hogy a meny­
nyiben távozik, szökevénynek fogom tekinteni!

Vádlott : Kérem, egy feltétel alatt itt maradok. (De­
rültség.) Ha nekem adnak ahhoz alkalmat, hogy az ira­
tokat áttanulmányozzam, akkor nem megyek el. Erre a 
czélra kérek egy félnapi tanulmányozási időt.

Elnök: Azt nem lehet megtenni. Talán ön is bt 
fogja azt látni, hogy ön itt nem diktálhat feltételeket a 
bíróság tagjainak. Értekezzék előbb a védőjével.

A vádlóit erre kimegy a teremből s rövid idő 
múlva védője nélkül tér vissza.

Elnök : Nos, tanácskozott védőjével ?
Vádlóit: Méltóságos elnök ur, tekintetes esküdtszék 1 

A mit én Tanyay felől Írtam, az — istenemre és be­
csületre mondom — szóról-szóra igaz és én . . .

Elnök : Hallgasson, itt most beszédet nein tarthat
Vádlott: De mikor nekem igazam van ! (Nagy de­

rültség.)
Elnök (csenget) : Most üljön le, később majd véde-

kezhetik.
Vádlott (meghajol) : Akkor hát alászolgálja! (Zajos 

derültség között elmegy.)
Elnök (a szolgához): Menjen ki a folyosóra és 

kiáltsa ki háromszor Neumann Ignácz vádlott nevét 
Hátha jelentkezik a felszólításra ?

Szolga (visszajön): Kikiáltoztam, de nem akar egy­
általán visszajönni a terembe. (Derültség.)

Elnök: Akkor a tárgyalást a vádlott nélkül fogjuk 
folytatni.

Erre felolvasták az ipartestületi választásra vonatkozó 
iratokat, mire dr. Visontai Soma, a magánpanaszos kép­
viselője arra czélozva, hogy makacsság! tárgyalás után 
újabb tárgyalást is kell tartani, megjegyezte, hogy a 
vádlottak maihoz hasonló eltávozási-komédiájának véget 
kell vetni. A törvény szerint <a meg nem jelent vádlot­
tal» szemben kell csak makacsság! tárgyalást tartani, de 
a ki egyszer megjelent s aztán taktikából, szinte meg­
sértve a bíróság tekintélyét, eltávozik, azt meg nem je­
lentnek tekinteni nem lehet. Az ilyen vádlottat egyszerűen 
ugy kell venni, mintha tovább is jelen lenne, csakhogy 
lemondott a védekezésről. De ne élvezze azt a kedvez­
ményt, hogy még egyszer tárgyalnak vele, ha első alka­
lommal rosszul végződik az ügye. Kéri a mai eset alkal­
mából ezt kimondani.

A snjtóLiróság erre oly értelmű határozatot hozott, 
hogy a felvetett kérdé-sre ezúttal nem nyilatkozható, 
mert elnöke már kijelentette egyszer, hogy megindul a 
makacsságé eljárás.

Ezután kihallgatták a panaszos erkölcsi tanult, ellen­
ben a védelem által beidézett 35 tanú kihallgatásai
mellőzték.

Az esküdtek rövid tanácskozás után szökevény vád­
lottat mindkét rágalmazásban vétkesnek nyilvánították, 
mire a sajlóbirós íg in contumaciam két havi fogházra, 
kétszáz forint pénzbüntetésre és 140 forint költség meg­
fizetésére ítélte.

GYÁSZROVAT.
Báró Hirsch Móricz temetése. Az ó-gyallai Ehren­

feld kastélyba tegnap este érkezett meg báró Hirsch 
Móricz felesége. Holt férjének láttára sirógörcsök lepték 
meg és közel volt az ájuláshoz. Reggel kiiencz órakor 
szállították el díszes érczkoporsóban a báró holttestét 
Érsekújvárra. A beszentelést az érsekujvári rabbi végezte. 
Ugyanott vártak a küldöttségek is. A gyászbeszédet 
magyar nyelven dr. Kuhn budapesti főrabbi tartotta, a 
melyben az elhunyt filantróp páratlan, az egész emberi­
ségre kiható érdemeit méltatta. A megható gyászbeszéd 
után a budapesti dohány-utezai templom énekkara gyász- 
éneke hangzott fel. y Azután a koporsót a külön vonatra 
helyezték. A báróné, a ki az ó-gyallai beszerelésnél 
szintén jelen volt, a beszentelés után Bischitz Dávidné 
kíséretében Érsekújvárra hajtatott, honnan még a 10 
órai gyorsvonattal tovább utazott Párisba. Bischitzné 
Pozsonyig kísérte. Az özvegy rendelkezése szerbit a 
különvonatnak péntek este Párisba kell érkeznie, nehogy 
a holttest szombaton utón legyen s ez ált-1 sérelem 
essék a vallásos rítuson.

Szegedi Sándor okleveles gépészmérnök é földbir­
tokos, 39 év korában meghalt Párkányban.
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A hivatalos lapbóL
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Demeter 

Ernő a kassai Ítélőtáblához berendelt bírósági aljegyzőt 
a kassai és Deeleva lgnácz pécsi járásbirősági aljegyzőt 
a pécsi törvényszékhez jegyzőkké. Báty Adolf arad! 
törvényszéki joggyakornokot a nagvhalmágyi járásbíró­
sághoz és dr. Tolvaly Benedek marosvásárhelyi ügy­
védjelöltet a marosvásárhelyi törvényszékhez jegyzőkké, a 
pénzügyminiszter Péchy Pál pénzügyi fogalmazó ’és 
foidadónyilvántartási biztost, földadó nyilvántartási biz­
tosi minőségben való meghagyása mellett pénzügyi se­
gédtitkárrá, Bosztóczy Ferencz érmihályfalvi lakost a 
szegedi il. számú kataszteri helyszinelési felügyelőséghez 
ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá s helyszinelési 
becslő biztossá, Blachunka József fogyasztási adóhiva­
tali gyakornokot a XI. fizetési osztály utolsó fokozatába 
való sorozással, ideiglenes minőségű fogyasztási adóhiva­
tali tisztté, a belügyminiszter a nagykállói országos 
tébolydába a kapusi állásra Czirják V. Mihály székely­
udvarhelyi _ ügyészségi hivatalszolgát és a hivatalszolgai 
állasra .Ivánka Sándor jelenleg nagykállói lakost ne- 
vezte ki.

Áthelyezések. A király Bavas Jenő tamásii járás- 
fa rónak törvényszéki bírói minőségben a kaposvári tör­
vényszékhez és Kótsch Jakab szatmárnémeti! járásbiró- 
sági albirónak eddigi minősegében a homonnai járásbíró­
sághoz saját kérelmükre leendő áthelyezését megengedte, 
az 'gazságügyminiszter Lajpczig Antal törvényszéki 
aljegyzőt a pécsi járásbírósághoz. Morcai Szilárd abád- 
szalóki járásbirősági írnokot a csurgói járásbírósághoz, 
Ortner Károly hidalmási járásbirősági és Országh 
János kolozsvári törvényszéki Írnokokat kölcsönösen át- 
helyezte.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
Prláptijegyrk a kiáll i/ás megnyitására. 

Ai ezredéves kiállítás igazgatósága már szétköldte 
a május 2-ki megnyitási ünnepélyre szóló belépti 
jegyeket A sokszorosító művészet valóságos kis 
remekeit képezik ezek a jegyek, a.melyek való 
sággal érdemesek arra, hogy emlékül megőriztesse­
nek. Gyönyörű színes rajz ékesíti a jegy íelső 
részét, a melyen Klio magas oszlopon ülve, jegyzi 
a nagy nap eseményeit. Az Ízléses, szép jegygvel 
leszakítható szelvény függ össze. Belépésnél ezt a 
szelvényt tépik le, a felső rész pedig emlékül 
marad meg.

A kiállítás megnyitása. A május 2-iki 
nemzeti ünnepen, a mikor a király megnyitja az 
ezvedévi országos kiállítást, meg fognak dördülni 
a Gellért-hegy czitadellájának az ágyúi és megkon- 
dulnak a kiállítás harangjai. Ugyanakkor Tóth- 
fa'ussy Béla erzsébetvárosi plébános meghuzatja 
az erzsébetvárosi rom. kath. plébánia-templom uj 
harangjait. Példáját alkalmasint követni fogja a 
többi plébános is s igy a nagy nemzeti ünnep 
általános harangzúgás közt kezdődik.

Hírlapírók nemzetközi kongresszusa. Az Otthon 
választmánya mai ülésén foglalkoztak a nemzetközi 
hiriaplapirókongresszussal, a melyet tudvalevőleg az 
i tthon r- ndez. A kongresszust junius 15., 16. és 17-én 
tartják meg. A kongresszus tagjai délelőtt tanácskoznak 
és délután a főváros látnivalóit nézik meg. A miniszter- 
elnök már megígérte, hogy a kongresszus tartama alatt 
a kongresszus tagjainak tiszteletére estélyt ád. A kon­
gresszusra való eljövetelét már nagyszámú külföldi hír­
lapíró jelentette be. Jelentkeztek franczia, angol, olasz, 
spanyol, svéd és orosz újságírók. A kongresszusra a 
r nd^zőség meg fogja hívni a kormányt, a törvényhozás 
két házának elnökségét, a fővárost, az akadémiát és az 
irodalmi társulatokat. A kongresszus tagjai junius 14-én 
j -nek össze ismerkedésre az Otthon helyiségében.

*
Fracczlaorsiág és az ezredév. Az április 15. és 

16-iki franczia lapok közük a levelet, a mefyet Bour- 
ge U Leon franczia miniszterelnök az ezredéves kiállítás 
ügyében a franczia kamara elnökéhez, Brisson úrhoz 
intézett és mely igy hangzik :

PáT'is. április hó 11-én.
Elnök ur!

Az osztrák-magyar nagykövet e hó 2-án kelt 
jegyzékkel újból figyelmezteti a köztársaság kormányát, 
hogy a magyar királyság évezredes ünnepe alkalmából 
Budapesten május 2-án nemzeti kiállítás nyílik meg. 
Gróf Vvolkenstein egyúttal tudatja, hogy kormánya 
nagy súlyt fektetne arra, ha a franczia nemzet képvi­
selői szíveskednének az ünnepély fényét jelenlétükkel 
emelni.

Sietek ezen meghívást önnel közölni és kérem, szí­
veskednék arról a képviselőtársait értesíteni.

Fogadja stb.
Bourgeois Leon.

A franczia lapok szerint Brisson ur megkérte a mi­
niszterelnököt, hogy juttatná el köszöneté kifejezését 
Ausztria-Magyarország kormányához. Ezt a köz­
leményt úgy a párisi mint a vidéki franczia napilapok 
obbára feltűnő módon «Le Millennaire Hongrois> 
«L'Exposition de Budapest* czimmel megjegyzés nélkül 
közük. Csak négy lap fűz hozzá megjegyzést a «Parti 
National», a >Paix> és a «Gonstitutionnel» közölnek 
egy «Povolin* névvel aláirt közös ciikket mely bizonyos 
külpolitikai incidensekre utal, hogy hangulatot csináljon 
ellenük ; a «Liberté* meg épen azt hja, hogy május 
--’kán Budapesten a kiállítás ürügye alatt oroszellenes 
tüntetés lesz azon hazafiak emlékszobránál, a kik 
1849-ben elestek, mikor az autonómiát az oroszok ellen 
védték. Ezzel szemben más lapok igen rokonszenvesen 
írnak az ezredéves kiállításról. így pl. a «Journal des 
Dfebats* a bécsi 1898-iki és a budapesti 1896-iki kiállí­
tás előkészületei közt párhuzamot von a magyarok nagy 
előnyére. Igen lelkes és rokonszenves hosszabb czikkeket 
:mak az ezredéves ünnepről a «National», a «Petit 
National», az «Estafette», az «Ordre», a «Petit Caporal», 
a «Marseille!», a «Petit Provencal* és más lapok. Az 
«Illustration* a legteijedtebb és legrégibb (54 éves) 
franczia képes lap, az április 18-iki szám első oldalán 
az ezredéves kiállítás 9 épületét mutatja be és igen 
rokonszenves czikkben bejelenti, hogy a kiállításról kellő 
tüzetességgel fog írni.

*

Szont-Iotván király erszénye. A történelmi kiállí­
tás gazdag sorozatú ereklyéi között aligha lesz egy is, a 
mely régiségénél és specziálitásánál fogva annyira érde­
kes volna, mint az az emléktárgy, a melyet legújabban 
a bécsi kapucinusok kolostorából küldtek Budapestre, a 
kiállítás történelmi csoportjához. Ez az emléktárgy 
Szent-István király gazdag hímzésű, aranyos ezüst fog­
lalatú erszénye (burza), melyet a bécsi kapucinusok 
kolostorának kincstárában őriznek s a melyet hozzánk 
ö felsége főudvarmesteri hivatalának engedélye alapján 
küldtek meg. Az érdekes emléket a románkori kápol. 
nában fogják elhelyezni olt, a hol a többi Árpádház- 
beli emlékek is vannak.

*

A kiállítás vendégei. BácsbŐl táviratozzák, hogy 
Gizella bajor herczegnő e hó 30-ikán érkezik oda és 
május elsejeü indul Budapestre, hogy jelen legyen az 
ezredéves kiállítás megnyitó ünnepélyén. Gróf Golu- 
choivski külügyminiszter és neje május elsején érkeznek 
Budapestre, hogy az ezredéves kiállítás megnyitó ünne­
pén jelen legyenek.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 24. $
Földmi vés sk a kiállításon. A kereskedelemügyi 

miniszter tudvalevőleg a tömegesen felránduló földmives 
népnek olyan kedvezményeket biztosított, hogy a legszegé­
nyebb zsellérnek is módjában lesz a kiállítást megnézni. Há­
rom napi tartózkodással, lakással, élelmezéssel, kiállítási je­
gyekkel együtt a messzebb eső városokból is kifutja 
3—4 forintból. A (Öldmivelésügyi miniszter, akit a keres­
kedelem miniszter megkért a tömeges felrándulások 
szervezésének támogatására, szives készséggel vállalkozott 
a tömeges felrándulások elősegítésére. E czélból már fel­
hívást is intézett valamennyi gazdasági egyesülethez és 
mezőgazdasági bizottsághoz, hogy a tervezett felindulá­
sok eszméjének a nagyobb uradalmak és bérgazdaságok 
tulajdonosait nyerjék meg, és oda hassanak, hogy a 
gazdaságaikhoz és uradalmaikhoz tartozó cselédségnek 
még áldozatok árán is lehetővé tegyék az ezredéves 
kiállítás és a főváros megtekintését. A miniszter felhívta 
továbbá a minisztériumának aláreníelt hatóságokat, 
hivatalokat és közegeket, hogy a tömeges felrándulások 
tervének minél teljesebb megvalósítása érdekében a saját 
részükről is hathatósan közre munkálkodjanak. Egyszers­
mind intézkedés történt arra nézve is, hogy ezekhez a 
tömeges felrándulásokhoz az altiszti és szolgai minőségű 
állami törvényhatósági és községi alkalmazottak is csatla­
kozhassanak.

*

A Jezsuiták ereklyéi. Nagybecsű műtárgy érkezett 
tegnap a kiállítás történelmi főcsoportja számára. A haj­
dani trencséni jezsuita kolostor kincstárából, mely jelenleg 
a kegyesrendiek őrizetére van bízva, ma nem kevesebb 
mint 96 históriai becsű emléket küldtek fel Buda­
pestre a történelmi kiállításhoz. A műkincseket külön 
vasúti kocsi szállította és Krasznyánszky Károly ke- 
gyesrendi házfőnök maga is a szállitmánynyal jött. Az 
emléktárgyak közt van egy csinos barok-oltár, számos 
ereklyetartó, értékes miseruhák, kelyhek, köztük egy 
tiszta aranyból, főpapi mell keresztek, pásztorbot stb. E 
kincsek számára külön helyiség készült, mely a trencséni 
ebédlőterem mintájára van berendezve.

Karszalagok átvétele. Május 2-án, a kiállítás meg­
nyitásán és 3-án a »Te Devm>-on csak azoknak kocsijait 
bocsátják az ünnepély közelébe, a kiknél a kocsis kar­
szalagot visel. Május 2-án rózsaszín. 3-án k<*k lesz a 
kocsisok karszalagja A főkapitányság most felszólítja az 
ünnepélyekre meghívottakat, hogy a jelző szalagokat e 
lió 24-ike és 28-ika között a íőkapitánysági palotában 
déli 12 órától délután 2 óráig a meghívók előmutatása 
mellett vegyék vagy vétessék át.

TÁVIRATOK.
Bérlte, április 23. A birodalmi gyűlés mai ülésén 

tovább folytatták a konzervatívok interpollácziójának tár­
gyalását, a melyet ezek a szövetségtanács által a pék- 
mühelyekben megállapított normál munkanapra vonatkozó­
lag terjesztettek be.

V lel haben (antiszemita) a szövetségtanács rendeletéit 
az okból támadja meg, mert a kisipart károsítja.

Rich tar arra utal. hogy a rendelet tartalmának nem 
lett volna többsége a birodalmi gyűlésben. 8 órai pihenő 
időt kellett volna megszabni, minden egyéb kérdést 
pedig a szabad rendelkezésre kellett volna bízni.

Gróf Bismarck Herbert minden tekintetben osztja 
az előtte szólónak e kérdésben elfoglalt álláspontját.

A rendelet értékét mi sem bizonyltja jobban, mint az, 
hogy a szövetségtanács képviselőinek fejtegetéseit mikép 
fogadták a szocziáldemokraták. Intőimül szolgáljon ez 
arra nézve, hogy a kormány ne haladjon továbbra is e 
lejtős utón. (Bravo kiáltások a jobboldalon.)

Báró Berlepsch miniszter arra utal, hogy a konzer­
vatívok most meghátrálnak. Röviddel ezelőtt a konzer­
vatívok azt kívánták, bogy a kormány a konfekezid- 
iparág ügyében eljárjou. És most mi történik ? Ilyen 
gyors hátrálásban a kormányok nem vehetnek részt.

Bösicke jogosultnak mondja a rendeletet. Erre a vi­
tát berekesztik és ezzel az interpelláczió el intézettnek 
látszik.

Ivét választás igazolása után az ülést berekesztik.
Róma, április 23. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) Agliardit kinevezték a 
szentszék képviselőjéül a moszkvai koroná­
zási ünnepélyeknél. (X. Fr. Pr.)

Belgrad, ápr. 23. A király ma a2 ellenzék 
több vezérét, köztük Risztics exregenst magához 
hivatta, hogy meghallgassa véleményüket a helyzet 
felől. Hírlik, hogy SovaJcovics beadta a kabinet le­
mondását.

Hága, április 23. Batáviából hivatalosan azt 
jelentik a mai napról, hogy Péters tábornok kí­
vánságára, legközelebb két zászlóalj gyalogságot, 
lovas, hegyitüzér szakaszokat és utászcsapatokat 
fognak hadműveletek czéljából útnak indítani.

Konstantinápoly, április 23. Tegnap az 
összes nagykövetségek dragománjai a portánál ki­
fogást emeltek a zeituni mohamedán kajmakám 
kinevezése ellen.

A közönség köréből,
StEmálet rcéikíil

visszautasítandó minden olyan odol-palaczk. melynek külső 
csomagolása körül lezáró fonal és biztonsági ólomzár nem 
látható, még pedig mindkettő sértetlen állapotban. Csakis 
az ily módon biztosított odolért vállalunk felelősséget. Az 
ólomzár az egyik oldalán: „Lingners Odol“, a másikon: 
„Odolfabrik Bodenbachu feliratot viselje. 269:10

MOSER S.
E-'Zferhazv ht rezeg volt

Élet-Eli;iá r-je
rövid használat után általános elgyengülésnél és az idegek elernyedé­
snél a legmeglepőbb sikert eredményez. Főraktár : Tűrök József gyógysze­
rész urnái Bpest. király-uteza 12., sz. egy nagy palaczk ára 8 frt 5U kr„ 

- ’ * k 1 frt " 11 kis palaczJc :

Ős Budavára bérletjegyei.
Alulírott igazgatóság hivatkozással az annak idején szét­

küldött körlevelekre, figyelmébe ajánlja a t. közönségnek, 
hogy „ős Budavára bérletjegyeidnek árai a 
kővetkezők : IO fVté
Törzsjegy urak részére................................................... ■ I 1«
Tőrzsjegy hölgyek részére.....................................
Bérletjegyek családtagok részére.......................
Hivatalnoki és tiszti bérletjegyek....................

Ezen hé' letiegvek kpnhat- k városi irodánkban:
IV., Káróly-kopn4 2. 

és előjegyezhetek a
Millenniumi utazási és ellátási vállalatnál 6izel!a-tér 4.

27352 ,.ös Budavára“ igazgatósága.

Csak két írtért 100.000 korona nyerhető!
1 db 3%-os Magyar jelzálog sorsj. igérvénynyel

Húzás már április 25-én, kapható :

A"*lflF1!5rí"E^ ^ kiadóhivatalának
w bank és váltóűzletében 

POLITZER S. Budapest, Dorottya-ntcza 12.
27223

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, április 23. A Lazzarus mérnök által Fiúmé­

ban felé llittatni tervezett vasgyár elhelyezése tárgyában 
a kormányzó elnöklete alatt az érdekelt hatóságok és 
közegek részvételével tárgyalások vannak folyamatban.

Berlin, április 23. A szövetségi tanács ma a német­
japán kereskedelmi és konzulár is szerződéssel foglalko­
zott és az állandó bizottságokhoz utasította azt

Zürich, április 23. Ez ér május havának 22-én a 
svájezi északkeleti vasút részvényeseinek rendkívüli köz­
gyűlésük lesz.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Uj állomás. A magyar királyi államvasutak igaz­

gatóságának értesítése szerint a Budapest -dombóvári 
vonalon Érd és Ercsi állomások között, előbbitől hat, 
utóbbitól kilencz kilométernyire fekvő tBatta* rakodó­
hely a kereskedelemügyi magyar királyi miniszter ren­
deletéből ez évi április hó 15-én a koesirakományi 
teheráru-forgalomra megnyittatott. A kocsik meg­
rendelése, valamint a feladás, kiváltás és elszámolás Érd 
állomáson eszközöltetik. Az e rakodó-helyen fel- vagy le­
adott koesirakományi teheráruk díjszámítására nézve a 
magyar királyi államvasutak vonalain érvényes helyi 
árudijszabáshoz (II. rész.) fenti napon életbeléptetett IX. 
pótlékban foglalt idevágó határozmányok, illetve a kilo­
métermutatóhoz egyidejűleg kiadott VÉL pótlékban a 
szóban lévő rakodó-helyre megállapított közvetlen kilo­
métertávolságok mérvadók.

í A magyar hajósok országos egyesülete Mai­
lek ovics Sándor elnöklete alatt tegnap igazgatósági 
ülést tartott, a melyen a folyó ügyeken kivid a követ­
kező közérdekű határozatokat hozta: 1. Tekintve, hogy 
a vámháztéri szabad kikötő és kocsi-feljáró még nincs 
kikövezve, felterjesztés intézlellk a kereskedelmi minisz­
terhez, hogy intézkedjék a feljárók és az alsó rakodó-part 
kikövezése iránt, mert esős időben a kocsiközlekedés 
teljesen lehetetlen. 2. Tekintve, hogy a máris élénk 
vizi közlekedésnek ellenére folvamrendűrsége a főváros­
nak nincsen, lelterjesztést intéznek a belügyminiszterhez, 
hogy a parti rendőrséget Állítsa fel. 3. Tekintve, hogy a 
párisi egyezmény alapján a külföldi hajósok a szállítási

törölje .
Addig is azonban, inig ez megtörténik, a szállítási adó 
ne a tőz=dei árjegyzések után rovassák ki, mivel a tőzsdei 
árjegyzés a valóságos fuvar bérnek meg nem felel. Ezután 
a berlini központi hajózó egyesület meghívóját mutatták 
be, a nielylyel az egyesület a május hó 2-án Drezdában 
megtartandó kongresszusra meghívja. Az igazgatóság a 
meghívásnak eleget lesz és Bapaics Richard, Mind- 
szenthy Gusztáv és Eerczfelá Samu tagokat küldi ki 
a kongresszusra.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Állatbehozatali engedély. A fötdmivelésügyi mi­

niszter a galicziai járványmentes községekből származó 
egészséges élő borjuknak vasúton, közvetlenül Buda­
pestre, a közvágóhidra azonnali levágás czéljából való 
behozatalát ez évi május hó 1 -tői kezdve megengedte. 
Az egyes szállítmányok felrakás előtt hatósági állatorvos 
által megvizsgálandók és a vizsgálat eredménye a marha­
levelekre vezetendő. Ily szállítmányoknak útközben való 
átrakása tdos.

* Az időjárásról. Hazánkban az utolsó 24 órá­
ban csak szórványosan voltak jelentéktelen esők. (Így 
Árvaváralja 1, Fiume 2. Kézmárk 1 és Akna-Szlatina 
1 mm. eső jelent); az ég változó felhőzetű: a hőmér­
séklet többnyire emelkedett (A meteorologiai intézet 
elentése.)

IPABÜGYEK.
— Az országos ipari kongresszus előkészítő bi­

zottsága már szétküldte a kongresszusban való részvételre 
való felhívást. E szerint a kongresszus szemptember hó 
21., 22. és 23-ikán és az ezredéves kiállítás igazgatósága 
e ezélra a kiállítás területén épült ünnepélyek csarnokát 
a nevezett napokon rendelkezésére bocsátja. A kereske­
delemügyi miniszter pedig a következő kedvezményben 
részesíti a kongresszus tagjait: a) Az összejövetel ren­
dezőbizottságának megkeresése alapjan a kongresszus 
minden egyes tagjának egy öt beléptijegyből álló füzetet 
az ezért járó 2 frt 50 kr. helyett 1 forintért bocsátott 
rendelkezésére, b) Intézkedett az iránt, hogy a magyar 
királyi államvasutak igazgatósága az összejövetelt rendező 
bizottságának megkeresése alapján darabonként 1 kraj- 
czárba kerülő igazolványokat bocsásson rendelkezésére, 
mely igazolványok alapján a kongresszus illetve díszköz­
gyűlés stb. lagja a magyar államvasutak és az ezek ke­
zelése alatt álló vasutak vonalán I-ső osztályon 2-od 
osztályú, Il-od osztályon 3-ad osztályú, Ul-ad osztályon 
pedig 2-od osztályú féljrgygvel utazhatik. Ezenfelül 
a székesfőváros is intézkedéseket tett a kiállítás láto­
gatóinak, illetőleg az ezzel kapcsolatos kongresszu­
sok tagjainak elszállásolása tekintetében, a mennyiben 
a népiskolákat tömeglakásokká illetve, külön szobiikra 
beosztott szállodákká rendezi be. mely lakásokat mérsé­
kelt áron bocsátja a kiállításra érkezők rendelke­
zésére. E kongresszus feladata két csoportra oszlik :

A) Az összes iparra vonatkozó iparpolitikai ügyek tár­
gyalása melyek közt kiváló figyelmet érdemel: 1. az
adóügy, 2. a hitelügy, 3. a vámügy és közleke­
désügy.

B) Az egyes fontosabb iparágak fejlesztésének előmoz­
dítása. E szempontból a kongresszusnak — a kiállítási 
csoportosítással ósszhangzatban — 11 szakosztálya való 
beosztása van tervbe véve, u. m.

1. Bányászat és kohászat. Vas- és fémipar. II, Gépipar, 
műszerek és tudományos eszközök. III. Közlekedési eszkö­
zök ipara. IV. Építési ipar. V. Faipar. Bútor- és rokon- 
iparágak. VI. Agyag- és üvegipar. VII. Bőripar. Fonó- és 
szövőipar. Ruházati ipar. VIII. Papíripar. Sokszorosító 
ipar. K. Arany- és ezüst-diszmüáruk, apróáruk. X. 
Vegyészeti ipar. XI. Élelmezésiipar u. m. Malomipar. 
Bor- és szeszipar. Sör- és malátaipar. Husnemüek ipara. 
Czukoripar. Felhívja végül az összes iparosságot, hogy 
mint az általános iparpolitikai ügyekre, mint az egyes 
iparágak fejlesztésére vonatkozó eszméket vagy indítvá­
nyokat minél előbb, de legkésőbben május hó 15-ig az 
előkészltő-bizottságliz (Budapest, VI. kér. uj-uteza 4. sz. 
az orsz. iparegúesület helyiségében) rövid indokolással 
Írásbeliiig benyújtani szíveskedjék. A már megalakult elő­
készítő bizottság ez indítványokat áttanulmányozván, a 
mennyiben azokat a napirendre tüzendönek fogja találni, 
gondoskodni megfelelő szakértő előadóról (különös tekin­
tettel az indítványozókra is.) Miután a kongresszus előké­
szítése, de különösen a kongresszusi tárgyalások sokszo­
rosítása és közrebocsátása némi költséget igényel, — a 
kongresszusban részt venni kívánók tagdijat tartoznak 
fizetni, mely személyenkint n írtban állapíttatott meg. 
Ennek fejében a résztvevők a szükséges jelvényt, nyom­
tatványokat, valamint a kongresszusról kiadandó müvet 
díjmentesen kapják.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A bankszabadalom megújítása. A félhivatalos 

tudósítás, melyet tegnap mi is közöltünk, nagyon rózsás 
színben igyekszik feltüntetni a megegyezésre való kilátá­
sokat, azt írván, hogy egyes kérdések tekintetében már 
teljes megegyezés jött létre a bankkal és a többi kérdé­
sekre nézve szintén létre fog jönni a megegyezés. Ezzel 
szemben a mai bécsi lapok azt Írják, hogy megegyezés­
ről még mindeddig egyáltalában szó sem lehet és a ne­
hézségek, melyek e tekintetben felmerültek, oly súlyos 
természetűek, hogy a szóbeli tárgyalások folytatásáról 
egyelőre teljesen lemondtak és azokat csak Írásbeli utón 
fogják folytatni. A bank ugyanis a két kormány 
feltételei közül csak egyet hajlandó elfogadni, azt 
tudniillik, hogy az állam nyereségrészesedése már 4 
százaléknál kezdődjék. Az évi egy millió forint külön- 

jfctalányröl és arról, hogy a 13l/2 millió forint árfolyam-

nyereség a 80 milliós bankadósság törlesztésére fordit- 
tassék, a bank tudni sem akar. Épen ily szívós ellent- 
állást tanúsítanak a bank emberei a bank aj paritásos 
szervezete tekintetében, melyre nézve a két kormány 
már megállapodott. Ilyen körülmények között a magyar 
kormánynak kettős kötelessége komolyan számolni azzal 
az eshetőséggel, hogy a bankkal való tárgyalások végle­
gesen zátonyra jutnak és haladék nélkül meg kell ten­
nie a lépéseket az önálló magyar bank kreálása czéljá­
ból. Bármily oktalan módon ragaszkodjék is a kormány 
a közös jegybank eszméjéhez, az osztrák-magyar bank­
kal szemben felállított követeléseinek csak akkor lesz 
súlya, ha zsebében készen tartja az önálló magyar bank 
alapítási tervezetét. A bankkal szemben most felállított 
feltételek az osztrák kormánynyal való előzetes megálla­
podásnak eredményei és azok a minimumát képezik an­
nak, a mit Magyarország a jegybanktól követelhet. Ha 
ezekből a követelésekből még engedne is, akkor hosszú 
időkre a legszégyenletesebb módon kompromittálná a 
magyar követelések komolyságába vetett bizalmat Az 
osztrák-magyar bank hetvenkedésére tehát az egyedül 
képzelhető felelet — az önálló magyar bank elő­
készítése.

** Lisztki vitelünk Franozlaországba. A párisi 
osztrák-magyar kereskedelmi, kamara jelentése szerint 
Francziaország lisztbevitele 1895-ben 146.000 méter- 
mázsával volt nagyobb, mint 1894-ben, ennek daczára 
Francziaorságba való lisztkivitelünk, mely 1894-ben 
165.000 mm.-át tett 1895-ben 115.000 raétermázsára 
csökkent. Ennek oka abban keresendő, hogy más álla­
mok malmai is mindinkább megközelítik a magyar mal­
mok műszaki berendezését.

** Az Északmagyarországi egyesített kőszén­
bánya és iparvállalat r. t. igazgatósága ma küldte 
be hozzánk az 1895-ik üzleti évről szóló jelentését, 
mely szerint a társaság az elmúlt esztendőben 3.510.831 
mm. szenet termelt és eladott a múlt üzletévben 3,512.180 
mmázsát. A nyers üzemfelesleg a mellékjövedelmekkel 
együtt 417.611 frt 57 kr, mely összegből a központi 
költségek, bánvabévek. vasutfentartási költsenek és adók 
összesen 100.590 Irt 85 kr levonatván, 317.020 frt 72 
kr marad tiszta fölöslegnek. Ez összegből a szénkiakná­
zásra 30.000 frt, a leitár értékcsökkenésére 70.000 frt, 
összesen 100.000 frt leírását indítványozza az inaz<r»tó- 
ság és igy 217.020 forint 72 kr. marad tiszta 
haszonnak. Indítványozza az igazgatóság, hogy 10"/u-os 
osztalék fizettessék ki, 26.050 forint 96 krajezár ma­
radékösszeg pedig uj számlára irassék. Továbbá je­
lenti az igazgatóság, hogy a múlt évi nagysza­
bású feltárási és előkészítési munkálatok által, melyek­
hez bár csak futólagos jellegű, rendellenes geológiai 
viszonyok is hozzájárultak, valamint a tavaszszal fel­
merült munkásügyi nehézségek következtében a czélba 
vett nagyobb termelés nem vált lehetővé. A nógrádi 
nyugati bányakerületben a múlt évben egy uj vasút, 
valamint egy nagy elektromos központi állomás létesit- 
tetett. A baglyasalja-ettesi bányaműhöz vezető, 2100 
méternél hosszabb összekötő alagút elkészült, az akna 
lemélyítése pedig — a mely munka erélyesen folytatta- 
tik — még ez év folyamán be lesz fejezve. E bánya­
műnek legújabb rendszerű gépfelszerelése, az ottani összes 
építkezések, valamint a munkástelep házai ez év végéig 
bizonyára át lesznek adhatók rendeltetésüknek, mi által 
a társulat egy újabb teljes bányamüvet nyert, a mely 
majd a szentermelés emeléséhez jelentékeny mérvben 
hozzá fog járulni. A nógrádi keleti kerületben az uj 
Józseí-aknát a múlt üzletév elején vették üzembe. 
Továbbá az Ortvány-aknánál ugyancsak egy kezelési 
épületet, a János-aknán ál kilencz nagy munkás­
házat és ^ egy iskolát épittettek. Hogy e kerület 
termelési képességét is lehetőleg fokozzák, már egy 
további uj akna előmunkálataira nézve is kellően 
intézkedtek. A föltárás! és előkészítési munkálato­
kat mindkét kerületben a legnagyobb erélylyel foly­
tatják. Az uj berendezések és kiegészítések a nógrádi és 
a tokod! bányatelepeken az elmúlt üzletévben mintegy 
500.000 frtnyi költséget vettek igénybe. Újabb időben 
sikerült Esztergommegyében ismét több jelentékeny ki­
terjedésű értékes szénterületet megszerezni, melyek az 
ottani telepet igen előnyösen egészítik ki. Minél beha­
tóbban foglalkozik az igazgatóság az ottani viszonyok­
kal, annál határozottabban lép előtérbe ama meggyőző­
dése, hogy az esztergomi mc-dencze az egész ma­
gyar szénbányászatra és különösen hazánk nyű­
göt! részére és nevezetesen Budapest és kör­
nyéke szénszükségletének fedezését illetőleg igen nagy' 
fontossággal bír, mert első sorban reá vár ama hivatás, 
hogy a külföldi szén egyre növekedő behozatalának út­
ját állja. Tagadhatatlan, hogy e medenezének földtani 
viszonyai — az okszerű mivelés szemelőtttartásával — a 
legnagyobb szabású bányamüvek létesítését követelik, a 
melyek jelentékeny költséggel járnak ; viszont azonban 
tény az is, hogy a széntelepek, melyeknek létezését szá­
mos fúrás tette kétségtelenné, oly nagy kiterjedésüek, 
hogy még a legnagyobb arányú bányamüveknél is, a 
szénnek tömeges és előnyös termelése ott belátha lani 
időkre biztosítottnak tekinthető.

** Kivitelünk Németalföldre. Az amsterdam 
osztrák-magyar konzulátus jelentése szerint Németalföld 
bevitelének értéke a magyar osztrák monarchiából az 
1895. évben 1,989.310, kivitelének értéke pedig a 
monarchiába 318.360 németalföldi frt volt. A beviteli 
főczikkek közt első helyen ál! az árpa 1,273.346 frt 
értékkel; ezt követi a hajóépitésre és asztalos munkák­
nak való fa 281.360, szilva 171.194, bab és borsó 
141.363, festékáruk 74.308, búzaliszt 1S.S83, magvak 
16.117 és egyéb külön meg nem nevezett áruk 13.639 
németalföldi frt értékben. Kiviteli főczikkek a monarchiába: 
Kávé 205.774, lenolaj 33.834, burgonyaliszt 30.000, 
nagy és kis nyers bőrök 13.348, indigó 10.560, külön­
féle áruk 10.146, szerszámfa 8.670 és kakaó 6519 
németalföldi frt értékben. A jelentés szerint kevés 
ország van Európában, mely a külföldi álla­
mokból való bevitelre annyira kedvező volna, 
mint Németalföld és pedig nem csak azért, 
mivel a szabadkereskedelem alapon nyugvó vám­
tarifája a bárhonnan érkező árukra egyformán al­
kalmaztató, hanem azért is, mivel ' Németalföld 
népe állandó jóléttel és fizetőképességgel bir. Ehhez 
járul, hogy a németalföldi kereskedő nem sze­
reti a változást, és a már megszokott összeköttetést nem 
egykönnyen hagyja abba. Az osztrák-magyar konzulátus 
ajánlja kivivőinknek, hogy Németalföldet ügynökeik által 
gyakran látogattassák, kik necsak eladíissal foglalkozza­
nak, hanem utánzásra alkalmas tárgyakat is gyűjtsenek. 
Ajánlatos volna továbbá, ha kereskedőink és gyárosaink 
mintákat, vagy mintagyüjteményeket küldenének a né­
metalföldi mintaraktárak vagy nagy kereskedői számára. 
Végül kiviteli czimtárak utján is lehetne a hazai ipar- 
czikkek ismeretét a németalföldi piaczokon terjeszteni.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi «Creditoren- 
Verein» a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : 
Trintscher Ritter kereskedőezég Stanislau, Heuller Ber­
nét, kereskedő Strassnitz, Teutler Adolf férfidivatáru- 
iizlet Freudenthal, Reitzes Osias bejegyzett nyerstermény­
kereskedő Bécs, Steiner Zsófia bejegyzett kereskedő 
Nagy-Kikinda, Ullein Ferencz bejegyzett asztalos és 
ács Sopron, Megyeri Simon bejegyzett kereskedő Jkar- 
maros-Sziget, Brabler János rövidárukereskedő 
Prossnitz.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 23. —

Gabonatőzsde.
A mai készáruüzlet irányzata határozottan szilárd volt, 

miután a fogyasztók egy része a lábra kapott kellemes 
hangulatban egy hausseperiódus kezdetét véli és igyek­
szik az alacsony árak alapján magát fedezni. Buzaban 
a mérsékelt kínálat jó vételkedvre talált, mire az árak 
20.000 mm. forgalom után 2'/2—5 krral javultak. Az 
árak 6.80—7.25 frt között ingadoztak. A forgalomnak 
mintegy ötödrészét idegen áru képezte. Rozsban is kissé 
emelkedtek az árak, de megfelelő üzlelanimó hiányában 
nem fejlődhetett nagyobb üzlet Zabban változatlan árak 
alapján a rendes határok között fejlődött az üzlet. Az 
árak 6.37'/2 írttól 6.55 írtig ingadoztak. Tengeriben (

jól tartott árakon létesült az üzlet. Árpában nincs na­
gyobb érdeklődés.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 81 k. 7.25 forinton, 
100 mm. 81 k. 7.25 irton, 300 mm. 81 k. 7.25 frtqin, 
100 mm. 81 k. 7.221/, írton, 1000 mm. 80 k. 7.20 
forinton, mind három hónapra.

Pestvidéki : 300 mm. 80.6 k. 7.20 írton, 150 mm. 
79-6 k. 7,12V2 frton, 500 mm. 785 k. 7.07'/, frtd, 
mind három hónapra.

Kalocsai: 2700 mm. 77 k. 6.97*/2 forinton,három 
hónapra.

Bácskai: 2000 mm. 77*2 k. 6.92'/2 frton, három 
hónapra.

Marosi : 3000 mm. 81 k. 7.25 frton, három hónapra.
Raktárára: 1500 mm. 77 k. 6.80 frton, három 

hónapra.
Romániai : 1800 mm. 77 k. 5.80 forinton, három 

hónapra.
Szerbiai: 1250 mm. 76-2 k. 5.62'/2 forinton, 1100 

mm. 76'3 k. 5.52r’/4 forinton, tranzito három hónapra.
Zab: 200 mm. 6.55 Irton, 100 mm. 6.42% frton, 

100 mm. 6.40 frton, 250 métermázsa 6.37% forinton, 
készpénzen.

Bivatalos effektiv-árak:
Busa bánsági ó ... 77—8! tdg. 6.75—7.05

— tiszavidéki „ .., ... 77—81 6.S0—7.15
— pestvidéki „ ... ... 77-81 6.75—7.10
— fehémi. n ... ... 77—81 6.75—7.10
— bácskai n ... ... 77—81 6.85—7.16
— román n ... ... 76—78

76 -
— bolgár " ..

elsőrendű „ ... ... 70—72 6.35—6.40
— másodr. a ... 6 25-6.35

Árpa takarmány „ ... ... 60—62 450—4.70
— égetni való „ ... 02—64 5.10—5.70

sörfőzdéi „ ... 64-66
Zab ó ... ... 39—41 6.15—6.50
Tengeri bánsági ó 4.05—4.10

másnemű tg ---.__ 4.-------4.05
Repcze káposzta __.---

bánsági ---.---
Köles ó ... ... — „ 5.25—5.50

Határidőüzlet. Amerikából '/, centnvi javulást je­
lentettek. mig a kontinens tőzsdéiről, mint Parisból és 
Londonból lanyha üzlethirek érkeztek. Piaezunkon válto­
zatlan árak és csendes hangulatban nyílt meg az üzlet, 
később azonban a nyereségével megelégedő kontremin 
fedezési vételeket eszközölt, minek folytán az árak lénye­
gesen javultak. A forgalom főleg búzában és tengeriben 
igen élénk volt. Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza május—júniusra mintegy 50,000 mm. 

6.64, 6.65, 6.67, 6.68, 6.69, 6.70 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 40.000 mm. 6.83, 

6.84, 6.S5. 6.86, 6.87, 6.88, 6.89, 6.90 forinton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 15.000 mm. 6.51, 

6.52, 6.53, 6.54 frton.
Szokványrozs őszre mintegy 8000 mm. 5.68, 

5.68. 5.69, 5.70 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 60.000 mm. 3.89, 

3.90, 3.91, 3-92. 3.93, 3.94, 3.95, 3.94, 3.96 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 6000 mm. 5.50, 5.51, 

5.52 forinton.
Hivatalosan felmondatott 2000 mm. szokvány­

buza és 500 mm. szokványrozs április 28-án való 
átvételre.

Déli tőzsde.
A berlini elötőzsde szilárdabb becslései és a felmon- 

dások gyors átvétele folytán délben igen szilárdan nyílt 
meg az üzlet, később azonban a megindult eladásokra 
kissé csökkentek az árak. A forgalom elég élénk volt 
Köttetett:

mintegy 25.000 mm. 6.90, 

mintegy 3000 mm. 6.53,

Szokványbuza őszre 
6.89, 6.88 íoriuton.

Szokuányrcze tavaszra
6.52, 6.51 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 18.000 mm. 3.97,
3.96, 3.95, 3.94 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványhoz* 1898. tavaszra ....................  frt 6.66—6.68
Szokványbuza 1896. őszre .......................... frt 6.87—6.89
Szokványbuza májas-juniusra .....................  frt 6.68__6.70
Szokványrozs tavaszra ................................ frt 6.51__6.53
Szokv.inyrozs őszre ........................................frt 5.70__5.12
Tengeri 1896. május—júniusra........... ........ frt 3.Í3—3.45
Tengeri július—augusztusra...........................  frt 4.13—4.15
Szokványzab tavaszra.........................................frt 6.43__6.45
Szokványzab őszre..............................................frt 5 0—5.52
Káposztarepcze 1896. aug. —szeptemberre ... frt 10.10—10.15 

Délutáni forgalom.
Berlinnek :i-, márka árjavulása daczára nz üzletben 

nem tudott a kellemesebb hangulat újra gyökeret verni, 
hanem kis árnyalatokban folyton változott az irányzat 
A forgalom körülbelül változatlan árak alapján fejlődött 
és élénken alakult. — Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 12.000 mm, 
6.68, 6.67, 6.68 irton.

Szokványbuza őszre mintegy 28.000 mm. 6.87, 
6.88. 6.89. 6.87, 6.88 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 8000 mm 6.50,
6.52. 6.51 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 30.000 mm. 3.94, 
3.95. 3.94. 3.93, 3.92 frton.

Tengeri Julius—augusztusra mintegy 18.000 mm. 
4.15, 4.14, 4T3, 4.12 frton.

Délután 4 óra 30 perezkor záródnak :
Szokványbuza 1896. tavaszra................. frt----------- .——,
Szokványbuza május—júniusra ...................... frt 6 67—6.69
Szokványbuza 1896 őszre..................................frt 6.87—6.89
Szokvány-rozs tavaszra ................................. frt 6.50—6.52
Szokványrozs május—júniusra ....................  frt
Szokványrozs őszre ........................................frt
Tengeri 1896. május--júniusra...................... frt
Tengeri junius—augusztusra............................ frt
Szokványzab tavaszra.....................................  frt
Szokványzab őszre ........................................frt
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre

5.69—5.70 
3.92—3.93 
4.12—4.13 
6.40—6.41 
5.50—5.51 

frt 10.10—10.15

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk irányzata nyugodt, 

szilva szilárd, szilvaiz üzlettelen. Köttetett:
Szilva szerb szokványáru 11.60 frton.
Szesz nyersáru jegyez 14.25—14.50 irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma tartottnak bizonyult. Az angol 

gyarmatügyi államtitkárnak a délafrikai helyzetről tett 
kijelentései kedvezőtlenül befolyásolták ugyan az arany- 
bánya-piaczot s közvetve a nyugati tőzsdéket is, de a 
közelgő ultimó fedezési szükségletet juttat kifejezésre s a 
kisebb kontremine az osztrák hitelrészvény csökkent ár­
folyamát fedezési vételekre használja fel. Mindazonáltal 
ezen érték napi árvesztesége közel 1.50 írtra rug. A 
magyar hitelbankban, valamint a magyar bankértékek­
nek s a rimamurányi vasműnek árfolyamaiban nem for­
dultak elő lényeges változások. Nemzetközi vasutak, fő­
leg pedig az osztrák-magyar államvasut részvényei iránt 
Bécs s a külföld élénk keresleti érdeklődést tanúsított s 
azok jelentékenyebb árelőnynyel kerültek ki a forgalom­
ból. A helyi piaczon a hangulat szilárd. A közlekedési 
értékek állottak ezúttal is a forgalom előterében. Valu­
ták s érczváltők gyengültek.

Elötőzsde.
Az előtőzsdén a hangulat kedvtelen volt. Az üzérke­

dés! értekek a nyomasztó üzleti csend mellett lassankint 
pár tized írttal csökkentek. Élénk üzlet fejlődött ki el­
lenben a városi villamos vasút részvényeiben, melyek 
emelkedő jegyzéseken vétettek ki a piaczról. Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 359 —360-ig, magyar hitelbank
392.25— 393-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 236—
236.25- ig, osztrák-magyar államvasut 351—351.25-ig, 
budapesti villamos városi vasút 282—285-ig, közúti vas­
pálya 271.50—273.50-ig.

11 óra 15 perezkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 359.10-j-359.20, magyar hitelbank 392.------392.25,
magyar leszámítold- és pénzváltóbank 248.------248.25,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 235.75—236.—, osztrák­
magyar államvasut 351.------351.25, déli vasul 96.25—
96.50, rima-murányi vasmű 241.------241.25, magyar
koronajáradék 99.------99.05, magyar aranyjáradék
121.75 - 121.80, budapesti villamos városi vasul 285.------
285.25.
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Déli tőzsde.

A déli tőzsdén az irányzat nyugodt maradt s az üzér­
kedés! értékek árfolyamában nem fordultak elő számot­
tevő változások. Magyar bankok közül a jelzáloghitel­
bank részvényei iránt nyilvánult némi érdeklődés. A 
helyi piaczon a két városi vasút folytatta emelkedő ár­
mozgását. — Köttettek : Osztrák hite [részvény 358.90— 
359.40-ig, magyar hitelbank 39-2.25—392.50-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 247—247.50-ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 105.50—106-ig, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 235.75—236.75-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 351—35250-ig. déli vasul 96—96.50-ig, 
rimamurányi vasmű 240.50— 241-ig, magyar koronajára- 
dék 99 —99.25-ig, magyar aranyjáradék 121.75—122-ig, 
budapesti városi villamos vasul 283.50—287-ig. Helyi 
értékekben a következő kötések jöttek létre: pesti magyar 
kereskedelmi bank 1147 — 1148. belvárosi takarékpénztár 
90—91, budapesti takarékpénztár 205 —207, közúti vas­
pálya 271.50—272.50. újpesti villamos vasút 100 — 102, 
kőbányai téglagyár 672.50—675, salgótarjáni kőszén­
bánya 562.50—565, magyar ezukoripar 135 — 136.

1 óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 359.30—359.40, magyar hitelbank 392.25—392.50, 
magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 247.50 247.75,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 106.------106.25.
osztrák-magyar államvasut 352.50—352.75, déli vasat
96.----- 96.25, rimamurányi vasmű 241.------241.25,
magyar koronajáradék 99.----- 99.05, magyar arany-
járadék 122.----- 122.05, budapesti villamos városi vasút
285.50—285.75.

Fraemiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra
2.----- 2.50. ultimo áprilisra 6.------7.—, ultimo májusra
14—15 forint

Utótözsde.
Az utótőzsdén a főérdeklődés az osztrák-magyar állam­

vasut részvényéi felé fordult, melyek a külföldi arbitrage 
számlájára képezték élénk kereslet tárgyát. A két hitel­
részvény ellenben realizálások behatása alatt érzó 
kenyebben csökkent s csak zárlat felé volt ké­
pes árveszteségének kisebb részét behozni. — Köt­
tettek : Osztrák hitelrészvény 358.30—359.40-ig, ma­
gyar hitelbank 391.75—392.50-ig. magyar leszámitoló- 
es pénzváltóbank 217.75—248.—ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 105.50 — 105.75-ig. magyar ielzálog-
hitelbank II. kib. 236.----- 236.75-ig, osztrák-magyar
államvasut 351.75—352.50-ig. déli vasút 96. 
96.25-ig, rimamurányi vasmű 240.50- 240.75-ig, magyar
koronajáradék 99.----- 99.05-ig, magyar aranyjáradék
122 122.05-ig. budapesti villamos varos, vasút 284.50—
284.75-ig.

4 óraxor záródnak: Osztrák hitelrészvény 358.60 
358.70. magyar hitelbank 391.75—392.—. magyar 

leszámítoló- és pénzváltóbank 247.75—248.—, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 105.50—105.75,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 236.----- 236.25. osz­
trák-magyar államvasut 352.50 -352.75, déli vasút 96 
96.25, rimamurányi vasmű 240.50—240.75. magyar
koronajáradék 99.----- 99.05. magyar aranyjáradék 122—
122.05, budapesti villamos városi vasút 284.50— 
284.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április 23. A) Hizott sertes-árak : I. Magyar 
elsőrendű : 1. Öreg nehéz (páronkint 4uü kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páronkint 300
- 400 kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
ip;.r. nkint 320 kilogrammon felöli súlyban) —kr.
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban) 
50 52 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 50—52 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —kr.
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban)
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. Ili. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon feliiii súlyban) —kr. 10. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —kr. 11. 
Könnyű (pármkmt 250 kilogrammig terjedő sulfhan)
—.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12. Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —kr. 
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. 4. Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 15. Közép (pá­
ronkint 220—260 kilogramm súlyban) kr.
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig tvriviő suivvan)
—kr

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szótárszerű levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Sz--Kásszerüleg a híz--ti sertések tel- 
•es (brutto) súlyából az éleire páronkint 45 klgr. vonandó le.
A sertesek vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le.

- A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
-rányadónak.

Sertés-létszám: 1896. évi április hó 21. napján volt 
késztet 10.355. április hó 22. felhajtatott —. , 
1896. április 22. napján elszállitta! ott 146. 1896.
április hónap 23. napjára maradt készletben 10 209.
A hizott sertés üzletimnyzata: forgalom csekély.

Bndapesti konzum-sertésvásár. 
Budapest, április 22. (A budapesti közvágóhíd és 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszaliittat.
11
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BECS) ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

3écs, április 23. (A? Egyetértés távirati.) A spe- 
kuláczió állandó tartózkod isa a mai előtfedéj ismét 
élesen lépett fel és ezz'l szemben az árfolyamok nem 
tarthatták magukat. A tegnapi külföldi tőzsdék jobb 
jelentéseit Chamberlain beszéde ellensúlyozta és az a 
körülmény, hogy a hitelrészvények ressortja ma valami­
vel emelkedett, szintén ürügy volt a lanyhább irányra, 
melyben a coulisseértékek árfolyamai mozogtak. Valuták 
-'yenge irány mellett változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 358.S7 
magyar hitelbank 392.75. Länderbank 244.50, magvar 
• diám vasút 351.—, alpesi bányarészvények 83.10, májusi 
járadék 101.20, magyar koronajáradék 99.15, német 
birodalmi márka készpénzen 58.83.

Déli tőzsde.
\ déli tőzsde változatlan árfolyammal és tartós pan- 

nyilt meg. Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
magyar hitelbank 392.75, Länderbank 2-44.—, 

anglo-bank 160.—, bankegvesület 
!'■ földhitelintézet 457.—, osztrák-magyar államvasut 
»8, déli vasút 96.25, elbavölgyi vasút 275.25, 

szak-nyugati vasút. 263./5, alpesi bányarészvények 
’ rimamurányi vasmű 240.50, prágai vasipar 

;*/''*“* májusi járadék 101.20, magyar koronajáradék 
99.15, török sorsjegyek 56.—, német birodalmi 
márka 58.83.

Később vasúti értékekben javult az irány, ellenben 
bankrészvények lanyhák maradtak, különben teljesen 
angolt az üzlet. \ állók és valuták nem változtak.

2 őrá 30 perczkor záródnak : Osztrák hiteirész- 
ény 358.86. magyar hitelbank 392.75, anglo-bank 160.—, 
inion-bank 300.—,Länderbank 243.50, bankegyesület
137.50, osztrák-magyar államvasut 352.50, déli vasút 
6.25, elbavölgyi vasút 275.25, gőzhajózási részvények

460.—, alpesi bányarészvények 83.—, májusi járadék 
101.30, osztrák koronajáradék 101.25, török sorsjegy 
>6.25, magyar koronajáradék 99.15, német birodalmi 
márka 58.8Ó. Űzlettelen.

Béos, április 23. Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
•ranyjáradék 12820. tiszai és szegedi kölcsönsorsjegv
139.50, magyar vasul- kölcsön ezüstben 101.30, ;n; . vV 
kel vasút áll. kötvény 121.25, magyar leszámitoló- • 
váltób.-részvény 248.50, magyar kereskededelmi bank 
1U6, magyar koronajáradék 99.05, 4%-os magy. föld-

tehermentesitési kötv. 97.20, magyar hitelbank-részvenyek
392.50, magyar nvereménv-k.-sorsjegy 158.25, kassa- 
oderhergi vasút-részvény 192.50, rima-murányi vasmű
239.50,

Bocs, április 23. (Osztrákértékek zárlata.) 4‘2n/(i-os 
papír-járadék 101.10, 4v/„-os oszthák aranyjáradék
122.40, 1860. sorsjegy 146.25, osztrák hítelsorsjegy
204.50, angol-osztrák bank 160.—, bécsi Bankverein
137.25. osztrák-magyar bank 972.—, déli vasút rész­
vény 96.- dunagözhajózási társulat 460.—, dohány- 
részvény 173.— , cs. és kir. vert arany 5.69, német 
bankváltók 58.77, 4-2°/0-os ezüstjáradék 101.05, osztrák 
koronajáradék 101.25, 1864. sorsjegy 195.—, osztrák
hitelintézeti részvény 358.75, union-bankrészvény 300. 
osztrák Länderbank 243 50, osztrák-magyar államvasut
352.50, elbavölgyi vasul 275. — , alpesi részvények 83.—,
20 frankos arany 9.55, londoni váltóár 120.20. —
Űzlettelen.

Délutáni magánforgalom.
Béos. április 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 358.50, 
magyar hitelbank 392. —, angol-osztrák bank 160.—, 
bankegyesület 137. . union-bank 300.—, Länder­
bank 213.75, osztrák-magyar államvasut 352 50, déli 
vasút 95.75, elbavölgyi vasul 275.—. északnyugati 
vasút 263.25, tűrök dohányrészvény 170.50, rimamu- 
ránvi vasmű 240.50, alpesi bányarészvények 83.10, 
májusi járadék 101.15, magyar koronajáradék 99.10, 
török sorsjegy 56.25, német birodalmi márka 58.81 
készpénzen, 58.82 ultiméra.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, április 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tegnapi tőzsde barátságosabb hangulata kiter­
jedt a mai forgalomra is és e mellett az üzlet igen élénk 
volt. Az érvényben lévő árak melleit eladók tartózkodók 
voltak. A ma felmondott 5000 mm. rozs és 5000 mm. 
zab azonnal el volt helyezhető. — Köttetett: Búza 
május- júniusra 7.03. 7.02, 7.04, őszre 7.13. 7.14, 
rozs tavaszra 6.65— 6.71. őszre 6.08, 6.12, zab tavaszra 
6.72 — 6.74, őszre 5.93. 5.96, 5.95, tengeri május—jú­
niusra 4.29—4.33, Julius—augusztusra 4.48—4.50 frton ; 
rojM-ze augusztus—szeptemberre jegyez 10.60—10.70 
forintot.

Dilutan nem tarthatták magukat a déli tőzsde jobb 
zárlati árfolyamai és különösen búza május—júniusra 
nagyobb csökkenéssel záródik, mig egyebekben csak cse­
kélyek a veszteségek. A külföldről jobbára tartott árfo­
lyam %. jelentések érkeztek. - Köttetett : Búza május— 
júniusra 7.06—7.01, őszre 7.11 - 7.13. rozs tavaszra 
6.71 6.70, május—júniusra 6.50, őszre 6.09, zab
tavaszra 6.73. május—júniusra 6.58. 6.59. őszre 5.96— 
5.92, t ngeri május—júniusra 4.33—4.29. Julius— 
augu-ztusa 4.50—4.46 frton: repeze augusztus—szep­
tember;.- jegyez 10.60—10.70 frtot.

Szí -: ára ma megszilárdult. Kész kontingentált szesz 
jegyez 15.10—15.30 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medió vagy 
ultiméra értendők, e szerint mellekeit paritás is készpénzre vagy roedióra, 
illet u íimőra értend'. A kés-.-;-enz-arfnlyamok K-val. a medióra M-mel. 
az vllmf ra C-val vannak megj'-l Ive. Macitól értetődik, hogy a fenti át- 
sz.tr- : -< k't-'z meg t ‘r-stucez. •-! •*-/•... továbbá a inedió- es ultimó- 
;.:f '■> int- 1 'Z. . zonki' . a :t ::i<ic:ik«-*ri budapesti pr.ilongaczi."»-tételek 
is szan.itasba veendők. A *-ga! .'•■i t értekek a bodatieeti ttudén m 
jegyeztetnek. Átszámítási url' lyam: 100 marka vista — 53 írt 35 

ÍVD Inink vista = 47 fr* 80 zr.

Április 23. Ár­
folyam

.. Küitinb Izetax
Had„a- utoLsó zarlat- 
P^h hoz k.-cwt 

gyenleg usztr. értekben

!”*<*
O sztrtk-B-

pAbis.
,-op járadék_ «■ ■■ w
.-oe - -J-J-gr all am vasút

O 7* rák dói vasút _ _
•Osztrák f Idhitel-reszvénytArwág„ ■ i
•Franczia t. rleszthetA járadék _ .B
Magyar 4®0-os aranyjaradek _ _ 0
"Ottoman-bank..........  ... — — _0
•O-ztrák l ánderhank  _ _ _ K
T Irűk dfihaovrészvény _ _ _ ,K
"Banqne d* Pari'...___  _ _ If
'p-st banyareszveny _ _ . „ _ÉI
Osztrák aranyjaradek_ _ _ *

EERLnr.
'•-'Ttrák 4-5re',-0' papír; iradék _ __Z

. 4'f'g-(w ezüst járadék__ _ K

. V „-os aranyjáradék _ __I
V t gyár 4V,s aranyjaradek _ _ K

4’e-os kororiajársdék _ _0
*T11 havi' xyi vasút—____  _. _ 0

részvény „ _ __ _U
Osztrak-m.igvar államvasat _ __ U
OsztráK i- : vasút _. _ __ __ _U
"Karoly-I ■ vasút   _ _   U
Ka-sa-- er; • rgi vasút _ _ _  K
"Orosz bankjvgy _ _ _ _ __
• altó bécsi piaczra_ _ — — —.

FRANKFURT.
Osztrák 4"?* ,-oe papirjáradék _ _K

, 4-íT'e-os ezüsfjarndek __ „ K. 4® ,-09 aranyjttndvk _ _K
Magyar 4® e-os aranyjaradek _ _ U

. 4” <.-09 koronájaradék __ _fT
Osztrák hitel részvény 2. _ __ fT
Osztrák-n; a gyár bank____  „ __K

:■! vasat _ _ C
* vasul _ _  C

Osztrák - . «sut _ _____ ü
Váltó béC-, piaczra_ _ __ _ _
Umonbank ... ____ ___ _ _
•VfflM ezvény_ _ _ _ p
‘Alpes baziyatársas&g _ _ _ E

216.60
16y.90

85.70
86.05

39.55 
301.75 
823 50 
264.12

83.63
169.90
255^0

70 80

101.54
122.14
122.25
99.74

358.74 
355.29 
97.04

192.69

58.78

101.22
101.51

122.11
99.60 

359.16 
976 8: 
353.25

96.83
58.78

1.77
0.71

0.0B
0 12 
0.06 
0.12 
0 10 

^0.59 
3.2£ 
1.73

0.30
0.C3

Berlin, április 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A spekuláczió nagyobb realizálási hajlamot mu­
tatott, részben a tőzsdereformra való tekintetből, részben 
pedig azért, mert a békealkudozások Olaszország és 
Abesszínia között megszakadtak és végül azért, mert a 
mai tőzsde folyamán valamivel emelkedett a pénz ára. 
A harpeni bányatársaság márcziusi kimutatása is csaló­
dást keltett, minthogy a várt emelkedés helyett a februári 
kimutatáshoz képest csökkenést jelez. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 221.50, Disconto-Commandit 208.75, 
darmsta-üi bank 154. . Deutsche Bank 186.50, drezdai 
oank 1 .jő. 12, Handelsgesellschaft 148.25, nemzeti bank 
Ul. . osz-trák-magvar államvasut 150.37, osztrák déli 
vasul 11.60. elbavölgyi vasút 138.75. bustiehradi vasút 
2<2.7.j, varsó-bécsi vasút nagyon ingadozó, 276.50— 
2;0 és 273. Svájczi vasutak szilárdak. Gotthardt vasút 
te+.lO, svájczi északkeleti vasút 135.50, union-vasut 
ifi.svájczi központi vasút 131.90. Olasz vasutak: 
meridional vasút 12(1.50, középtengeri vasút 90.62. 
Nőm.: vasutak meglehetősen szilárdak. Magyar arany- 
járad. k Í03.70. magyar koronajáradék 99.60, orosz 
consoiok lül. . orosz 3!/2e/,-os aranyjáradék 97.,SO, 
orosz ! -os államjáradék 66.30, orosz bankjegy 216.50, 
olasz járadék 83.50. török sorsjegy 109.50, mexikói 
95.70. német birodalmi kölcsön 99.90. Bányaérlékek 
gyengébbek. Laura-kohó 154.—, dortmundi 43.25, 
bochumi 156.—, gelsenkircheni 165.25, harpeni 155.12, 
Hibernia 167.37, Trust 163.75, észak-német Lloyd- 
részvénvek 111. -. hamburg-amerikai csomaghajózási 
részvények 126.90. Magánkamaüáb 2;/t°/ ultimópénz

Berlin, április 23. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
103.70 magyar koronajáradék 99.60, osztrák hitelrész- 
vény 221.25, osztrák-magyar államvasut 150.20, osztrák 
déli vasút 41.60. Gyenge.

Frankfurt, április 23. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
iamé k Bit.—, osztrák hitelrészvény 304.37, osztrák- 
magvar amvasut 303.87. Nyugodt.

Hamburg április 23. (Zárlak; Magyar aranyjáradck 
, k “”ztrái: aranyjáradék 103.70, osztrák ezüstjára- 

dek 86.20, osztrák hitelrészvény 304.-, osztrák 1860-as 
allam: sorsjegy 129.—, osztrák-magyar államvasut 759.—, 
osztrák deli vasút 201.-, olasz járadék 83.50. 
Bágyadt.

Paris, április 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde igen szilárd volt, különösen franczia 
járadékokban, csak olasz járadékok voltak lanyhák. Ilir 
szr-1-1 Baque de Paris fogja vezetni a báró Hirsch 
hagyatékának liquidálását. A zárlat szilárd maradt. — 
Jegyeznek: ;; ,,-os franczia járadék 102.17, törleszthető 

160.50, 3'/,o/„.os járadék 106.60, Banque de 
■ ' 'in 3561.—, Credit Foncier 612.—. Szuez-részvé- 
nvek 3350, egyiptomi kölcsön 502.50, spanyol külső 
járadék 62%,, magyar aranyjáradék 1037/„, olasz

járadék 83.55, orosz 104.45, uj 3%-os orosz kölcsön 
93.25, portugál 3%-os kölcsön 267/$, ottomán bank 
568.75, osztrák Landerbank 515.—, osztrák-magyar 
államvasut 756.—, osztrák déli vasút 226.—. Rio- 
Tinto rézbánya 477.50.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 102.17, 3%%-os járadék 106.60, törloszt-
hető járadék 102.70, osztrák aranyjáradék 103.87, 
olasz járadék 83.55, osztrák-magyar államvasut 757, 
osztrák Länderbank 516.—, alpesi bányatársaság 188.75, 
török dohányreszvény 366.25, Banque de Paris 804.—, 
ottomán bank 569.37. Nyugodt.

London, április 23. (Megnyitás). 2%%-os angol consol 
112'/4, osztrák déli vasút 9.—.

London, április 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102%, osztrák déli vasút 9.—, váltó Bécsre 12.18, 
ezüst 31.—. 2%%-os angol consol 112%. uj spanyol 
járadék 621/.,, olasz járadék 82%. 4", „-os rúpia 63%, 
Canada Pacific-vasut 61. Magánkamatláb %%■ Kedv- 
telen.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, április 23. Nyers ezukor készáru Aussigban 

16.15 frt, májusra 16.25 frt, finomított ezukor készáru 
Prágában 35 frt.

Trieszt, április 22. A czukorpiacz változatlan. 
Centrifngál-pilé készáru 17 V4—17%, Kávé Rió 
78-98 forint. Santos 78—100 forint, változatlan. 
Bors (singaporoi) változatlan, 28.50—29.— forint.

Berlin, április 23. Búza javult, rozs zab szilárd, olaj 
nyugodt, szesz tartva.

Hamburg, április 23. Nyersczukor áprilisra 12.70, 
májusra 12.72V2. júniusra 12.92V2. augusztusra 13.10, 
október—deczemberre 11.921/2, január—raárcziusra 
12.02V2 márka 50 kilogrammonkint. Nyugodt.

Hamburg, április 23. Kávé áprilisra 663/4, má­
jusra 63'/.,, szeptemberre 59*/2 fillér fontonkint.

Hamburg, április 22. Petroleum tartott, helyben 
5.60 márka.

Antwerpen, április 22. Petroleum csendes, 15.75 
márka.

Paris, április 22. Nyersczukor (88 fok)
32.25—32.75 frank, nyugodt, fehér ezukor
33.50 frank, májusra 33.62:/2 frank, csendes, 
négy hónapra 34.12*5 frank, októbertől négy
32.50 frank. Finomított készáru 103 — 103.50frank. 

Pária, április 23. Búza liszt olaj tartva,rozs nyugodt.
Idő: szép.

London, április. 22. A gabonapiacz bágyadt. Búza 
igen csendes, gyengén tartott, űzlettelen ; liszt lanyha ; 
tengeri nyugodt, tartott, árpa szilárd, nyugodt; zab szi­
lárd. Útban lévő búza űzlettelen, árpa szilárd, tengeri 
tartott. Repczeolaj 22l/4 sh., tengeri 17 sh. Hozatalok 
10.420 quarter búza, 5290 quarter zab, 26.690 quar­
ter tengeri.

Bréma, április 22. Petroleum nyugodt, helyben 
5.60 márka.

Havre, április 23. Kávé folyó hónapra S0y2 frank, 
négy hónapra 79 ‘/2 frank.

Kölföldl árutőzsdék zárlata.
Számítási árfolyam német piaczokra 100 márka -rista = 58 frt 85 kr. 

100 fre vista = 47 rrt 83 ir.

Április 23.
Különbözet az 

Ar- I tiuaa utolsó zárlat- 
I folyam j t>esV | hoz képest 

egvemeg osztr. értékben

Buda

PÁRIS.
Bnza folyó hóra... ... _ _ _ _

— maju tói t hóra _ _ _ .
— 4 utolsó hóra _ _ _

Liszt lolyo hóra____ _ _ _ _
— májusra _ _ _ _ _
— ma,it-tó! 4 hóra _ „ ____
— 4 utolsó hóra _ _ _

Olaj folyó hóra _ _ _ _ _ _
— májusra _____
— májustól 4 hóra _ _ __ __
— 4 utolsó hera_ _ _ _ _

Szósz folyó hóra__ _ _ _ _

— májustól 1 hóra _ _ _ _
— 4 utolsó hóra _ _ _ _

BÉRLŐ.
Búza májusra _ _ _ _ _ _

— szeptemberre _____
Rozs májusra _ _ _ _ _ _

— szeptemberre_ _ _ _ _
Zab maiu-ra _ _ _ _ _ _

szeptemberre _ _ _ _ _
Olaj maiasra _ _ _ _ _ _

— októberre „ _ _ _ _
Szesz májusra _ _ _ _ _ _

— szeptemberre _ _ _ _

18.? 5
15.50
18.GO 
18.30 
39.90
39.50
39.75
40.25 
54 25
52.25
51.75

156.75 
153.- 
119.50 
123 50
10.—

45.30 
46.-
39.30 
39.25

STETT IS.
Búza április—májusra         155.50

— szept —októberre _ _ _ 153.>0
Rozs április—májusra         117 —

»pt.—októberre _ _ __ lzi.—
Olaj április— ma tusra _ _ _ _ 45.25

— szwpt.—októberre — _ _ _ 45.50
Szósz helyben 70 marka fogyasztási

adóval ______ 32.40
— derzemDerre 70 márka fogyasztási

adó'
70 márka fogyasztási

KÖLN. 
Búza júniusra _ _ _

Rozs júniusra____ _

Olaj má't.-ra _ _ _
— októberre    _

BOBOSZLÓ.
Búza helyben ... _ _ 
Sárga- búza helyben _ _
Rozs helyben _ _
Zab L-'lyfUn ____ ___  _
Rcpczo in.Ívben__ _ _
Szesz (50-es) aprlisra _
Szósz (70-es) apnJ'.sra 
Tengeri uj (lOo kilonkint) _ 
Olaj deczemberre _ _

— májusra_ _ _ _

49.30
49.30

9.?5
8.99

26.61
27.07
23.29
23.19

23.01
29.01

29.89
18.24

6.47

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Budapest, április 23. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: Magyar ökör 
1527, magyar tehén 583. szerbiai ökör 301, szerbiai tehén 
07; bosnyak ökör 21, bika 100, bivaly 20. összesen 
2:jif9 vágómarha és 41 jármos és bekötési czélokra 
alkalmas ökör. Habár a mai felhajtás mintegy 700-zal 
volt kevesebb mint a mull héten, az üzlet azonban 
mégis nagyon kedvezőtlen irányzat mellett folyt le, mivel 
kevés idegen vevő vett részt a vásárlásban. — Az egy- 
% r- rak 1—2 írttal csökkentek métermázsánkint — 
Körülbelül 200 eladatlanul maradt. — Következő árakat 
jegyeztünk :

Jómin. elsőrendű magy. hiz. ökrükért 27 írttól 30
Kivételesen egy csapatért . . 32
Knzf-pminősőgii magvar ökrőkőrt . 24 -26
Alárendelt, min. magyar ökrökért 00 24
Tehenekért (tarka) .... . 22 28
Jóminőségü szerbiai ökrökért . . 25 > 28
Alárendelt minőségű ökrökért . 22 > 24
Bikákért............................ . 23 » 28
Bivalyokért................................. ...... 16 > 20

Juh vásár.
Budapest, április 21. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 2487 birka. 
A vásár kedvező irányzat mellett folyt le. Kővetkező 
árakat jegyeztünk: Elsőrendű (kiviteli) birkákért 16 írttól 
22 frtig, jómmőségü (anya) birkákért 9 írttól 11 írtig, 
középminőségü (anya) birkákért 6 írttól 9 frtig, jó- 
minőségü kiviteli (ürüj birkákért 19 krtól 22 krig, közép- 
minőségű kivitelű (ürü) birkákért 16 krtól 18 krig kilo­
grammonkint eleven sulymérték szerint.

Bécs, (St.-Marx) április 23. (Távirat.) Felhajtatott 
4042 birka. A kedvezőtlen párisi jelentésekre az itteni 
piacz iránya is lanyha voll, Az árak csak névlegesek és 
jegyeznek páronkint kiviteli juhok 16—21 forintot, 
legelő juhok 10—15 frtot.

Paris [ La Viletie), április 23. (Távirat.) Felhajtatott 
12.177 birka. Az irány lanyha.

Szúr ómar haván ár.
Bécs (St.-Marx), április 23. (Távirat.) A mai vá­

sárra felhozatott 3957 botju, 1770 élő sertés, 2167 
leszúrt sertés, 163 leszúrt birka és 3159 bárány. A 
borjuvásár a nagy felhoza alok következtében rend-^i 
kívül lanyha volt és az árak 4—6 krral csökkente.1.^

készáru
áprilisre
májustól
hónapra

Leszúrt sertések ára igen lanyha, mert nehéz áruból igen 
sokat hoztak fel. Az üzlet folyamában az árak még 
tovább csökkentek. Az összes többi czikkak változatlanok. 
— Eladatott leszúrt borjú 30—44 kr. elsőrendű 46—54 
krajezár, legjobb 56—58 kr, süldők 32—41 kr, nehéz 
leszúrt sertések 32—44 kr, elsőrendű malacz 40—50 
kr, leszúrt birka 32—40 kr kilónkint. Bárány 5—12 
frt páronkint.

Napirend: 1893. április 24.
Naptár: Péntek, április 24. Róm. kath. György. — Prot. .

György. — Görög-orosz: (április 12.) Vazul. — Zsidó:
Ijár 11. Chami bj. — Nap kel: 4 óra 38 perczkor, nyug­
szik: 6 óra 45 perczkor. — Hold kel: 2 óra 59 perczkor
délután, nyugszik: 2 óra 56 perczkor éjjel.

A miniszterelnök fogad d. u. 4-től 5-ig.
A földmivelési miniszter fogad d. u. 3 órától 7-ig.
A belügyminiszter fogad d. u. 3 órakor.
A horvát miniszter fogad délelőtt 10 órától d. u. 1-ig.
A magy. kir. udvarnagy fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A főváros közepitési bizottságának ülése d. u. 5 óra­

kor az uj városházán.
A I«iszt Ferenci zeneművészkor házihangversenye

este fél 8 órakor.
A Solymossy-fóle szinósziekola előadása a várszín­

házban esti 7 órakor.
Nemzeti mnzern: régiségtár, nvitva d. e. 9-től d. u.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben megtekint­

hetők esti 7 óráig 50 kr. belépti dij mellett.

Kivonat a hiv. lap április 23. számából.
Árverések a fővárosban. Szknla, Antal 332 

forintra becsült ingóságai április 24. VIII. kér Baross- 
utcza 76. szám. W'iener Izidor 12332 forintra becs. 
ingóságai május 4. VT. kerület Eötvös-utcza 19. szám 
Tolnai Ákos 524 forintra becsült ingóságai április 24. 
V. kerület mérleg-utcza 11. szám. Ifj. Mayer Alajos 
1038 forintra becsült ingóságai április 24. IV. kerület 
képiró-uteza 6. szám. Cserna József 416 forintra becsült 
ingóságai április 24. VII. kér. Garay-tér 17. sz. Ivánfi 
Jenő 018 forintra becsült ingóságai II*. kerület kerepesi- 
ut 41. szám. Somogyi Ferencz 332 írtra becsült ingós. 
április 24. IX. kerület soroksári-uteza 41. szám. Kon­
koly Thege József 912 forintra becsűit ingóságai április 
24. VII. kér. holló-utcza 1. szám. Gerö Alfréd 337 
Írtra becsült ingóságai április 24. VIII. kér. aggteleki- 
utcza 2. szám. Sírém József 750 forintra becsült ingós. 
április 25. Vili. kér. Jósika-utcza 23. szám. Dr. Barta 
Gábor 423 forintra becsült ingós. április 28. VIII. kér. 
főbe rezeg Sándor-utcza 32. szám. Klein József és társa 
144 forintra becs. ingóságai máj. 4. V. kér. bálvány- 
uteza 10. szám. Szarvas Sándor 1607 forintra becs. 
ingóságai április 24. V. kerület tükör-uteza 5. szám. 
Fischer Ferencz 14347 forintra becsült ingóságai máj. 
12. II. kér. fő utcza 77. szám. Weisz Leander 438 írtra 
becsüld ingóságai április 21. VI. kerület Bulcsu-uteza 
9. szám. Mohlován Vilmos 354 frtra becs. ingóságai 
április 30. \ I. kér. Vörösmarty-utcza 3. szám.

Árverések a vidéken. Diamant Manó 7827 
forintra becs. ingós. április 30. Szeged. Visnyovszky 
et Czoufal 3000 forintra becsült ingós. április 24. 
Trencsén. Braun Adolf 5000 forintra becsült ingatlanai 
május 7. Szolnok. Zsivánovis és Katona 2349 írtra 
becsült ingós. május 1. Pécs. Surányi János 712 
forintra becsült ingós. április 27. Győr. iij. Móricz Jó­
zsef 2302 frtra becsült ingatlanai május 21. Szentes. 
Darvas Anna 570 forintra becsült ingatlanai június 6. 
Marczali. Csonka Mihály 922 forintra becsült ingatlanai 
Julius 4. Nagyszent-Miklós. Hajgató Donát 4650 frtra 
becsült ingatlanai május 9. Szombathely. Kroo Mina 
16032 forintra becsült ingatlanai május 29. Munkács. 
Bischák Lajos 18435 frtra becs. ingall. május 18. 
Kassa. Sides Agu 330 forintra becsült ingatlanai jun. 
8. Módos. Janka Istvánná 968 forintra becs. ingat!, 
jun. 26. Tabo. Jakovlyev Vásza 298 forintra becs. 
ingat!. május 12. T.-Kanizsa. Perisits Misa 150 forintra 
becs. ingat!, junius 1. Nagykikinda. Surányi János 
4;j138 frtra becs. ingóságai április 27. Győr, Falbock 
Ida 2025 frtra becs. ingatl. május 15. Temesvár. Tor- 
nov Ernő 2072 forintra becsült ingatlanai junius 16. 
Székesfehérvár. Sebők József 42 forintra becsült ing.itl. 
május 18. Szigetvár. Holpert S. Márton 3500 forintra 
becs. ^ingóságai ápr. 30. Zombor.

A pnnesovai törvényszék részéről 
El^ó jarkováczi takarékpénztár ellen. Csődbiztosul 
Scholmaschy Adolf törvényszéki biró, tömeggondnokul 
dr. Linder Ede antalfavi, helyetteséül dr. Karatus Arthur 
pnnesovai ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
Julius 22.

Csőámegszünteíós. A pécsi törvényszék részéről 
özv. Plasztits Döméné siklósi lakos ellen. Az újvidéki 
törvényszék részéről Lővinger Miksa ó-futtaki kereskedő 
ellen. A sátoraljaújhelyi törvényszék részéről Grünfeld 
Rachel nagymihályi bej. kereskedő ellen.

Pályázatok. Az aradi törvényszéknél aljegyzői, — a 
szamosujvári járásbíróságnál dijnoki, — a máramaros- 
szigeti törvényszéknél aljegyzői, — a nagyszebeni járás­
bíróságnál dijnoki, — a szegedi pénzügyigazgatóságnál 
fogalmazói, a kovásznál járásbíróságnál irnoki, —
Szent-Mihálvfán Pozsonyvármegyébpn postamesteri, _ a
sepsiszentgyörgyi pénzügyigazgatósá imái számgvakornok- 
jelulti, — a szegedi törvényszéknél irnoki, — az egri 
pénzügyigazgatóságnál fogalmazó-zyakornoki, — a győr- 
szentmártom járásbíróságnál irnoki, — a makói járás­
bíróságnál -rnnki, — a balassa-gyarmati pénzijgyigazga- 
tóságnál titkári, — a beszterczei járásbíróságnál irnoki,- 
a balassa-gyarmati törvényszéknél dijnoki, — a szegzárdi
anyakönyvi hivatalnál anyakönyv vezető-helyettessé, _
Tolnavármegye törvényhatóságánál aljegyzői ‘állásra.’

Szerkesztői üzenetek.
K. R. Mai üzenetünkben a füstnélküii lőporról nem azért 

nem volt szó, mintha ennek a feltalálása körülményeiről a 
rovatvezető nem volna tájékozva (!) — hanem azért.* mert a 
kérdés csakis a másik lőporra, a régire vonatkozott A füst 
nélküli lőport Vieillc, a franczia lőporgyárak vegyésze 1886- 
ban piálta fel. kénaetherben feloldott lőgyapotból és pikrin- 
sayból állította elő. Az angol és a német kormány rövid 
idő alatt birtokában volt az ilyen lőporral készített patro­
noknak s elkezdték ezekkel a kisérletezést Az ilyen lópor 
készítésének a fő indító oka altban kereshető, hogy kis 
kaliberű fegyvereket törekedtek használni, melyek lehetővé 
teszik, hogy a katona sok töltényt hordjon magával, de vi­
szont az ekként kisebbé vált keresztmetszetre a fegyverben 
a lőpor hatásának is fokozódni kellett. A kis kaliberű fel­
verek készítésének legbuzgóbb szószólói Hehler zürichi tanár 
és Rubin svájczi őrnagy voltak. Mialatt Franczia- és Némot- 
oraág a fögyapotpov tó:, -létesítésén fáradoztak, az alatt Nobel 
Alfréd arra a gondolatra jött, hogy a robbantó zselatint a 
lógj apottarhhennák szaporításával lassabban elégővé tegx'e 
és 1888-ban szabadalmat vett a ballisetit nevű füstnélküli 
lőporra, melyet az olasz hadsereg vett használatba. Ezután 
Ahol és Dewar, az angolországi robbanószer-bizottságnak 
tagjai az igen erősen nitrált cellulózét és a nitroglicerint 
mindkettőt acetonban oldva egyesítették s ez anyagot Cordit 
névén az angol hadsereg kezdte el használni. Ezzel egyide­
jűleg csaknem mindenik állam tett kísérleteket a fü=tnélküli 
lőpor gyártására s kevés különbséggel a legtöbb lögyapot- 
porral látta el hadseregét. Ekként az 1888. óta eltelt rövid 
időközben Európának csaknem mindenik hadseregét ellát­
ták a füstnélküli lőporral, úgy, hogy a régi fekete puskapor 
lassanként teljesen kiszorul a használatból s habár a füst­
nélküli lőpornak is vannak még hátrányai, még sem lehet 
kétség az iránt, hogy a régi puskapor napjai már megszám­
lálván:.

F. E. Az orr veressége ellen kámfort szoktak használni s 
ez hosszabb használat után állítólag moggvógyitia. De ezzel 
kétségkívül már tett is kísérletet s mivel eredménye nem 
mutatkozott, mint ez rendesen történni szokott iáunt és 
abbahagyta. Pedig az ilyen makacs bajoknál a kitar­
tás a fő.

F. Moha. Hogy Brandt János községi jegyző kit kl- 
lönben mindenki lelkiismeretes tisztviselőnek tárt — minden 
ok nélkül tagadta volna meg egy elaggott negyvennvolezas 
honvedormestertdl a szegénységi bizonyítvány kiállítását — 
az téves értesülés lehet ezt egy jóindulata emberről mi 
nem tételezzük fel. De ha így történt volna is akkor is a 
szolgabiróság utján kell és lehet a dolgon segíteni s ne 
mozgósítsuk mindjárt az országgyűlést. A kérvényt a szolga- 
birosag utján a miniszterelnökhöz kell benyújtani s ha ez 
megtörtént, szívesen utána nézetünk.

G. M. Losonci. Megkaptuk s közölni fogjuk.
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Vízállás, 1896. április 23-án.
Bega: Ctnuailer (•

Kiszetó . . . . + 104< 6 + 13
Temesvár . . + 68> 7 4- 6
N.-Becskerek -j- 95> i-R 8

Tisza:

M.-Sziget. .. + 62< 4+7 
Tekeháza . . + 76>lö4*ll 
Tisza-Ujlak.. + 5S>lo4"ll 
V.-Namény. . -j- 158< 6 -j- 12 
Záhony (Csap)-j- 
Tokaj'. .... -|-314<18+ 8 
Tisza-Füred . -j- 4- 10
Szolnok. 515< 7 Jr 14
Csongrad. . . -j- 5^8< 3 4-16 
Szeged 534< 24-11
Török-Becse, -f- 409 > 14-11 
Titel............4 426> 14-13
Körös:

Sebei: N.-Várad 4- 26< 3 4-11 
fekete: Teake -j- 50<!ö4"ll 
Fehér: B.-Jenő 4- 72<20 4*1! 
Kettős: Békés 4-296<32 4-1l 
Hármas: Gyoma -f- 410<10 4* 8

Arad ...........-- 20C10 “H15
Makó..........+ 140<17 4-12

Jegyek magyarázata: null fölött. — null alatt. > áradat
< apadat, hőmérsék Celsius szerint.

Időjárás.
.4 ni. kir. meteorológiai központi intézet táv­
irati jelentése 1S96. április 23-án reggel 7 órakor

Schärding .

Passau . ..
Linz............
Récs..........
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Füldvár. 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimonv. . . 
Pancsova . 
Ürenkova. .

Vág:
Szered . . .
Rába:

Győr..........

Eszék ....

Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Centiméter <u
4-13000 4- 3

4- 69 < 7 4-20 
4- 37 > 3 4-6 
4-295 4-9
4- 342> 14-11 
-|- 320 < 2 -f- 10 
4-25« 4 
4- 457 < 8-4-11 
4-445< 24-12 
4-402> 2-4-12 
4-4J8> 3 4- U 
4-377> 2 4- 7 
4- 330> 14- 9 
4- 388> 3 4-8

4- 116> 8 4- 9

4-290

- i4> 1 4- 6 
4* 9 4-8
4- 182< 5 4-7

4- 46 < 5 4-10 
4-412>lő-f 8

Állomások

1 1 +
1

! A h6-
i mérséklet 

Celsius
szerint

I
Szól

j iránya és

1 _

1

I5

11

1 3 E Röe-fiékbt

Árvaváralja — 611 + 3.8 w 1
1

55 l n — 1
Trencsén — — 60 9 + 10 1 0 14 8
Selineczbánya — 62 2 + 9 1 E 1 0 14 6
Kis-Kartal — — 62-1 -f 8.0 SE 1 18 t
Magyar-Óvár — 60-8 + 13.8 0 20 5
Ó-Gvalla — — 611 + 96 SE 2 0 — 20 $
Budapest — — 6V9 + 8-6 G — 18 4
Sopron — — 62 5 4-125 sw 2 — 15 6

607 3 22 3
Keszthely — — öl *6 + 9.4 E 4 17
Paks -- — — — —
Csáktornya — 61-4 4- 76 E 1 4 _ — 4
Zágráb ‘ — — CM + 99 N 1 4 — 19 8
Fiume — — 60-5 + 9.9 4 2 20 lo
Cirkvenica— — co-o 4-11.8 ü 19 10
Pancsova — — 64-1 + 1U.S SE 3 __ 18 7
Orsóvá — — 63-9 4-12 4 S 1 — 21 4
Zsombolya — 634 4- il o SE 1 1 — 20 7
Arad - — — 636 4- lo.o SE 4 2 — 19 4
Szeded — — 62.5 4- 11.3 S 2 4 20

63"! 4- 10 6 s 3 0 16 8
Eger — — — 62-3 4- 8.0 NW 0 1 — 21 5
Debreczen— — 62-3 + 11.2 w 2 0 — 20 3
Késmark — — 61*5 + 7.6 2 3 1 —
Ungvár — — 04.2 + 8.7 NE 1 — 16 5
Akna-Szlatina — C5-0 -f- 7.7 SE 4 2 1 —
Szatmár — — 05-2 + 9.1 SE i 2 — 17 6
X apv- V ára d — 6-2 9 + I2.S E 4 — 15 9
Kolozsvár — — 64-2 4- 5.6 3 20 2
Nagv-Szeben — 65-3 NE 1 0 — 18 4

59 9 U 18 4
Salzburg — — 5!H 4- 6.3 SE 2 í — 7 4
Klagenfurt— — 62*3 4- 4.U NE 1 4 — 14 0
Póla — - — 58-0 4 lo.o E 4 © 14 17 10
Lesina — — C05 + 12 2 SE 1 u IS — —
Sarajevo — — 61-5 4- 10.6 s 4 4 2 12 6

4- 9o SW (; j — 16 9
Flórencz — — 580 + s,s E - i 5 —
Róma— — — 57 S + 11-0 SE 3 B* 40 —
Nápoly — — 606 + 9.5 SE 1 54 —

63.7 4 12.8 S 4 —
Palermo — — 60.5 4 10.6 N 2 t> : 26 —
Malta— — — 58*3 j + 16.1 SE 4 4 —

61 í) 4- 6.0 — —
Biarritz — — 65-9: + 12.0 s 4 0 _ __ —
Nizza — — — 58-4 + 10.7 — 3 — _ —
Paris — — — 65-9 ! 4- 7.0 NW 3 0 __ _ —
Kopenkága — 58*2 i + 5.2 , N 4 u 2 —
Hamburg — — 59 u 4 3-8 W 3 ti —
Berlin — — 58-8 + 6.2 I NW 4 3 1
Chris tiansund — 03-2 4- 3.0 w 4
Stockholm— — —
Szent-Pétervár — 52 5 + 36 s 2 4 —
Moszkva — — 65-5 + 2.0 s 1 0 —
Varsó— — — 58 3 + 84 w 2 i —
Kiew — — — 64-5 + 5.3 s 1 4
Odessza — — —
Sulina — — 68 4 + 11.0 s 1 í —

—
Konstantinápoly 68-7 | 4- sw 0 0 — — —

A szélirányok jelölése: N =» észak, W = nyűgöt, S ■ 
dél. E = kelet. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borait 
3 — egészen borult, % = eső, = hó, a = kőd 
R = zivatar.

Úgy a déli, mint az északi depresszió Közép-Európa felé 
terjeszkedik és itt a légnyomást erősen sülyesztette. A ma­
gas nyomás pedig Közép-Európát nyugatról és keletről ve­
szi körül.

Az idő Francziaországban, az Alpesek és a Balkán kör­
nyékén többnyire derült és száraz. Jelentékeny esőzés volt 
Itáliában, kisebb esőket jelentene* Észak-Európából. A hő­
emelkedés kelet felé terjedt

Hazánkban az idő az utóbbi huszonnégy ólában szárazabb 
és enyhébb lett. Az északi Kárpátokban előfordult esők zi­
vataros jellegűek és elenyésző csekélyek voltak.

Enyhe és esős idő várható.
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1S98 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 24.
SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OFERAHAZ
Budapest, lS‘)ő. ápr. 24-én.

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 92. Havi bérlet 20. 

Budapest 1896. ápr. 24-én.
Hcnthy háza.

Szinnui 3 felvonásban. Irta: 
Herczeg Ferencz. 

Személyek :
Honthy Gabányi
Nemere Pál Újházi
Sándor Gyenes
Sass Miklós Bercsényi
Ktelka Lendvaynó
Margit Ligeti J
Honthy Ida Csillag T.
miss Iván Dezső
Udvari pap Körösmeeal
Gyolcs, kapus Abonyi
Hajdú Csabi

Kezdete 7 órakor.

VAR-SZINHÁZ.
Budapest. li>96. ápr. 24-én,

népszínház.
Budapest. 1896. ápr. 24-én.

1000 év.
Látványos színmű dalokba1: 
és tánczezal 3 szakaszban. 
10 képpel. 4 változással. A 
népszínházi bizottság meg­
bízásából irta és zenéjét szer­

zetté Verő György.
A díszleteket festették: Mol­

nár, Burghardt és TrilL 
Személvek:

Árpád 
Almos 
Deér

Ka láng 
Kóró
Egy igrici 
Uprauda 
Márkó 
Begienicza
Anicza

Kiss M. 
Horváth V.
Szirmai
Németh
Toll ági
Újvári
Raskó
Lnbinszky
Hortobágyi
Vidorné
V. Margó

Kezdete 7 órakor.

Városligeti szinkör.
Budapest. ísuö. április 24-én 
Igazgató: F"id Zsimaond.

A kézíogó.
Énekes ru-j>szinin:i 3 felv.

Színházi játékrendek«
^ nemeeti azlnhá* játékreedje: Szombaton, április 

25-én Fösvény. Évi bérlet 93. szám, havi bérlet 21. szám. 
Vasárnap, április 26-án Századvégi leányok. 10-ik általános 
bérletszünet.

A a ép színház játékrendje: Szombaton, április 25-én
lOoöév. Vasárnap, délután A három Kazinér.

Munkácsy Mihálynak

.,E C C E 
HOMO“
óriási festménye,

E5LZSBTUS 0IKLÜ8
ik és befejező müvét képezi, útban van Magyar-és befejező müvét képezi

Kiállítása még e hóisan megnyi ik.

ElSleges jelentés«
A n. é. budapesti közönségnek szives tudomásul ada­

tik, hogy a

WULFF EDE czirkusza
a legkiválóbb és csakis elsőrangú müerökböl összetoborzolt 
személyzettel, e hónap 29-ikén Amstirdamból külön vonaton 
megérkezik és a

megnyitó diss-slőaáást
saját czirkusz-épületében

csütörtökön, április 30-án esti 7V2 órakor
tartja mog.

Bővebb felvilágosítást adnak a napi hirdetmények.
Jegyek a megnyitó disz-előadásra már most kaphatók 

Kertész Lujza úrnő szivartözsdéjében, Szervita-tér. 27247

CSFBI6S
Ma

UJZ Uj!

Egy karneváltréfa
irta Leitner H.

Utazás Traaswaalba.

i-Féle
ÜJ OBPHEÜM

Hajós-utcza 13. sz. az operaházzal szemben.
Elsőrangú családi gyülekező hely.

W* Á gitáros.
Énekes paródia, szerzetté Müller Malvina, zenéjét irta 

Schindler J. Előadja 35 személy.
As uj különleges műsorból kiemelendő

©Ea ar a.»d;H. ELi ©®ny
németország legkiválóbb Operette énekesnője.

J. G. RUDOLPH
The original Human Flute Imitator in the World.

lv O Tv A D A K á
v.ostume-soubrette.

BROTHERS AIFE1INO
Clignigger.

A közvetlen szomszédságban 2-íerzmann-kávéhás a fővá­
rosban időző artisták gyülekező helye.

M S fi RS flRí Ä I S este az étteremben

« Radios Vilmos és Fiai
ismert s kedveit zenekarai alszik

Kezdete 3 érakor*.SZÁLLÓDU

Somossy-Hniató
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-utca 5. 431. telefon

Ma

®saE-e»B.ss
soló-estéje

újdonságokkal és a régi reportoire legkedveltebb darabjaival

a szenzácziós sikerű „Párisi élet“.
A *a » «y 3T 6SSÄ **• ° *"•

Május 1-ón

smsagfy «fii.®ai<®E.ö2a«9.^s*

Asszony! párbaj
első előadása 80 személy közremüködásévol.

Elhaltak névsora 1896. ápr. 23-án.
Faragó Imre 37 é. VI. Angyalföld lööá.
Bárgyóvszky sz. Vilmalit A. 87 é. 1. Attila-u. 146.
Wagner M. Tű é. I. Gellérth‘gy-u. 43.
Gertenmajer L. 61 é. I. Attila-u. llá.
Ziegler Ilona 2 é. VII. Alsó erdősor 95.
Sebmidi A. 3 é. VJ. Hnngária-ut 1693.
Hegedűs A. 31/, é. VII. Kis diófa-u. 7.
Uszkai M. 31 é. IV. Lipót-u. 9.
Stoffel A. 4 é. VIII. Conti-u. 33.
Kovács A. 50 é. IX. Ranolder-u. 10.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1896. április 23.

Időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor 330 cm. Hőm érő reggel 7 órakor + 9° C. Légsnlymérö reg. 777 ó. 7 m/m.

A) Á 

L

rntőzsde.

Gabonanemnek.
a' Kf sz áru.

Fej

bánsági____
tiszav.déki_
íéhérmegyei 
bácskai____

76 kg. 77 Ilg.

Minőségi súly hekíelíterenklnt

78 kg. I Ti kg. 80 kg. 81 kg. 82 kg.
IOC kilogram zr. nak ára

írttól f.tig frí tol írtig írttól frtig írttól fri.g frttói frtig frtlúl frtig frttói frtig
•
6.75 6.80 6 80 6.95 6.90 ? _ 6.95 7.05 7.— 7.10
6.30 6.90 6 35 7.- 7.— 7.05 7 1C 7.05 7.15
6.75 c.SS 6.80 6 95 6.90 7. - 6.95 7.05 7.- 7.10
6.75 6.35 6.80 6.95 e.uo 7.— 6.95 7.C5 7.— 7.10
6.65 6.9 6.bC 7.05 7.- 7.10 7.u5 7.15 7.10 7.20
5.70 5.75

5.55 5 50
--- '

____

Ó
vagy

aj
F a J

hextuliterenk.
Frttói Frtig

ó elsőrendű-------
másodrendű_

70-72
-

6.25
S 25

6 40 
6.35

Árpa- —
0
ó

tok ármány _ 60-62 
£- - ó4
64-66

4.53 
5.10

4.70
5.7C

Zab____ _ ó 39-41 —
------------ — 6 39-41 6.15 6.50

Tengeri ó bansáiri ___ — 4.C5 4. ‘0
«1 — 4. — 4.05

P.epoze ui káp< <zta____ _
— OJ ban>ági____ -

Hó es 6 - 5.25 5.50

Bt Határidőre.
Uiance-minöw)gtl luO kilogrammonkint.

Határidő Pénz Áru
frt frt

B°ze- - -1 3 I szept.—okt____ __ __
marcz. ápr. ______
máj.—jun.  —  —

6 87
6" GJ
6 63

6 89
5 66
6. >0

marrz.—apr.____ __ 6.51
5.70

6 53 
5.72

Tengeri,. ------- 1996. máj.— jun.____ 3.93

4 14

3.95
4Í15

I 
!

I 
I

I 
I

I 
I

I 
l

I 
!

márcz—.ápr._______ 6.43
5.50

5 45 
5.52

Káp.-Bepoze... .. ISvu. aug. —szept 10.10 10 15

II Xiilönféle terményeit.

Faj
Pénz Ara

frt frt

Ingyen hordó Disznózsír ; r:: :::::::
5- 25 53.75

'
Szalonna _

m „ryar la iég»-n<zu.ritot* vidék*_______
városi iegenszuriti-tt. 4 darabos----------- 44*50 

48 50
50.-

45Í - 
49.50

Zsákkal együtt

góngysuly tisztásul y
Szilva____
kész áru

b< • u. 1995. év; u-^nre-millőség _

1 I iw ‘. 3 - 7
szerbiai, „ „ u -a nce- minőség —

„ „ „ ív- darabos —  

13.25 
14.75 
15.30 
*1.50 
13.25 
14. —

1cÍ75
15.25
tai­
ls.so
14 50

Minőség Szilva ...

boszniai.____________ usmce-uim.
„ _ __ _ _ 121- darabos

szerbiai,____________ usance-mm.
e ____________ ion darabos

11.50
13.25

11.75
13.50

500 gram monk int Határidőre 1ll25 11Í5U

Ingyen hordó
Szllvaiz _

■ 2 “Jg* ::::::::: 14.—
12.-

14 50 
13.-

Szilveiz
Határidőre :::::::::

_ Heremag _
i r-.erra magyar. lS’-n---------------—

' ' - 1 r’--------------- —

29. - 
27.—
30. —

33.-

,3; =

ül. A hajóesállitáe fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Száva ' 

Eóga {

Honnan tr

Pan csóva___________ 27 — 29
Ujvid-'l______________
Bezdán______________ 1.-17
Kalocsa ...___________
Dunaföldvár   —. —
Szentes _ __ __ __ __

Zcnta ______________
Titel_________________ 23-24

Mitrovicz---------------- 34-35

Temesvár____ ______ 3í) - 4!
Nagy-Bi-cskerek ____ 51-ri

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 krra! maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtdtelek 100 kilogrammonkint. a szál- 
itási adóval é» * biztositáei dij nélkül ér­

tetnek.
A Bega-ailomásokrúl a burcsellázást beleértve.

B) Érté k t 6

"láb* I Értékpapírok.
I Utolsó árfolyam

5'/,'

4',°,
*‘/.#/e
* '/.

4,/i°/e

4,,,e

4- |

z 9 d e.

Értékpapírok.
Utolsó árfolyam j ^a,

L Allamadóesag.

a) Kanyar államadóssá*.

Aranyj. 100, 500.1000 frt névért, drbokban. adóm.
. 10.000 frt névért, darabokban, adóm. —

Kurcnaertekü jaradek. adómentes— — - — — — 
1875. keleti vasúti allamk. aranyb.. adóiev. 10", 

évi aliamvasúti aranykulcson, adómentes—
ltoy. „ . eaflsikölcaon ...-----------
Allamk, vask. czélj. arany adóm.. 200 a. nevert. 
1870. évi nveremeny kölcsön, 100 frtos darab — 
1870. . „ 50 , . —
Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes------
Rorvát-azlavon . . » —-------
Magyar fo id tehermentesítési kötvény, adómentes 
Horvát-Hziawn „ , »
Tiszai es szegedi nyereménykölcsön —------ —
Horrát-Mlavon je!z. fSldv. kötv. adójey. 7f, ...

121.75

391 —
121.25 
124.- 
1G!.25
63.50 

158.- 
158.- 
100.—
100.25
97.50 
97.-

140.—

122.25
9SÍ50

122.25 
125.
102.25
88 -

159 - 
159.— 
101.-
101.25 
98.50 
98.-

141. -

k v a p i r o
I Utolsó árfoly. in

b) Osztrák államadósság. 
Egyesitett járadék papírban február—augusztus 

. e . május—november—
Egyesitett járadék ezüstben januar—julius------

" _ , apniis—oklúber —
Aranyjaradek, adómentes — —-------—--------
KiuonaérTekŰ j.tradek--------------------------------
Allamsorsj. 18.,4. eb. $50frt. p. p. adólev. 20°/, 

. i860. . 500 , 9. é. * ■
lbbl'. , KW , , , . •

. lStil. „ 100 ---------------

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön —---------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar--------------------

. . 100 „ . (osztr. felülb.)

ü. Mán közk ölesönök.
Bosnyák-berczegovinai orsz. kölcsön i895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Tamm béga völgyi vizszab. társ, kölcsöne — —

101.- 
101.— 
101.— 
1C1. — 
122.21 
:01 25

101-5C 
101.5,; 
101.5C 
101.50
122.75
101.75

149 50' 150.50 
146. 147.
157.50 158 50 
195.- 1S6.
195.- 1S5.

97.75
99.5:-

102.-

93.7i 
100.- 
104.-

OszUiók

ITT Záloglevelek és kölcsönkötv. 

a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénzLir r.-t................ ...
Egyesült bpesti fővárosi take rékpénztár_______

. , „ „ koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint_________—

. . , 50*évre koronaér.
, „ 50*/, évre------------

Magyar földhitelintézet papírban...____ __ —
, , „ 41 évre ____
. . koronaértékben 60 évre
. „ koronaértékben 63 évre
„ e szabály, ée taiajjav. —

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 50*,, évre___
. „ • » 50 évre kor. ért.

Magyar jeizáiognitelbank__________________

. , közs. k. 56 é.. vf. 110 frt.

. , közs. kötx 50 é\Te ____
e , közs. kötv. 50 évre____
e e nyer .-kötv.... ............. ........
, e » osztr. felülb 
• . oyer.-jegy--------------------
e . „ osztr. felülb.
, , nyer.-kötv. , e _

Magyar országúi közp. takarékpénztár___ __

Magyar takarékpénzt. közp. je'záloghankja _
Magyar takarékpénzt. közp. jelzalogb. kor. ért. 

. . , „ közs. k.

Osztrak-magyar bank 40*/. évre______ __ __
„ , 50 évre ___ ________

Pesti hazai első takarékp. közs. kötv.______

* , „ „ zálogl. kor. ért. _
Pesti m. keresk. bank...______ __ ________

, , . „ közs. k. vissz. 110 frt „
. . , . közs. k. vissz 2i0 k.__

b) Ti dók és külföldi int. kibocsátásai.
Albina takarék- es hitelintézet _______ ___
Aradi polgári takarékp. 40 évre ...___ __ __

, , „ 40 é. visszafiz. 110 frt.
. ,10 évre ...___ __ __

Arad megyei takarékpénztár  ____ ____  ...
Erdvlyr. m. jelzáíognitelb. 40 evre___ __ __

. „ „40 évre nsszaliz._
Horvát-szlavon országos jelzálogbank ... ... „
Nagyszeb. alt. takp. 31', e.. vissz. 110 frt _

„ „ , 40 evre. vissz. 106 frt
. . „ 4U évre III. kib._______
„ „ „ 35 evre IV. kib._______

Nagyszebeni földhitelintézet___ ___________

„ „ VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nycr.-kötv.__________

„ „ nyer - jegy__________
Temesvár első takarékpéeztar ___  ______

IV. Elsőbbségi kötvények.

Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt.____
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Budapest-pécsi va»ut ...__ ...____ __ _

Első rs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. ___
Első pesti spótlium- es csontliszlgyár r.-t._
Kassa-oierbergi vasút 1889. ezüst ... ____  _

, » 1889, arany _________
. „ 1891, ezüst __________
„ „ 1891, arany _______...
„ „ (oszt. vond 1889, ez. —

Mazryar folyam- és tengerhajózási r.-t.___ __
MuLvar-cacsorszagi vasút 1. kib—___  ___

„ , II. k h_____________
„ , ezüst ...______ __

Magyar ny. v. (szél esi'.-györ-gráczi vonal) _

Magj'ar v. eb. kölcsön beruh, czélra, arany_
Osztrak-magyar ailamvasut 1983. ....................

Pesti Lloyd- es tőzsde pület — ..._________
Torontáli helyiérdakn vasutak ___ __ __ __
Urikány-zsilv. magyar kószéub. els kötv__ __

• . 1 , IL kib.

V. Barkók réoEvúnyei.

Angol-osztrák bank____ _ __________ 120
Budapesti bankegye-illet--------------- — 100
Első magvar iparbank —-----------------150
Fiumei hitelbank ... — .— —----------- 80
Fóvarusi bans-részvény-társaság------ ---- 100
Budapesti g.ru- es pénzt-ir-egylet  2000 K.
Hazui bank-reszwuy-taraasag------  20U K.
Hermes inag>-. ált. váltótlzlet r.-szvt. 206 K.
H orvat leszamitoló bank .............. — — 200
Hcrvat-szlavon országos jelüilugbank ._ 100
Magyar általános hitelbank ...------ — 2U0
Magyar ipar- es kereskodelmi bauk____  100
Magyar jelzálog hitelbank. I. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jeizaiughitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t---------------- 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400 Ki 

„ . „ 1895. kib. 400 K*
Magvar tak;.:vkp. közp. jelz logbankja 5t>o
Osztrák hitelintézet-------------  160
Osztrák-ma--var bank ...---------------— UOo
i’--ti Magyar - crvskedelmi bank......... 500

100.50
100.50
97.75 

101.- 
101.— 
101.75
100.25
100.
98.75
98.75 
93.10 
97.-
99. -
96.75

101.50
100.—
99.20

101.25
97.75
99.50

120.50
122.

18*50
106.75
100. -
100.-
91.25

100.50 
99.

100.25 
96.-j

100.20 
100.20 
100. -
96.75 
99. -

100.50
98.50 

104. —
93.-

100.75
100. -I
101. -| 
100.
93.50 

100.-
98.50 

100.50 
102. 
102.
101.75 
100.- 
100.50 
102. 
103. 
100 
115.

101.- 
101.25 
98.5C 

102.- 
102.- 
1C2.50
101.25
100.50 
99.50
99.50 
93.5C 
98.-

100 -
97.75

102.50
100.50 
99.70

102 25
98.50 

100. 
121,5C 
123.-

19Í50
107.25 
101.- 
101. —
39.—

101.50
100.-
101.25 
97.-

101.- 
101. —
100.50 
97.7

100.-
101.50 
99.25

105.-
100

101.75
100.50

100 50 
90.- 

10‘ .- 
99.51 

101.25

102.25
101.
101.50

101.-
116.-

102. - 103.- 
99.«0; 100.50

i| 100.
i S3.

- 101.

y/.25j 98.25

50.50 152.5C 
98.50! 99.5(
20.50 121.50
98.50 99.5
20.50| 121.50 
99.25 100.25 
99.75; 100.50 
07.- 103. - 
07.-; 103.- 
97.25| 98.:':
04.25 105.75 
04.25 105.2ó 
22./5j —

110 ■ 
180.-

161.—
103.50

Í195

980.-
1149.
301.-

Osztalék

40.—
400.-

E r t é k p rföiy*

VI. Talcarókpónztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár ______ ... 100 ! 90.—
Budapest III. kerületi takarékpénztár _. 50 ! 128.—
Budapest-erzsébetviirosi takaréknénztár 200 K. 80.— 
Budapest VIII., IX.. X. kér. takp. r.-t. _ 100 
Budapesti tok. pénzt, és orsz. zalngk. r.-t. 400 K. ! 2(r\-
Egyesült budapesti fővárosi takarékp._ 300 1 075.—
Magyar általános takarékpénztár ...____ 100 Ij 109 —
Magyar országos központi tokarékpénzt— 300 | 735 —
Pesti hazai első takarékpénztár ___ __  1000 7675.—
VII. Biztosító-társaságok részv. jj

Bécsi biztosító társaság____ _____ __ __ 200 ij 235.—
Bécsi élet- és jaradék-biztositó intézet _ 200 ! 365.—
Első magyar általános biztositó társaság 1000 iji820.-
Fouciúre. pesti biztosító intézet___ — 100 | 145.—
Lloyd, magyar viszoutbiztositó társ.____ 100 | 80. —
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t.___ 100 I 119.—
Nemzeti Lalc-set és munkásbiztositó r.-t. 200 K. i 145.—
Pannónia viszontbiztositó intézet. ___ __ 300 ! 280 —

Vili. Gőzmalmok részvények
Concordia-gőzmalum r.-t. .„ ..._________400

„ „ „ elsőbbe, részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t------------------- 500
Erzsébet-gőzmaiom-társ_________________ 20'.’
Lujza-güzmalom r.-t—-------— ------- 160
Pesti hengermalom-társ............ 400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gözmalom _______   150

IX. Bányák és téglagyárak részv. íj
Brassói hánya- és kohóegylet r.-t.____ 200 ji —.—
Budapesti tégla- és mészégető r.-t._ 200 K. Ij 119.—
Budapest-szentlőrinczi téglagyár________ 100 Ij 210.—
Egyesült tégla- és czeraeutgyár r.-t. — 100 92.—
Északra, egyesült kőszéub. és iparv— .„ 100 202.—
Felsőmagyarorsz. bánya és kohómü r.-t. 100 j * C8.50=

1 261.— 
i 402.— 
!! G 40.— 
ij 256.- 
|i 1G0.— 
| GS4.- 
! 270.- 
il 164 -

István téglagyár r.-t. ___ --------- 100 i|

30.- 35.-
__ 160 665.- 675.-
_ 200 545 - 550 -
_ 100 112.— 117.—

212.- 214.-
_ 100 120.- 121.-

-t. 100 83.-
_ 100 140 — 142.-
200 K. 80.-

._ 10U 565.- 566 -
_ 1UU 65.- 70.-
__ 150 18?..- 183.-

Ki--sekesi gránitba nyák r.-t. -- --------
Kassa-somndi kőszénbánya r.-t
Kőbányai gőztéglagyar r.-t___
Kőszénbánya és téglagyár r.-t.
Lechner rákosi téglagyár r.-t._______
Magyar asphalt r.-t.___ ________
Magyar általános kőszénbánya r.-t.
Magy. gáztégla-, czem.- és gypsigy.
Magyar kerámiái gyár r.-t_______
Péterhegyi téglaipar r.-t._______
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t.____ __
Szentendrei téglagyár r.-t._______
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. _
Lrikány-wilvölgyi magy. kőszénb. r.-'n_ 100 j —.—

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t____ 200 I 260.—
„Danubius*1 magy. hajó- es gepgy.tr r.-t. 100 107.
Ganz és Lima vasöntöde és gépgyár___ 400 2900. —
Nadrági vasipar társulat-......... .......................200
„Nivholsun^-gépgyár részv.-társ.___ 200 K.
Rimamnrany-s ilgótarjár.i vasmű r.-t. H*0
Si’hlirk-Me vas.int-1.il- és gépgyár.______ 200
Scheemchen-Hartmann-f. m.‘gépgyár r.-t. 200 K. 
Walser-féle I. m. gép- s tüzoltősz. gyár r.-t. 100 
Weitzer Janos gép-, waggongyár es vasönt. 150
XI. Könyviiyomílák z*észvónyei.

„Athen.leu.n*1 irodaimi ó» nyomdai r.-t._100 i 435.—
Franklin társulat .. .. _ ------------- 150 ! 255.—
.Kos,tv.-?* iiiüiritczet......................—   1"0 i 3-'.—
Könyves Kalman m. ir.es könyvek........- 200 K. —
„Orszuggy. Ertesitő*1 kő- es künyvuy. 400 K. j —.—
„Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t.___ 200 I 195.—
Pesti könyvnyomda r.-t. _... „ _ 500 1 260 —
XII. Különféle vallalittok részv.

Általános waggonk-'ik iaző-társulat_ 400 K. ' 430.—
„Apollo11 kűolajfinoraitó-gyár r.-t. — —_... :j —
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t..................— ... 400.—
Bihar-Szi'ágyi olajipar r.-t.......... ......... ............ 'I -- —
Budapesti általános villamossági r.-t. 200
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. ... !
Ei.-ó magyar betűöntődé r.-t.......... ... „
Első magyar gy.tpjumo.su- <* bizotn. r.-te
El»ó magyar részvény serföződe _... „
Első magyar sertéshizlaló r.-t.... —
Első magyar vzallitaei vállalat r.-t. —_ _
El>5 magyar szálloda r.-t. — — .. ____  80 255.-
Első naaryar üveggyár róizvény-tár^naág 400 K. í — 
Első pesti spudium es csontliszt eyar ... 100 j 135.-
Fiumei rizshantoió- és rizssemenyitű gv-ar 500;jl350.-
Gschwindt-féle szeszgyár — —------ — 2UU
Gr. Esterházy Géza-füie cagnac-gyár r.-t. 200 K.
„Hungária* árpagyűngv-gyár------ ... _ 400
„Hungária11 műtrágya es kénsavgvár------ ti*/s
-Hygieia* férninar részvénytársaság------ 100
Jordán Viktor-fele bőrgyár r.-t.------------  100

„ „ „ „ els. részv. 100
Kábelgyár részvénytársaság------ --------200
K-'-baiiyai király serföző r.-t— —-------- ...
Kőbányai polgári serfőző részvény társ. 200 K.
Langer T. osztr. és magy. szab. "ért. r.-t. 100
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor.--------------100

205
109

2025.

193.55 195. 
107.- 109.

|j 290.— 292,

90.
2C0.

137.- 
800 I 16.— 
100 153.—
200 492. —
300 1 300.— 
300 -j 350. —
200 I! —

Osztalék I k p a p 1 r o k.

K»0 
40 p. p.

B:-nk-
kamatl.

2*/s

8*/,

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t.______ 100
Magyar kender- <*s lenipar r.-t. ._ ._ 200
Magyar ruggvantaárugyár r.-L.____ ... xOO
Magyar villamossági r.-t.______ __ 200 K.
Nemzetközi villamossági társaság_____ 200
Nemzetközi waggonkülcsönző r.-t____  400 K.
Puptier Lipól faipar r.-t......................  2000
Quarnero rész "- nx-t-ivsasilg___ __ __ __ 10O
Royal nagyszáll-xia részvénytársaság«. 200 K.
Szegedi kenderfonósxtít r.-t.   2uú
Szisze ki tárházak r.Gt.................. ..... ...........100
Törökbirodalmi duhauyegyedárusagi r -t. 200

XIII. Közlekedési válL róssv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.____ 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. ________ 160
Barcs-pakraczi vasút____ _________    200
Budapest aiagut-társulat______________ 105
Budapesti közúti vaspálya ______________ 200

, „ „ id. részj.____ 100
1. - - élv. jq;y — — -

Budapesti társaskocsi  __________ 200 K.
Budapesti villamos városi vasul___  _ 100

» - - . élv. jegy —
Budapest-szent-iőrinczi h. é. vasút ... ._ 100 

„ „ „ „ „ els. részv. 100
Bpest-ujoest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Debreczen-hajdúnánási vasút _ ...______ 100
Déli vasút_________ ________ _____ 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. 500 p. p.
Gölniczvölgyi vasat r.-t. c!s6bbs. részv__800
Gvőr-sopron-ebenfurti va^ut____________200

Magyar-gácsor»zági vasút______________ 200
Magyar nyugoti vasút ____ __ ____ __ 200
Máramarosi sóvasut els. részv.____ __ 100
Márainarus. sóvasut törzsrészvényei____ 100
Mára marosi só vas at B. részvényei ____ 100
MarosváSiirh .-szászrég. vasút els. részv__  100
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. _ 100
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t._ 1000 K.
Osztrák-magyar á'lamvasut____ __ __ 200 ar.
Pécs-barcsi vasút___ __ __ __ ______ 220
Petrozsény-lupényi h. é. vasút els. részv. 100 
Szlavónia: h. é. vasút els. részv._______ 200

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy... -.................... .........................

„ . üsztr. felülbélyegzássel ___
Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. évről___
Buda városi sorsjegy— ---------- --------------------

, „ osztr. felülbélyegzéssel____
„Jó szív* egyesületi sorsjegy.................... ...........

„ , „ osztr. felüibélyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ____ __ ____

„ „ „ „ osztr. felüibélyegz.
Olasz vörös-kereszt sorsjegy _________ __ __

„ . . - osztr felüibélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy ____________
Osztrák hitelintézeti sorsjegy...____________
Pálffy sorsjegy___ —........... ....... ..... .......... ......

XV. Pénznemek.
Arany, es. és kir. vert------ -------- ----------------

„ osztrák vagy magyar 8 frtos____ __ __
„ 2d franko-»____ _____ __

„ török aranyiira ______
Német birod. vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy fi00 frank)____________
Olasz bankjegy (ÍOO líra)____ ___________
Papirrabel darabonkint___ ____ — —__
Román bankjegy í1<h> lei)................................
Szerb bankjegy UOO ezüst dinar) ______

XVI. Váltók árfolyama fiáira).
Amsterdam —------
Brüssel ...____ ...
London ........  ...
Német bankui.iczok 
Oia.-2 baukpiaezok —
Pari»......................—
Svájczi bankiiiaczok 
Szentpétervár — —

JU! so urfolyatr.

100 hollandi írtért___
100 frankért ...______
10 sterlingért____ _

100 márkáért_________
100 líráért_______ _
100 frankért_______ _

1U0 rubelért________

XVII. Határidőre kötött órtókp.
1398. április vécére.

Magvar aranyjsinidék ....................—----------
Magyar koronajáradék.........................................
Magyar általános tiiieibank ...___ _______
M <gvar ipar- és kereszedelmi bank_ __ _ _
Magyar íelzáloghiteibauk ................................
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank___
Rim"amurán)i vasmű ........... ..........................

Osztrák hitelintézet— —_______
Deli vasút-...............- — — — —
Osztrak-magyar ailamvasut------

xámoló árfolyamok.

Magyar általános hitelbank------ —
Osztrák hitelintézet _. ------------------
Magyar aranyjáradék —-----------—
Magyar koronajáradék — —----------
Magyar ipar- és keresk. bank------
Magyar jelzálogbank —---------------
Magyar pénzv. és lesz. bank — — —
Rima-Murán)! vasmű r.-t.-----------
Deli vasat------ — — — — —--------
Budapest bankegyesület---------------
Oszt.-magyar államvasut---------------
Hazai bank részv. társ.---------------
Pesti m. keresk. bank —-----------—

391.-
359.-

110.-
1147.—

Kőbányai gőztéglagyár ...-----------—
.Danubius* m. hajógyár-------— —
Újlaki tégla- és mészégető — — —
I. magvar iparbank. — _ — — —
Magy. közp. tokavékp -----------— —-
Salgó-Tarjáni kőszénb--------------------
Sciilik-fule v.isönt. us gépgyár------
Belvárosi takarékpénztár-----------—.
Budapesti takp. és zálogkői.-----------
Első budapesti gőzmalom r.-L___
Concordia gőzmalom ...---------------
Egyes, tégla- és czementgyár-----------
Egyes, fóv. takp-------

670.— 
107 -

735.-
565.-
194.-

E-zakmagy. köszenbanya r.-t. — —

Kőbányái királvsörfözőr.-t. . 
Pesti molnár--K es sütök un. . 
Bp. közúti vasp. id. r. jegy . 
Budapesti közúti vasút— — . 
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút .

Egyes

Kamatozó Kincstári utalvány kamatlába (6 hó)-------- --
Az Osztrák-Magyar bank kamatláha váltóleszámitolásnál LJáradékok és bankzáloglevelek elzálogosításánál ... .

MáiMas értékpapírok elzálogosii.isaua....

155.- 165.-

16c! —
124 50 121.5C
320.- 525. —
415.- 420.—

120.— 125.-
280.- 290.-

173 - 174.-

175.- 176.-

204Í50 205!50
165.- 170.—
272.50 274.50

160.— 165.'-
30.- 3:.-

285.- 285.50
125.- 1C.-

100*- 101.—
102.— 103.-
465!- 470*

112.- 115Í —

193Í- 194Í-
207.- 203.—
206.- 207 -

, 95.50 95.-
65.- 70.-
65.- 70.-

100.- 101.-
100.- 101.-

219! — 221!-

jj 194 — 195.-

6.5C 6.80
7.- 7.4C

167.- 163.—
61.— 63.-
62. - 64.—

3.1C 3.25
3.15 3.40
9.25 9.55

10.75 11.25
11.50 12.-
12.- 12.5C
18.25 18.75

204.- 206.—
. 60.- 62.-

5.67 Sri;
5.64 5.68
9.5F 9.63
9.5c 9.50

11.76 11.81
| 58*80 59.—

44.20 44Í4C

I 99.40 99 85
1 12c! V) 120! 80
1 18.85 59.05

44.2C 44.40
47.80 48.-
47.55 47.75

: 121.75 132.—
! 99. - 99.20

. 392 - j 392.tO
! 1C5.5L ! 1- 5.-
I 235 7 , 33.25

*7 7-. k-3.25
240.50 41.—

i ;59.3C "9.50
• 95 - 95.50

! 52.5C 3 -

120. -

--------- 212!-
3840 -

—

______ 2711-

______; 27s! —
17.—

— ... 5% 
...5 V/e
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 24. 1896
Ezen hirdetés! rovatban minden szó «ms mKBia ^cyjnts^gH
egyszeri beiktatása közönséges petit  ̂ '&$SBnEaam?2l
betűkből 2 krral, s compact betűk-
bői szedve 4 krajczárral fizetendő. ammkíl

^ "WH 1
IWmdSS rati*

FB—M a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel eHá-
tett hirdetések minden közlése után

p! «irniT» ii@ __ még 30 kr. bélyegilleték Istizetendí.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnovelde- 
Dtcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytőzsdéje Andrássy-utSI.

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje József-körut 

50. sz., (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési

Házasodni
akarok, közelebb vagyok a 
negyven, mint a bármin ezé vés 
korhoz, 3000 frt évi jövedel­
mem. Csinos, szép feleséget 
óhajtok, leányt vagy fiatal gyer­
mektelen özvegyet, hozományt 
nem kívánok, csak becsületes, 
vig kedélyt és őszinte szere- 
tetet. Ajánlatok a kiadóhiva­
talba kéretnek .Becsület és 
hűség” jelige alatt. 3213S

Barna médi!
Ne nehezteljen reám barna 
kékszemü médi, hogy szavamat 
beváltom parancsa ellen, de 
higvje meg, nem cselekedhetek 
máskép ez esetben ; az önérzet 
ezt diktálja, és én nyomorult 
pedig híven alávettem magam, 
Lehet, hogy elviselhetetlenné 
válik a veszteség, talán szivem 
is elvérzik, de igéző kék sze­
meinek tekintetét tovább nem 
bírom ki. A tizedikén ajándé­
kozott emlékeket ma adtam 
postára Ilona czimére, a hol 
ön azokat átveheti. Jól tudom ! 
Hogy nem sokat törődik kék­
szemü barna médi azzal, amit 
cselekedett, s azzal, hogy egy 
if'ut őrökre boldogtalanná tett. 
hamarosan keres vigasztalást 

feledés fátyolét veti reám! 
Hát nem hanti a a lelki­
ismeretét valami ?! Holnap 
elutazok, hogy gyógyulásom 
alatt ha még remény van hozzá 
minél távolabb legyek magától 
barna kékszemü médi. Most 
még egy utolsó kérésem volna, 
ha Bélával találkozna ne szól­
jon neki semmit a történtekről. 
Kinevetne! hetekkel ezelőtt 
megjósol a nekem a tegnapit 
s én, ki bíztam a barna kék- 
•zemü médi esküjében, meg­
haragudtam reá! Elvesztettem 
benne egyetlen jó barátomat: 
a barna kékszemü mediért ez 

második seb, húz a sírba 
engeiivM Leó. 3213$

Várhalmy László nevére szóló 
hivatalos bizonyítványok el­
vesztek. a becsületes meg­
találó kéretik azokat illő ju­
talom mellett e lap kiadó­
hivatalába headni. 32138

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vóny-ntr:za 6. sz. 26970

Balaton
mellett. Almádiban egy 764 
□ öl nagyságú, szép fekvésű 
villát elek eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 27101

Két h-ás
eladása Budapesten bízatott 
reám: Lehel-utczábnn 66.000 
forintért. Dohány-utczában 

120.000 forintért. Csak vevők­
nek felel Keczer Bertalan S- 
Bogdány via Abos._______35n7

Bútor.
Baroque, angol ebédlő, háló 
úri és fantasie szalon; függö­
nyök. szőnyegek, olajfestmények 
f. hó 28-káig költözködés miatt 
jutányos áron eladok. An- 
drássy-ut 77. ajtó 2. Megtekint­
hető 9—1 és 3—5 óra között.

27155

alföldi nagyobb városban átadó 
Czim a kiadóhivatalban. 3574

Bor
ó- és uj; fehér és vörös; asz­
tali pecsenye és csemege, kizá­
rólag saját termésű, hektónként 
23 írttól feljebb rendelhető: 
Ralisán yi Károly református 
lelkésznél Balaton-Henyében. 
Árjegyzék ingyen. 3561

Vétel.
Irodai üvegfal

körülbelül 4 méter hosszú meg­
vételre kerestetik. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 32140

Intelligens
fiatal emberek, akik a hírlap­
írói pályára hajlamot éreznek 
s több nyelvet beszélnek, je­
lentkezzenek a kiadóhivatalban.

32136

Alkalmazási keres.
Komptoiristanő

ki már két éve egy irodában 
van, esetleg mint pénztámoknő 
alkalmazást keres. Szíves aján­
latokat ,.M. I.“ jel alatt kér 
a kiadóhivatalba. 32139

ajánlkozik egy fiatal és kellő 
képzettségű állami hivatalnok. 
Szives ajánlatokat r Titkár“ 
jelige alatt e lap kiadóhiva­
talába kér. 32118

Szerény
magaviseletü jó családból, te­
vékeny megbízható éltesebb 
kisasszony óhajtana pusztán 
vagy falun nagyobb gazdaság­
ban szükebb körű éltesebb 
mű családnál, esetleg magányos 
urnái állandóan mint gazd- 
asszony alkalmaztatni; az illető 
a főzésben, házvezetésben, bél­
és k ül gazdálkodásban, tejkeze­
lésben, baromi tenyésztésben 
jártas; igénye kicsiny. Meg­
kereséseket „S. S.“ jel alatt 
kézbesít a kiadóhivatal. 3585

Két csinos
müveit alföldi lány az ezred­
éves kiállítás alatt elárusitónői 
vagy pénztárnoki állást keres 
szolid üzletben vagy vállalatnál. 
Czim a kiadóhivatalban. 32132

Állását változtatni
óhajtja mihamarabb alapos is­

meretekkel biTó gazdatiszt. 
Gabonanemüek kezelését do 
hány és cznkorrópa termelést 
kitünően érti. Szarvasmarha, 
lótenyésztés minden ágaza­
tához szakszerű és tapasztalati 
ismeretei vannak. Esetleges 
megkeresésekre czim a kiadó- 
hivatalban. 32105

inasnak ajánlkozik egy tisztes­
séges fiatal ember. Szives meg­
kereséseket „Árva 18“ jelige
alatt a kiadóim kér. 3586

Oktatás.
Keresek

jó bizonyítványokkal ellátott 
nevelőnőt. Megkíván tátik, hogy 
a magyar és német nyelven 
kívül egy idegen nyelvet is 
beszéljen. Ezeken kívül előny­
ben részesülnek azok, a kik 
zene- és kézimunka oktatásban 
jártasak. Czim a kiadóhiva­
talban. 32129

Lakás és bérlet.
Pincze-raktár.

Egy magasan fekvő szép 
nagy pincze Lónyay-utcza 
elején, raktárnak igen al­
kalmas, bármely órában 
elfoglalható. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 27086

Kiadó
nyári lakás

n Rózsadombon, a MargiIliid 
közelében, gyönyörű kilátással, 
árnyas kerttel. 32133

Az ezredéves
kiállítás tartamára 2 utczai 
szoba külön bejárattal kiadó.

32134

lakások előszobával, konyhával, 
éléskamarával stb. f. é. május 
1-étől kézdve 250—380 írtért 
bérbeadók. VIIL Práter-utcza 
48. sz. a. 3571

A kiállítás alatt
egy csinosan bútorozott 
ebédlő, hálószoba és szalon­
ból álló lakás, zongora és 
fürdőszoba használattal a 
Teróz-körnton kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 32104

Sátorozott szoba,
külön bejárattal, esetleg elő­
szoba használattal, az Üllői-uton 
május 1-re olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 32131

Lakást keresek
az Akadémia közelében bútoro­
zott szoba és ellátás, ajánlatok 
a kiadóhivatalba „Postatiszt“ 
jelige alatt kéretnek. 3558

Szép
világos két ablakos utczai szoba 
2 ágy-pamlaggal, csinos bútor­
ral, május hó 1 -töl az Ezredéves 
ünnepségek alatt kiadó. Egy 
személy részére egy napra 2 
frt, két személy részére 3 frt. 
Cziin a kiadóhivatalban. 32135

Sürgősen
keresek Hadán egy szobát 
bútorral vagy anélkül, 
konyha használattal, befá- 
sitott kerttel lehetőleg a 
hegyekhez közel. Czim a 
kiadóhivatalban. 32128

a legközelebbi felvonulások al­
kalmából a várbeli dísztéren 
igen előnyös helyen. Czim a 
kiadóhivatalban. 3577

Igen szép
nagy lakás a József főher- 
czeg telepen Puszta Szt.- 
Mihályon lévő kényelmes 
úri lakást ez év május 
1-jótől egész évre jutányos­
áron kiadom, mely áll 3 
szobából, üvegezett verandából 
és a hozzátartozó mellékhelyi­
ségekből és hozzá kert is van. 
Bővebbet az Egyetértés kiadó- 
hivatalában. 32108

Készpénz
jelzálogkölcsönök igen előnyö­
sen 15-től 50 évig budapesti 
bérházakra és földbirtokra, 
visszafizethető a lejárati idő 
előtt is. 20.000 forintig községi 
becs levél elégséges; semmi elő- 
leges költség, szigora titoktar­
tás. Ajánlatok K. G. czim 
alatt a kiadóhivatalba külden­
dők. 3575

Elegánsan
bútorozott, külön bejáratú utczai 
szoba, fürdőszoba használatin, 
esetleg teljes ellátással, az Erzsé- 
bet-köruton kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 32127

Bérbeadó
Vezekényen (Hevesmegye, va­
súti állomás) ezer hold (á 1200) 
szántó, rét, legelőből álló birtok 
(dohánytermelés) megfelelő 

épületekkel 1897. ápriltól szá­
mítandó nyelei évre. Ugar 
most májusban bérlőnek át- 
adatik. Bővebb felvilágosítást 
ad Gáspárdy Géza Konstanti­
nápoly, Osztrák-magyar nagy- 
követség 27259
32H2 Egy 
nagy és egy kis két-két sze­
mélyre való csinos bútorozott 
szoba külön bejárattal a kiál­
lítási idő tartamára kiadó.

Különféle.

Nem nőknek való!
Uraim I ha kedvelik a délezeg

bajuszt, akkor többé ne ragasszak azt
össze bajuszpedrővel. hanem ezenti
r>aki- a Geerling Emil-féle Brillantul

ecsettel 75 kr.
használjak. Egy Oveg

Magyarorszógl főraktár: Török Jó­
zsef flyógyszertára Budapest, Király­
uk™ 12. 25385

Egy intelligens
fiatal tisztviselő a Papnövelde- 
utcza közelében május hó 1-re 
keres teljes ellátást vagy eset­
leg csak ebédet. Ellátásnál 
külön szoba és lehetőleg külön 
bejárattal, zongora, fürdőszoba 
használat megkivántatik. Szives 
intézkedés végett szíveskedje­
nek a kiadóhivatalhoz fordulni, 
hol a czimet megtudhatják.

 32103

Imitaten ie bee.
(Hölgy-utánzó).

Le recommande pour des rep. 
résentations privées. Grand 
succés dans les roles de dames, 
grand reportoire en danses et 
chansons. Costumes magni- 
fiques dans le vrai style pári­
sién. Specialité: Chaussure 
merveilleuse. Demander des 
photographies en costume. 
O fires en allemand on eo 
francais sons J. H. 8264. á 
Rudolf MosseáBerlinS. W.

27148

rar
Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-nt 30. sz.
elvállalja jótállás mellett leg- 

olcsóbban
aszfalt burkolatok

fektetését és 25954

nedves lakások,
pinezék stb. gyökeres

szárazzátételét.
w~ TELEroir. -ee

Fő törekvése e ez é g n e k

kevés haszon és feltétlen 
bizalomnak megnyerése.

Tengerészöltönyök gyer­
mekek részére 3 frt 50 kr. 
Különlegesség 9 frt Prak­
tikus iskola-öltönyök 5 frt 
50 kr., ép úgy fiuk részére 
dús választékban az elis­
mert szolid bevásárlási 

forrásnál Neumann M. Bu­
dapest. Muzeum-körut 1. sz. 
Szikszayval szemben. Vi­
déki megrendelések után­
vét mellett. Meg nem felelő 
kicseréltetik, esetleg a 

pénz visszaadatik. 27253

Magyar királyi államvasutak.

3-3823 CB. 96.

Hirdetmény.
Áruforgalom egyrészt Románia., másrészt Ausztria. 
Magyarország és Németország között. Az I pótléknak 
ervenyhe léptetése a díjszabási I. rész B) szakaszához.

F. e. május hó 1-én és amennyiben dijfelemelések ül!anal: 
be f. é. junius 1-étől való érvénynyel, a fenti áruforgalomra 
érvényes díjszabási L rész B) szakaszához az I. pótlék lép 
hatályba.

Ezen pótlék a díjszabás I. rész B) szakasznak az egyrészt 
Románia és másrészt Németország közötti áruforgalomban 
való érvényességének időpontját, az ezen díjszabás B) fejezeté­
nek (általános határozmányok az áruk szállítása) C) fejezetének 
1 részletes határozmányok bizonyos tárgyak szállítására). E1 
fejezetének (osztályozása a mérsékelt fuvardíj mellett szállí­
tandó. vagy különös elbánásban részesülő fehéráraknak) mó­
dosítását és kiegészítését s végül helyesbítést foglal magában.

Ezen pótlék példányai a részes vasüligazgatóságoknál szerez­
hetők meg.

Budapest, 1896. április 2-án.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága.
a többi részes vasat nevében is.

Tiltsa
87165 iccÁjvuB Ixc'ca-rn.

GYÁR ÉS KÖZPONTI IRODA« BUDABfKST-

M(ímorpezsf/ő. Chateau Patakypczsgo.
IÁWA.

High Lifepezsgö.

Ifjerernínyterr.
Nyerem- ay «. rúna korona

1 íjtiíif 600100 = 600 000
1 á 400 000 = 401)000 
1 „ 300000= 300 000 
1 . 200 000= 200 »00
1 , 100 000 = 100000
2 „ 40000= 80 OVO
2 . 20 000= 40 000
5 „ 10000= 50 POO

10 „ 8 000= 80 000 
31 . 6000= 204 000

100 » 2000= 200000 
200 „ 1000= 200 01)0 

2 ".50 „ 200= 530 000
22 HÓO „ 150 =3300 OOP
25 u07 él 1 ,:.L ; 6 284 0OÓ

cl) Magyar Osztály-Sorsjáték z|x
és utolsó Sfigis/

Nyerőmén) terv.
Nyeremény korona korona

Május 12-28-ifl, Május 12-28-ig.

h 60
V, (■?*«) V, (?*i)

30 -
1 io C-^) V«. Qaa*ö Sorsjegy
6. — 3. — írtért kapható

Heinlze Károly S’u.d.a/pest

Szervita-tér S.

1 600 000 = 600OOO
1 á 400 000 = 400 000
1 , 300 000 = 300 OOO
1 , 200 000 = 200 OOO
1 , 100 000 = 100 OOO
a , 40 000 = 80 000
2 , 20 000 = 40 OOO
5 , 10 000 = 50 OOO

10 , 8 000 = 80 OOO
34 , 6 000 = 204 OOO

100 , 2 000 = 200 000
200 , 1000 = 200 OOO

2 650 . 200 = 530 OOO
22 000 „ 150=3300 OOO

2o <*07 bt. k 1 jetklim -6ÍH4 OOO

aawsaif.vMeiT a

aa—

. illÉsriSit!
havi 150— 200 írtig elérhet.: 
mindazok által kik hajlandók 
törvényesen engedélyezett sors- 

gyek eladásával réwzletfizetés 
mellett foglalkozni. Ajánlatok 
I zimzendők Fővárosi véltoüziet 
társaság, Adler és Társa, 

Budapest. Nádor-utcza 13. 
EP9S Aiapittatott 1874. HgSJ

^Villamos kivilágítás ^
az ezredéves ünnepélyekre

hordozható accumnlatorokkal.
I Bővebb felvilágosítások 27242

Accumulatorgyár részvénytársaság
bndayesti Tetérkcpvlselőaége

V. kerület. Külső Váczi-ut 1454. szám.

■'jr*r'>r*yh * vTí1- ■■ - - - V

IDÜLT NATHÁ, KÖHÖGÉS, MELLHURUT
BLLKnAbEN BIZTOS S IKE FIRED HASZNÁLANDÓK A

CAPSULES MOHÉT
leghathatósabb gyógyszer MELLBETEGSÉOEK ELLEN

Kephatö PÁRiSBAN.RuedeSalntongc,43 BCDAPISTEN: Túrók József, g jég juenuael Király utcza,12 | 
I v'/AVAVWVW^>

Hirdetések
e lap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

ntcza 8. szám.

mmmmssäs

Vfífimi
Valódi pária! gyártmány. Jótállás mellett, orvosi tekln’ 

teljek ajánlaté szerint teljesen biztos és ártalmatlan.
Guram, és hath ’.va* tuczatonkint
Capottw ameriear.5 trövid)_______ _____________________
Pánsi női sevac-ka___________________________________
&3£b pessanura oclosimm (Peliporus) Mertnnga tanár

»érinti vezetővel ________ ______________ ____________
Scab, havibaj elleni kötelék „Diana őv“_____________

minden hölgynek nélkülözhet len !
Gyűjtemény uraknak ____ _________________ ______s._ iq.-
10 frtnyi megrendelésnél 10—15»/, árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és disereten eszközöltetnek. 231*14
KELETI J. .k.‘.ra V.1.H.?^l ^'-tozwrgyártó.

2.---- 6.
1.80-5.- I
1.80—2.50 I 
3.50-5,

Budapest, IV., Koronaherczeg-n. 17.

Déli vasút.
2691/A. :

Hirdetmény,
Az idei fürdő-évad tartozna alatt f. • május hó 1-től fogva 

szeptember hó végéig Budapest déli vaspályáról, Budapest 
. P- n""^. ’ Bud&pest-Kelenföldről, Székesfehérvárról és Kanizsá­

ról rendkívül ^mérsékelt ára I., II. és III. oszt. 60 napig érvényes 
menettérti jegyek adatnak ki Siófokra, Szántódra. Balaton- 
Fuldvár m. h.-re Szemesre, Boglárra, Fonyód állomásra, 
Fonyód m. h.-re és Balaton-Szt.-Györgyre, továbbá (Siófokon át) 
Balatonfuredre. Almádra, Kenesére s (Bogláron át) Révfülöpre, 
Badacsonyra és vissza. Ezen menettérti jegyek alapján a pod- 
gyász a fentnevezett vasnti és gőzhajózási állomásokra, valamint 
viszont közvetlenül továbbittatik, mely továbbításnál a déli 
vaaot vonalát illetőleg jegyenkint 25 kg. podgy ász-szabad súly 
engedélyeztetik.

Ezenkívül a fürdő-évad tartama alatt Budapest d. v. és 
Siófok közötti forgalomra adatnak ki 1. Bérletjegyek, 20 
egyszeri menetre, melyek ára I. oszt 64.90 frt, II. 47.90 frt 
és HL oszt 30.65 frt. 2. Idölegeajegyek é. p. a) 1 hóra 
I. oszt 52 frt, II. oszt. 38 frt, b) az egész fürdő-évadra I. oszt 
118 frt, II oszt 94 frt

Végül ugyancsak a nyári évad tartama alatt a Siófoktól bez. 
Balaton-Szt-Györsryig bez. terjedd vonal összes állomásainak 
egymásközti forgalmában 8 napig érvényes mérsékelt áru
menettérti jegyek adatnak ki.

A legszerencsésebb esetben

koronát
nyerhetünk a

II. Magyar

OsztálysorsjáléR
nagy és utolsó

f Öli 11 zásán, 
1896. május 12-töl 28-ig

lesz.

Nyeremények:

I jutat. 600.000
400.0:0
300.030 
200.000 
IC0.000 
40.ÖC0

nyer.

2
5

10
34
100

200
2650

22000

20.000
10.000

8000
6.000
2.000
1.000

200

150
kopona.

Összesen 25.008
pénznyeremény és egy jutalom

6,284.000 korona
összegben.

A nyereményeket készpénz­
ben minden levonás nélkül 

_________ fizetik ki.

Aiapittatott 1870. *5® 
A Ilaik

iff ISÉISEjíí
annyi kedveli eeílyt nyújtó

BT UtOlS O'M

föhuzäsihßz,
mely 1896. május 12 töl 28-ig lesz,

ajá-tt-lolc -.-ételnorsjeg^-elcst és Ttedigr:

8

60 forintért, 
30 forintért, 
15 forintért, 
6 forintért, 
3 forintért.

egészet . . . 
felet ... 
negyedet. . .
tizedet.... 
húszadét . . .

Ajánlási díj és nyereményjágyiékért kelön 
25 kr. melléklendő.

Megrendeléseket a pens eMsetee megküldése 
avagy postautánvéttel pontosan eeeköstök.

Schröder Bob. Th.
banbÜBlete,

a magyar osztálysorsjáték föelárusitója

Budapest, Károly-köret 28. sz.
(Károlykaezárnya).’

.ávirati czim: L0TT0BANK BUDAPEST.

ilkkes

egyenruhákat
és

Diszmagyar-
ruhákat

legelegánsabb kiíitelben
készít

es
császár és Irirál^ri

egyenruházati intézete
Budapest,

IV., Váczi-utcza 12.

j Tized-, század-, marha- és szekérhid-mérlegeket
legjobb kivitelben ajánlanak

Gleichmann és Bauer
, ezerkovács és mérleggyár
I VI. kér. Szabolcs - utoza 4,

Árjegyzék és költségvetés bérmentve. 27150

Magyar királyi államvasutak.
3S302/CI. 1896.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar-boszniai vasnti forgalom. Díjszabási 

pótlék kiadása.
Az osztrák-magyar-boszniai vasúti forgalomban 1896. január 

hó 1-ső óta érvényes „Mérsékelt díjtételek egyes áruezikkek 
és viszonylatok számára“ czimü dijsxabási füzethez 1896. évi 
máus hó 1-én az I. sz. pótlék lép életbe-, mely

1. a külön díjszabási határozmányok kiegészítését,
2. díjtételek módosítását és
3. díjtételek hatályon kívül helyezését artalmazza.
A díjszabási pótlék a részes vasutaknál megszerezhető. 
Budapest, 1896. április hóban.

A magy. klr. államvasutak igazgatósága.
egyszersmind a többi részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

I nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönetirat folytan 
ezen orvostudor gnvley-ehhen ajánlható.*

I Titkos betegségeket,
hagyosofolyásokat és sebeket, az önfertöztetés utúbajait. 

I az elgyengült férfiorét. magömléseket, a bajakornak «tó- 
következményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is idllltek. 

I valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a m&gtal&nság 
ejjyik föokozója és bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód szenet 

biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

iDr. GARAI ANTAL
orvos, sebesz. szülész es szemész tudor, volt csasz. kir. oszt.-főorvos.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. sz.,
! II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, eete 7 órától 
S óráig. 1W~ Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel valassoltátik 
« gyógyszerekről is gondoskodva lesz. 'Ä5 —* Nőknek külön 

váróterem.

Gyönyörű minták roagánvevóknek Ingyen és bérmenWe
Dús tartaiinn mintáköny vek, a milyenek eddig még soha 

sem voltak, szabóknak bórmentetleniil megküldetnek.

Szövetek öltönyöknek.
Peruvion és Doskln* a magas papságnak, elöiráfl szerinti 
szövetek a kir. tisztviselők, hadastyánok. tűzoltók, 
tornászok egyenruháinak, libériák, biliárd- ós Játékasz­
talokhoz való szövetek, kocalAthuzatok. url- es női 
lödének, hölgypoeztók. mosó szövetek, utl plaldek 4—74 
frt stb. — Jatányos. tisztességes, tartós, tiszta gyapjú 
posztóáruk. nem pedig olcsó rongyok, melyek a szabó 

munkájára sem érdemesek, ajánl

•Joli. Sd;3.1s:ÄV<»«»iF®l4:y
Ilriinn u osztrák posztóipar központja.
UI UHII, i/, millió forint ért. raktár.

V endég-ágyak
tömör vasból, drót 
betéttel, egészen ösz- 
szerakható és nélkü­
lözhetetlen minden 
háztartásban. Elegáns 
és egyszerű 7 Írttól 

feljebb.
»4B lóri 

szab. szófa-ágy, legjobb 
cseléd és vendégágy, 7 firt- 

tól feljebb.
Angol ágyak, gyermek ágyak, uj gyönyörű 

rajzolattal. 26609
Amerikai aoiélsodrony-ágybetót, a legjobb védelem por 

és rovarok ellen. Ara 7 frttól feljebb. 
iijeg)zék.t „vasbutorokrcH ingyen és bérmentre küld

JAEKEL R. szabadalm. bútorgyára
Wien Vl>| Mariahilferstrasse II.

Cgyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg- 
I rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 12-ik kiad;isban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ara z frt 50 kr.. 2654•’

Kínost csak 90 kr.
nagolva 1 frt beküldése mellett bermentve küldetik meg.

I A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leirasa. — fi. A nemi élet 
I ébredése. — III. Az önfertőzée ée az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
I esőtek ár (tripper) és hugycsőszUktiletek. — V. A bujakór (eiphilis). — 
I VI. Fehérfolyás. — VII. Elgyengtilt férfierő. — \TII. '*6i magtalanság. 

IX. Az ívarszervek megbetegedésének futónyezője a prostituczió.

Magy. kir. államvasutak. Igazgatóság.
17378/a. 1896.

His^detmény.
(Pozsony-ujváros állomás felvétele az alábbi külföldi 

kötelék! forgalmak díjszabásaiba).

F. évi május hó 1-től Pozsony-újváros állomáson feladott 
és a bajor-osztrák-magyar, délnémet-osztrák-magyar, svfijezi- 
osztrák-magyar, szász-magyar és keletnémet-ma^ar kötelék 
díjszabásokba telvett külföldi állomásokra rendelt, úgyszintén 
a megfordított irányban szállított küldeményekre nézve a fenti 
kötelék-forgalmak díjszabásainak Pozsony-fiók pályaudvar állo­
másra nézve érvényes rendes és kivételes díjszabási tételei 
felemelve a következő illetékekkel és pedig: legalább 5000 
kg.-os kocsirakományoknál 100 kg.-ként 3 4 fpniggel, illetve 
4-2 centimmel nyernek alkalmazást.

A magy. kir. államvasutak Igazgatósága
a részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

2 hagyo*ofolyósokat, sebeket, syphilis utókővetkensényeit, z 
Z elgryengült férfierot, magömléseket, önfertostetós mtó- m 
T bajait, nőknél fehérfolyást befecskendezés nélkül és bármely Z 
Z női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkon Z 
T bűnök következtében beállott ideg- és ennek utókövetsatményekép Z 
Z létrejíftt hátgerlnozbajokat, gyóg>-it 15 évi katonaorvosi tapasz- # 
2 tálát után (budapesti és bécsi katona kórházakban) a legújabb ^ 
«a gyógymód szerint alaposan és biztos siksrrsl ^

IDr. KAJDACSY,:
• volt os. és kir. ezredorvos. *
!Lakás: Budapest. T., Yáezi-körat 4. si., I. em..
• bejárat a Mpceönél. ®
2Rendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—8 óráig; nőknek n. m. férfiaknak! 
Z külön be- és kijárat, — külön váróterem. — Díjazott levelekre asonnal g 
2 válaszolta tik és gyógyszerekről is gondosko<

lasz czimerek, 
czimtáblákat és díszítéseket

legjutányosabban készít 24216

MVCrli ». „Kungária“-zászlógyára
. gróf Xároiyi-utcza 23. a Fiame-kávéhizzal szemben.

szk]
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Vidékre |
Cfj évre 
Egy tél évre . J
Külföldre: 
franczia-, óla 
országokba, 
valamint ama) 
sserződeshvz l

1896

A
nekik val 
válságok I 
alább 
korrnánri 
mes hajll 
tárizmus f 
idegen 
kotmány 
vészeddé 
nagy min 
teriumot 
kidöntöttl 
elkeseredl 
mérsékelt] 
miniszter 
óta a 
dorlásbar! 
válságos; 
nak jövetl 
befolyásai 
a kormáil 
jutott. De 
tikus cen| 
pályára, 
furorral 
bizalmatlaj 
elébe, és 
dén keres 
mányzati 
torkon rag 
visszavon! 
alkotmány 
nem volni 
eljárást ed 
csak akkol 
állam biztJ 
torognánal 
lyabb vesf 
kormány 
mel fényed 
nagyon ka 
után, hoayl 
lása a düiT 
bizonysága 
mészetévöti 
nyetegnek I 
nátus, mel 
ságot kell] 
nek 1 És 
tétlenül 
pártvélemél 
közérzület [ 
milyen azl 
külügyi pJ 
ezoló franj 

Most itt! 
ha nem ij 
kis bajt ak 
mány meg 
egy igaza il 
megteremti 
konfliktust] 
A Bourg 
bukásában] 
képviselőh] 
előbb a ki 
mat annak] 
elszántság^ 
elhagyott 
gét és vel| 
rénitását

ség

arra

téri
font

mu.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.


